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A nemzetek 
összefogásán múlik!

A
z angol nevének rövidítésével csupán lUCN-ként 
említett természetvédelmi világszervezet (a Ter
mészet és Természeti Erőforrások Védelmének 

- Nemzetközi Uniója) október S-én befejeződött 
ashabadi 14. közgyűlésén azt a második megfogal

mazásban megjelentetett dokumentumot vitatták meg a 
világ minden részéről Ideérkezett delegátusok, amely a 
Világ Természetvédelmi Stratégiája címet viselte. Ennek 
a 184 határozati pontot s a nemzetközileg megőrzendő 
ökoszisztémák, valamint a kiveszéssel fenyegetett nö
vény- és állatfajok jegyzékét felölelő kékfedelű könyvnek 
a bevezető része bioszféránk ökológiai helyzetét s a nem
zetközi védelemben elért eredményeket, meglevő hiá
nyosságokat, s a mindebből adódó további célkitűzéseket 
tárja fel. A memorandum olyan döbbenetes tényekre 
hívja fel a világ figyelmét, melyek minden kommentár 
nélkül is hatékony intézkedéseket sürgetnek. A tudomá
nyos felmérések így többek közt arra utalnak, hogy a 
bolygónk légkörének oxigén-utánpótlását döntő mérték
ben biztosító trópusi őserdők területének a 40%-át pusz
tították el és a meglevőből percenként mintegy 20 hektár
nyi rész esik áldozatul a letárolásnak és az erdőtüzeknek. 
A szárazulatok 19 százalékát, kereken 30 millió négyzet
kilométernyi területet fenyeget az elsivatagosodás. A szá
razföld termőterületéből percenként 44 hektárnyi rész 
megy tönkre erózió, elszikesedés, elmocsarasodás, kiszá
radás, tápanyagkimerülés, felszíni bányaművelés folytán. 
A világ sekély vizű halászóhelyeinek és tengereinek mint
egy kétharmada már alkalmatlanná vált a halfogásra a 
nagyfokú vízszennyezés és kotrások következtében. 25 000 
növény- és több mint 1000 gerinces állatfajt a kipusztu
lás veszélye fenyeget. Míg a XX. század derekáig eltelt 
350 év alatt még csak évtizedenként pusztult ki egy-egy 
állatfaj vagy alfaj, addig az utóbbi két évtizedben már 
évente tűnik el egy-egy állatfaj a Föld színéről.

Az új védelmi stratégia tárgya a természeti erőforrá
soknak, az élet fennmaradásához nélkülözhetetlen kör
nyezeti rendszereknek, pótolhatatlan értékű ökosziszté
máknak a megmentése az elszennyeződés és degradáció 
okozta pusztulástól, valamint kihalással fenyegetett élő
világuknak fokozott védelme, a veszélybe került fajok 
túlélését biztosító feltételek megteremtése. Az ökoszisz
témák közül a földi élet létfontosságú régiói az egyre 
csökkenő területű trópusi őserdők. A Stratégia fokozott 
védelemre a világ 19 trópusi esőerdőjét, 5 lombhullató 
őserdőt, 4 szigeti erdőséget jelölt ki. A trópusi őserdők 
szigorúbb megkímélésével kapcsolatos vita során a fej
lődő országok képviselői joggal hangoztatták, hogy lakos
ságuk jobb ellátása és gazdasági előrehaladásuk érdeké
ben bizony rászorulnak értékes fájú őserdeik egy részé
nek kitermelésére. Ha az Iparilag fejlett országok elvár
ják tőlük, hogy megkímélt őserdeik összefüggő övezete 
legyen az agyonszennyezett iparvidékek „tüdeje”, akkor 
ezt fizessék meg nekik!

A további környezetromlástól fokozottan kell védeni 
a hegyvidéki és szigeti ökoszisztémákat, a növényevő álla
tok eltartását szolgáló trópusi és szubtrópusi legelőket, 
szavannákat. Homokmegkötéssel, öntözéssel és növény
telepítéssel javítani kell a sivatagokat és félsivatagokat, 
s azok határövezetein meg kell akadályozni a további 
elsivatagosodást. Az IUCN hároméves programja a hegyi 
ökoszisztémák közül kiemeli a Himalája-régió fejleszté
sére fordított kutatásokat, ellenőrzéseket, az itteni lakos
ság oktatására pedig külön felkéri az UNESCO-t. A gén
tartalékok megőrzése szempontjából a sarkvidéki pusz
ták és tundrák legjellegzetesebb részei is oltalomban 
részesülnek.

Az egyre növekvő vízszennyezések és lecsapolások által 
fenyegetett édesvizek — patakok, folyók, tavak, lápok, 
mocsarak — és az emberiség léte szempontjából ugyan

csak nélkülözhetetlen tengerek, óceánok sekélyebb és 
mély vízi rétegei szintén rendszeres felügyeletet és szün
telen védintézkedéseket igényelnek. Az édesvízi védelem 
terén az egyik legsürgetőbb feladatként jelöli meg a prog
ram Franciaország értékes lápi flórájú és faunájú Verdon- 
völgye csatorna által tervezett kiszárításának megakadá
lyozását. Az UNEP földközi-tengeri és további hat ten
gertérségre kidolgozott környezetvédelmi terveihez az 
IUCN a tengeri bányászat minimumra szorításával, a 
tengeri halászatnak a szükséges térségekben való korláto
zásával, a mély tenger kiaknázásának limitálásával, az 
Északi-tenger ivóterületeinek fokozottabb védelmével, a 
kőolajszállító tankhajók súlyos tengerszennyezéseit meg
előző intézkedések kikényszerítésével, a bálnavadászatot 
még folytató országok tevékenységének jelentős csökken
tésével, a tengeröblök elszennyeződésének megfékezésé
vel, a tengeri emlősök (dugongok, delfinek, bálnák, fókák) 
fokozottabb védelmével, a tengeri teknősök elszaporítá- 
sával és a tengerek természeti értékeinek alapos feltérké
pezésével fog hozzájárulni. A tenger élővilágának védel
mét szolgálja a bálnák és számos iparilag fontos hal táp
lálékát szolgáló, „krlll”-nek nevezett antarktiszi világító 
rák (Euphausia superba) rablógazdálkodású kitermelésé
nek beszüntetése. A fehérjekoncentrátumok, pástétomok, 
konzervkészítmények céljára a hetvenes évek elején 
évente kihalászott 50 000 tonna „krill” tömege a múlt 
évben már 60 millió tonnára emelkedett. Ha ez így foly
tatódna, kipusztulás fenyegetné a még ki nem lőtt bálná
kat, az értékes tonhalakat, közvetve a fókákat és számos 
tengeri madárfajt is.

A növényvilágot Illetően a természetvédelmi világprog
ram elsődlegesen megóvandónak nyilvánítja a népélelme
zés és az ipar szempontjából legjelentősebb termesztett 
növényeket, azok termőterületeit és génbankjait (bota
nikus kertek, agrobotanikal intézetek). A búzától a szó
jáig, a gyapottól a gumifáig egész sor olyan növényt talá
lunk a listán, melyek elvesztése vagy csupán termeszté
sük megcsappanása az emberiséget végzetes helyzetbe 
hozná. A vadon termő növények számos faja és alfaja 
sodródott a klveszés határmezsgyéjére. Közülük a Stra
tégia különösen a ritka páfrány- és kaktuszfajok, a kutya- 
tejfélék, az aloék, orchideák, páfrányfenyők és pálmák 
védelmét helyezi előtérbe.

A kipusztulással fenyegetett elefántokért a hároméves 
akcióprogram elsősorban az elefántcsontipar beszünteté
sét kívánja előmozdítani. Szigorúbb ellenőrzést ir elő a 
vadorzók által csaknem kipusztított fekete orrszarvú 
(Dlceros bicornis) megmentése érdekében. Nagy-Britan- 
niát érinti a kúpos fókák (Halychoerus grypus) szigorúbb 
védelmére hozott határozat, mivel ezen fókák élete fő
képp a szigetország környéki vizekben veszélyeztetett. 
A bőrükért helyenként csaknem kipusztitott krokodil
féléknek 15 faját kell oltalmazni. Közülük is a program 
az indiai gavlál megmentését helyezi előtérbe.

A védelem gyakorlati megvalósítása érdekében memo
randummal fordulnak a kormányokhoz a vadászat foko
zott ellenőrzése, a védett fajok vadorzásának szigorúbb 
büntetése, a rezervátumok figyelőszolgálatának megjaví
tása érdekében. Egyre nagyobb gondot okoz a világszerte 
terjedő kedvtelől dísz- és vadállattartás folytán az állat
kereskedők pénzelte „begyűjtők" törvénysértése is. A fog
ságban tartott, többnyire rövid életű „játékként” tartott 
ékszerteknősök, gyikok, trópusi madaiak, törpemajmok, 
vadmacskafélék és más vadak importálói nagy tömegben 
fogatják be ezeket a zömmel védett állatokat. Ennek 
beszüntetésére, Illetve egyes fajok esetében a begyűjtés 
minimumra csökkentésére külön határozat kéri fel e ter
mészetkifosztásban szemet hunyó országok és az impor
táló államok kormányait.

A közgyűlésen és a hozzá kapcsolódó sajtókonferencián 
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a nemzetközi természetvédelem vezető szakemberei jelen
tők és érdekes nyilatkozatokat tettek. Míg Andrej Banni- 
kov professzor, az IUCN aielnöke a szovjet vadvédelem 
olyan jelentős eredményeiről számolhatott be, mint 
— többek közt — az Iránból a Kaukázus déli rezervátu
maiba telepitett dzsejrán-gazellák törzstenyészetének 15 
év alatt 25 ezerre, s a korábban már csaknem kipusztult 
szajga-antilop állományának 115 ezer példányra való el- 
szaporítása, addig Kai Curry-Lindahl professzor, az UNEP 
egyik vezető szaktanácsadója azokra az elgondolkodtató 
társadalmi körülményekre hívta fel a figyelmet, amelyek 
a harmadik világ egyes országaiban ma még a természet
védelmi rendelkezések megszegésére késztetik a szegény 
és képzetlen lakosságot. Ezeknek a sűrűn lakó, gazdasá
gilag alig foglalkoztatott embereknek a szervezete nagy
ban hiányolja a fehérjét, és ezt a hiányt csupán vadászat
tal tudják pótolni, aminek aztán a védett ritka vadak is 
áldozatul esnek. A gazdaságilag fejlett országoknak ezért 
élelmezési segélyekkel, egyszerű termelési technológiák 
átadásával, iskoláztatással és kellő felvilágosítással kell 
segíteniük ezeket az éhező vagy éppen gyengén táplált 
népeket, hogy ezt ne tegyék. Az IUCN elsősorban az 
ilyen fejlődő országokat segíti jelentős összegekkel ter
mészetvédelmi feladataik megoldásához. Csupán a fel
adatok tervezésére, ellenőrzésére és végrehajtására a 
következő közgyűlésig terjedő hároméves időszakban 
összesen 5 354 000 svájci frankot fordít az IUCN. Azon
ban a nemzetközi társszervezetekkel (UNEP, WWF, 
FAO, WHO, UNESCO) a közös akcióprogramokra 
közösen befektetett dollármilliók sem elegendők a vé
delmi célkitűzések szerteágazó feladatainak megoldásá
hoz, ha nem segítünk a gazdaságilag fejletlenebb orszá
gok politikai, kulturális, egészségügyi, oktatási és gazda
sági gondjain, ha példának okáért a ritka fajok leterítésé- 
nek alternatívája helyett nem nyújtunk nekik zootechni- 
kai segítséget az antilopok, zebrák nagyüzemi tenyészté
séhez, vagy az olcsó nap-, szél- és vízenergia egyszerű fel
használási technológiáinak elsajátításához.

A társadalmi feltételek és az aggasztóan fogyatkozó 
természeti erőforrások védelmének e mélyen összefüggő 
problémáira főleg Louis Alvarez Echeverrla nagykövetnek, 
Mexikó korábbi államelnökének a közgyűlésen elhang
zott előadása világított rá. A drámai hangú előterjesztés 
többek közt arra emlékeztetett, hogy Földünk immár 
évente 75 millióval gyarapodó lakosságából a fejlődő 
országokban mintegy 300 millióan nem foglalkoztatottak, 
50 millióan éheznek és még további egymilliárd ember ten
gődik sanyarú életkörülmények közt. „Ezért mi évről évre 
feltesszük a kérdést a kormányoknak — hangoztatta 
Mexikó ENSZ-nagykövete —, hogy egyáltalában ellátha
tunk-e élelemmel mind több és több embert, miközben 
a termőterület egyre kevesebb és kevesebb lesz? Az eler- 
dőtlenedés, az elsivatagosodás, az erózió okozta talaj
pusztulás, a karsztosodás, az elszikesedés, a talajtáperő- 
kimerülés, a folyók és tengerek elszennyeződése, a ter
mészeti kincsek kimerítése mind az ellátási feltételeket 
szűkíti, de a természeti értékek, génkészletek megmenté
sének társadalmi elősegítésére akkor sem számíthatunk, 
ha a nélkülöző néprétegeknek nem adunk munkát, kenye
ret, emberhez méltó hajlékokat, iskolákat. Ezért a jövő 
nemzedékek számára olyan szociális és gazdasági feltéte
leket kell teremtenünk, melyek a létfontosságú termé
szeti erőforrások megőrzésével együtt az emberi élet 
elfogadható minőségét is biztosítják. Ehhez azonban a 
tudományos-technikai haladás fejlett módszereinek bir
toklása önmagában még nem elegendő. Jelenleg a világ 
hadseregei évente több mint 400 milliárd dollárt fordítanak

Louis Echeverria: — A természeti értékek nemzetközi 
védelmének kitűzött valamennyi feladatát a harmadik 
világ politikai, társadalmi és gazdasági feltételeinek meg
változtatása, valamint a hatalmas összegeket elvonó fegy
verkezési verseny beszüntetése nélkül nem lehet meg

valósítani! (A szerző felvétele) 

fegyverkezésre és ez a fegyverkezési hajsza egyre hatal
masabb összegeket von el a fejlődő országok rászoruló 
néptömegei életkörülményeinek javításától, s a termé
szeti környezet védelméhez és fejlesztéséhez szükséges 
beruházásoktól. Márpedig — hangsúlyozta Echeverrla 
nagykövet — a természeti értékek nemzetközi védelmé
nek valamennyi kitűzött feladatát a harmadik világ poli
tikai, társadalmi és gazdasági feltételeinek megváltozta
tása, jelentős javítása, valamint a hatalmas összegeket 
felemésztő fegyverkezési verseny beszüntetése nélkül 
nem lehet megvalósítani. Hiszen az emberiség és a ter
mészet harmonikus környezeti kapcsolata nemcsak a 
fejlett tudomány és technika lehetőségein, hanem végső 
soron a népek és kormányaik nemzetközi összefogásán, 
baráti együttműködésén múlik.”

A természetvédelmi világszervezet nagy tekintélyű elő
adójának ez a koncepciója más megfogalmazásban a köz
gyűlés több felszólalásában is visszhangra talált. így a 
leszerelésnek s az országok békés együttműködésének 
a nemzetközi természetvédelemre is kisugárzó alapfel
tételét a szovjet delegáció vezetője, a Szovjetunió 10 mil
lió hektárt kitevő 123 nagyrezervátumát irányító Vaszllij 
Vaszlljevics Krltlnszkij minisztériumi főosztályvezető 
szintén kiemelte. A világ kormányainak e nagy felelős
ségére figyelmeztető nyilatkozat az ashabadi nemzetközi 
találkozónak — fontos gyakorlati határozatain túl — a 
leglényegesebbre tapintó memoranduma. Arra hívja fel 
a bioszféra jövőjéért felelős világszervezeteket és kor
mányokat, hogy a nemzetek békés fejlődése, egymás 
iránti bizalma, gazdasági együttműködése, s nem utolsó
sorban a hadászati versengés beszüntetése nélkül az em
beriség fennmaradásához nélkülözhetetlen természeti 
erőforrások megóvása sem valósítható meg.

DR. LÁNYI GYÖRGY

Az IUCN ashabadi közgyűlés emblémáját és védett állatfajokat — a levantei viperát, albatroszt, császárpingvint, fehér
sávos csukát és a tengeri elefántot — ábrázoló szovjet bélyegek
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Ashabadi jelentés

A világ 
természetvédelmi 

stratégiája
Nemzetközi határozatok a természeti 

erőforrások megőrzésére

Amint arról lapunk előző számának 
vezércikke röviden már beszámolt, a 
napfényes Türkménia fővárosában, a 
Kopetdag hegység lábánál fekvő szép 
Ashabadban rendezték meg ez év 
szeptember 26-tól október 6-ig a ter
mészetvédelmi világszervezet, az 
IUCN soron levő XIV. általános köz
gyűlését. A tíznapos közgyűlés befe

jező napján emlékeztek meg bensőséges ünnepség kere
tében a Természet és Természeti Erőforrások Védelmé
nek Nemzetközi Uniója 30. évfordulójáról. Ez az ese
mény csak növelte e közgyűlés jelentőségét. A Szovjet
unió nem először ad otthont világméretű környezet- és 
természetvédelmi rendezvényeknek. A teljesség igénye 
nélkül csupán azt említenénk meg, amiről a BÚVÁR 
annak idején ugyancsak már hírt adott: pontosan egy 
esztendővel ezelőtt, Grúzia fővárosában, Tbilisziben tar
tották meg azt a kormányközi konferenciát, amely a 
környezetvédelmi neveléssel foglalkozott. A konferencián 
hozott határozatokat — közismert nevén a Tbiliszi aján
lásokat — szerte a világon megismerték, és az egyes 
országokban az oktatási főhatóságok megtették a szük
séges intézkedéseket a környezetvédelmi pedagógiai fel
adatok végrehajtására.

100 ország csatlakozásával

Harminc évvel ezelőtt, 1948. október 5-én a francia 
kormány és az UNESCO védnöksége alatt — a svájci 
Liga ismételt kezdeményezésére — megalakult a Párizs 
melletti Fontainebleau-ban a Természet és Természeti 
Erőforrások Védelmének Nemzetközi Uniója, az IUCN 
(International Union for Conservation of Nature and Natu- 
ral Résources). Feladata az egyes államok, szervezetek 
és egyéb intézmények természetvédelmi törekvései
nek összehangolása, dokumentálása és propagálása. Az 
IUCN a természetvédelem legmagasabb szintű szerve
zete. Legfontosabb feladatot betöltő szerve a köz
gyűlés. Az európai államok városai közül Hága, Brüsz- 
szel, Edinburg, Salzburg, Varsó, a távolabbi konti
nenseken Caracas, Nairobi, Új-Delhi, Kinshasa adott 
eddig otthont e világszervezet rendezvényeinek. Asha- 
bad a tizennegyedik közgyűléseinek sorában. Vele egy- 
időben technikai szakülések is gazdagították a rangos 
találkozó programját. Az IUCN hat bizottsága: az öko
lógiai, nevelési, környezetpolitikai és jogi, nemzeti 
parki és tájvédelmi, a kihalóban levő fajok megmenté
sével foglalkozó, a környezettervezési bizottság több 
ízben ülésezett a közgyűlés alatt és hozott határozati 
javaslatokat, melyeket a közgyűlés később megtár
gyalt és legtöbb esetben elfogadott. Tekintettel arra, 
hogy az IUCN-nek mintegy 100 országból több mint 
500 tagja van, igen jelentős eredménynek könyvel
hető el egy-egy elfogadott határozat, hiszen a tagság 
kétharmadának kell döntenie szavazás útján a termé
szetvédelmi követelmények érvényesítéséről. Az Or
szágos Környezet- és Természetvédelmi Hivatal elődje, 
az Országos Természetvédelmi Hivatal 1974-ben lépett 
be az IUCN tagjai sorába és az azóta megalakult új 
intézmény, az OKTH automatikusan tagja maradt a 
szervezetnek.

Célkitűzések a túlélésre

Melyek az IUCN legfontosabb célkitűzései? Az alap
szabály értelmében az IUCN felelős az ember termé
szetes környezetében beállt változásokért, az emberi 
környezetre gyakorolt pozitív hatásokért, az élet mi
nőségéért. Az IUCN feladata a jelentkező károk fel
ismerése, megelőzése, a figyelem felhívása és a veszé
lyek elhárítására mozgósító előrejelzés. Az IUCN fele
lős a veszélyeztetett és kihalóban levő növény- és 
állatfajok, egész vegetációs zónák védelméért, folya
matosan figyeli a globális környezeti problémákat, 
hiszen a természetvédelmi törekvések az idők folya
mán környezeti kérdésekkel is bővültek. Az állandó 
készenlét, sőt „résenlét” mellett kutatásokat szervez 
a természetes környezet visszaállítása érdekében. Ezen 
az alapon védelmi és megőrzési politikáját a külön
böző kormányok és szervezetek felé irányítja, egyben 
tanácsokat ad és technikai segítséget biztosít ezen a 
területen. Az IUCN megőrzési és védelmi politikája 
meghatározza az ügyvitelét, beleértve a kutatást, a 
kísérleteket, az adminisztrációt, a megelőzést és a 
nevelést, képzést is. A XIV. közgyűlésre jelentős kiad
vány készült: A világ természetvédelmi stratégiája cím
mel. Ez a dokumentum állandóan fejlesztendő, korsze
rűsítendő alapanyag, amely második tervezetként ke
rült a közgyűlés elé, mivel az első változatot az elmúlt 
tél folyamán véleményezésre elküldték az IUCN tag
jainak, a javaslatokkal és észrevételekkel elkészült a
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második tervezet, és a harmadik — végleges — anyag 
1979 telén kerül nyilvánosságra. A Stratégiához jegy
zék is készült, amely az ökológiai rendszerek, a veszé
lyeztetett növény- és állatfajok, valamint a következ
tetések, intézkedések listáját öleli fel. A Stratégia azért 
készült, hogy a kormányok, kormányközi szervezetek 
és egyéb nemzetközi szervezetek a benne foglaltakat 
megvalósítsák. A Stratégia nem csupán az IUCN, ha
nem a FAO, UNESCO, UNEP, WWF (Vadvédelmi 
Világalapítvány) és egyéb szervezetek védelmi prog
ramjainak is vezérfonalául szolgál. A közgyűlésen felül
vizsgálták a Stratégiát abból a célból, mennyire felel 
meg a követelményeknek, és javaslatok hangzottak el 
jelentősebb témák felvételére és kevésbé fontosak 
elhagyására. Észrevételek hangzottak el a pedagógiai 
feladatok jelentőségének kiemelésére, amelyet főként 
a nevelési bizottság kezdeményezett.

Hároméves akcióprogram

A közgyűlésen számos olyan napirendi téma szere
pelt, amely igényt tarthat az ismertetésre, ennek elle
nére mégis csak azokról tájékoztatjuk az olvasót, ame
lyek határozatként szabják meg az IUCN hároméves 
(1979 — 1981) akcióprogramját.

0 A bálnavadászat visszaszorítása — türelmi idő biz
tosítása addig, amíg nem oldják meg a bálnák zavar
talan életét — ezt a javaslatot a Nemzetközi Bálna 
Bizottság terjesztette elő, annak tudatában, hogy a 
bálnavadászatot még időben korlátozni kell. Ezek az 
intézkedések természetesen nem népszerűek, főként 
az érdekelt nemzetek körében, hiszen a bálnakeres
kedelem jelentős bevételt jelent. Azonban itt is már a 
huszonnegyedik óránál tartunk, s még nem késő haté
kony lépéseket tenni.
• A trópusi esőerdők övezetének védelme — az ott 

található különleges flórával és faunával egyetemben. 
A trópusi esőerdők övezete eddig mostohán kezelt 
terület volt a genetikai erőforrások tanulmányozása 
tekintetében. Ezeknek az erdőknek a hasznosítása 
olyan gondolat, amely egyezik a trópusi országok igé
nyeivel és szükségleteivel. Főként Indiában és Thaiföl- 
dön érdekelt a lakosság az erdővédelemben, s az 
IUCN ebben a határozatban jó példának állítja az érde
kelt államok elé az Amazonas menti országok egyezmé
nyét. Megvalósításával jelentős sikereket értek el Ama- 
zóniában a trópusi erdők megóvása terén.
• A Himalája övezet — a világ legnagyobb magas

hegységi ökoszisztémájának — védelmét az itt talál
ható vízgyűjtő területek tervszerű védelme jelenti. 
A javaslatot már 1975-ben jelezték Kathmanduban a 
regionális Ember és Bioszféra értekezleten. Azóta a 
gondolat tovább bővült és a jelenlegi határozat fel
hívja az UNESCO-t, hogy egyéb nemzetközi és nem
zeti szervezettel együtt hozzon létre egy regionális 
központot az integrált hegyvidéki vízgazdálkodás fej
lesztésére.
• A mélytengeri bányászati tevékenység korlátozása 

— tudományos kutatások irányelveinek rögzítése a 
mélytengeri élővilág életének zavartalanságának bizto
sítása szempontjából. Felismerték, hogy a mélytengeri 
élővilág a vártnál sokkal változatosabb és az élet eddig 
ismeretlen formáit tartalmazza. A mélytengeri öko
szisztéma kialakulása azonban igen lassú, és ezt külö
nösen sebezhetővé teszi a mélytengeri bányászat. 
A közgyűlés felszólítja az érdekelt kormányokat, hogy

Cikkünk címképén: a Türkmén Tudományos Akadémia 
Kalinyinról elnevezett Mezőgazdasági Kutató Intézetének 
orientális stílusú épülete, amelynek termeiben a termé
szetvédelmi világszervezet irodái, szakbizottságai és saj
tóközpontja kapott otthont. — Ezen a fotónkon az előbbi 
intézet tőszomszédságában épült modern kongresszusi 
palota homlokzata, a 30 éves fennállását hirdető IUCN 

emblémájával

Alkalmi bélyegző az IUCN 14. közgyűlésére készült 
szovjet levelezőlap természetvédelmi bélyegein

A közgyűlés résztvevői az egyik delegátus felszólalását 
hallgatják. A Világ Természetvédelmi Stratégiája előter
jesztett pontjainak megvitatása olykor éjfélig is elhúzó
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Ilyen nyitott cementárkokban folyik a csatornavíz az 
ashabadi utcák mindkét oldalán. Az Amudarjából a 
Lenin-csatornán idevezetett éltető viz ezernyi ágra osztva 
öntözi az utcaszegélyeket, parkokat és elágazásokkal a 
házak kertjeit, udvarait, város-oázist varázsolva a Kara- 

kum sivatagba

Az 1100 kilométer távolságból idecsörgedező csatorna
vizet a dús növényzetű parkokban nemcsak árasztásos 
öntözésre, hanem szökőkutas medencékben a városi 
mikroklíma javítására is felhasználják. A szökőkútsor 

mögött a korszerű Ashabad Szálló épületét látjuk

a mélytengeri bányászat megkezdése előtt végezzenek 
gondos ökológiai felméréseket a bányászatból eredő 
károk megelőzésére. Ugyancsak igen fontos lenne, 
hogy olyan mélytengeri területeket jelöljenek ki, ame
lyek azonosak a kiaknázandó terű letekkel, de amelyekben 
megtiltanák a bányászatot, hogy ezek a továbbiakban 
összehasonlítási alapul szolgáljanak a vizsgálatokhoz.
• A mocsaras területek védelme — köztudott, hogy 

egyes vidékeken a mocsarak és tőzeglápok a táj jelleg
zetes, domináns elemét alkotják, ugyanakkor a tőzeg
lápok kiaknázására használt új technológiák révén ez 
utóbbiak visszavonhatatlan változást szenvednek és 
örökre eltűnnek a természetes ökoszisztémák sorából.
• Az olajszállító tengeri hajók szennyező hatásának 

megelőzése — a közgyűlés megemlékezett a tengeri és 
tengerparti ökoszisztémákat fenyegető olajszennye
zésről, amelyek részben az olajszállító tankhajókat ért 
szerencsétlenségek (például Amoco Cadiz és Elena V), 
részben pedig úgy kerültek a tengerbe, hogy a tartály
hajók a nyílt tengeren szándékosan olajat juttattak a 
víz felszínére. A közgyűlés megállapította, hogy a leg
több nagy olajszállító vállalat és hajótársaság sem
mibe veszi a környezetvédelemmel kapcsolatos fele
lősségét. Az IUCN ezért felhívta a kormányok és a 
Nemzetközi Tengeri Tanácsadó Szolgálat figyelmét 
arra, hogy egyrészt a nagy méretű olajszállító hajók 
tervezésénél, építésénél és útvonalának megállapításá
nál fokozottabban ügyeljenek a nemzetközi biztonsági 
előírások megtartására, másrészt, hogy ebben a fele
lősségben ne csak azok az országok osztozzanak, ame
lyek zászlója alatt ezek a hajók közlekednek, hanem 
azok is, akiknek a felségvizeit és kikötőit ezek a hajók 
igénybe veszik. Az olajszállító hajók könnyelmű vagy 
felelőtlen kezeléséért különlegesen súlyos büntetése
ket kellene kiróni, amelyek szélsőséges esetekben a 
hajózási alkalmazottak és hajóstisztek felfüggesztését 
és a szabályoknak nem megfelelő hajók forgalomból 
való kitiltását jelentenék.
• A mély tengeri árkok védelme — különleges ende

mikus fajok élnek a mélytengeri árkokban, ezek 
zavartalanságának biztosítására hozták e határozatot. 
A közgyűlés azt javasolja a kormányoknak, hogy az 
ilyen helyeken radioaktív és egyéb hulladékok elhe
lyezését függesszék fel, tekintettel arra, hogy ezekben 
egyrészt ma még csaknem teljesen ismeretlen mély
tengeri ökoszisztémák találhatók, másrészt az anyag
forgalom olyan lassú (anyag- és energiaáramlás), hogy 
az ökoszisztémákat ért károsodás beláthatatlan időkig 
fennmarad.
• A mississippi alligátor védelme — az USA kormá

nyának erőfeszítései eredményesnek bizonyultak, ezért 
a „Vörös Könyvben” szereplő állatot átértékelték, 
csökkent az állat veszélyeztetettségének mértéke, s így 
elterjedési területe jelentősen megnőtt. Ezzel az állat
faj védelmét azon államokban próbálják megoldani, 
ahol a faj előfordul. Sajátos probléma keletkezett azon
ban a természetvédelmi területeket látogató emberek 
révén, akiknek a látványát az alligátorok megszokják 
és elvesztik a félelmüket, majd elkalandozva a védett 
területről, komoly veszélyt jelentenek a környékre 
(súlyos balesetek fordultak elő). Ha viszont az ilyen 
állatokat megsemmisítik és a bőrük a piacra kerül, ez 
veszélyezteti az egyéb, szigorúan védett alligátorok és 
krokodilok életét, mert ezzel lehetőség nyílik azok 
pusztítására és bőrük értékesítésére. A közgyűlés java
solja, hogy az említett „szelíd” alligátorokat csak végső
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esetben pusztítsák el, inkább gondoskodjanak ember 
nem lakta területekre való telepítésükről.
• A tengeri teknősök védelme — a határozat főként a 

Mexikó környéki partvidéki vizekben néhány éven belül 
kipusztulással fenyegetett teknősök védelmét célozza.
• A keleti-tengeri kúpos fókák (Halychoerus grypus) 

védelme — a határozat Nagy-Britanniát érinti, ameny- 
nyiben legfőképpen a szigetország környéki vizekben 
veszélyeztetett a fent említett fókák élete.
• Az Antarktisz és a déli félteke óceánjai alkotta 

ökoszisztémák védelme — különlegesen védett terüle
teket kell létesíteni, amelyekben tilos a bálnatáplálé
kot szolgáltató antarktiszi világító rákok, az ún. „krill" 
és egyéb biológiai és ásványi erőforrások kizsákmányo
lása. Ez egyrészt lehetővé tenné a biológiai rendszerek 
felújulását és egyben ezek a területek kontrollként 
szolgálhatnának a megzavart ökoszisztémák károsodásá
nak felméréséhez.
• Az elefántcsont-kereskedelem korlátozása — a hatá

rozat Zaire-ban tapasztalt rossz példák eredménye. 
Komoly korlátozásokat vezetnek be az elefántcsont
kereskedelem megfékezésére, egyben kutatásokat biz
tosítanak a mú'elefántcsontra vonatkozóan.
• Észak-Európát és Észak-Amerikát veszélyeztető kén

dioxid-szennyeződés környezetkárosító hatásának megfé
kezése — a kén-dioxid nem kívánt hosszú távú hatásá
nak megakadályozására született a határozat.
• A nagyüzemi mezőgazdaság környezeti hatásai — a 

határozat hangsúlyozza azt a tényt, hogy a modern 
mezőgazdaság igen kis számú termesztett növényfaj 
elterjedését biztosítja nagy, összefüggő területeken és 
ezzel különböző hagyományos mezőgazdasági rendsze
reket szorít ki, amelyek a helyi környezeti körülmé
nyekhez jobban alkalmazkodott termesztett növénye
ket részesítették előnyben. Ezért az IUCN javasolja 
a mezőgazdaság és élelmiszertermelés fejlesztésében 
érdekelt nemzeti és nemzetközi szervezeteknek, hogy 
tegyenek lépéseket a vadon élő és termesztett növény
tartalékok és hagyományos termesztett növénytípusok 
védelmére, ugyanakkor fokozottan alkalmazzanak új 
technológiákat és új termesztett növénytípusokat, 
hogy fokozzák az agroökoszisztémák változatosságát 
és ezzel elősegítsék, hogy kialakulhassanak a helyi 
körülményeknek jobban megfelelő ökotípusok.

A fenti példák csak kiragadott részletei az egész 
világot átfogó, széles körű akcióprogramnak, mégis jól 
szemléltetik az IUCN mindenre kiterjedő, alapos tevé
kenységét.

Hosszú az út Fontainebleau-tól — A^habadig. Ám 
ha az elmúlt 30 év természetvédelmi és később kör
nyezetvédelmi akcióprogramját tekintjük át, úgy tű
nik, hogy nem is 30, de 60 évre való feladatot kellett 
az lUCN-nek megoldani. És mit hoz vajon a jövő? 
Sajnos egyre több és több olyan feladatot, melyeket 
az ember évekkel ezelőtt nem is sejtett. Miért tekint
hetünk mégis optimistán előre? Ha az IUCN tagsága 
mindig ilyen felelősségtudattal kezeli a világ környe
zeti problémáit, mint azt az ashabadi közgyűlésen 
tette, úgy nincs okunk kétségbeesésre. Mert tudjuk: 
éberen figyel világszervezetünk. Óvatosan vigyáz az 
élet minőségére és ezzel együtt az egész emberiségre. 
Kívánunk a 30 éves Nemzetközi Természetvédelmi 
Uniónak további kitartó, sikeres munkát és még több 
tevékeny együttműködést!

DR. SZALAY-MARZSÓ LÁSZLÓNÉ

A Vámbéry Ármin útleírásában még fehér kucsmában és 
hosszú kaftánokban bemutatott „nomád türk pásztorok
kal’’ Ashabad utcáin már nemigen találkozunk. A türkmén 
lányok ma rövid szoknyát, a férfiak modern zakót visel
nek. De azért egy-egy öreg lakos fején ott látjuk a nagy 
báránykucsmát s a nők egy része szívesen viseli még a 
népies díszítésű, élénk bordó és kék színű, hosszú ruhát

Ashabad nyolc kilométer hosszú sugárútja, a Szvobodnij 
proszpekt, földrengésnek ellenálló lakóépületeivel, görög 
oszlopos múzeumaival, kutatóintézeteivel, hivatalaival és 
áruházaival a türkmén főváros fő útvonala. A háztöm
böket itt is zöldellő parkok, terek szakítják meg s a sugár
út mindkét oldalát fasorok árnyékolják. (Dr. Lányi György 

felvételei)



KA ár a Nemzetközi Biológiai Program során fel- 
IVI merült az a gondolat, hogy a nagyvárosokat és 
■ V ■ a vonzáskörükbe tartozó településeket a termé
szetes és a félkultúr környezeti rendszerekhez hasonlóan 
tanulmányozzák. Ennek végrehajtását a városi Ipari öve
zet népességsűrűsége, illetve annak növekedése indokolja. 
Amíg 1960-ban a Föld lakosságinak 30%-a lakott város
ban, az előzetes jelzések szerint 2000-re ez az arány 80%-ra 
növekszik. A gazdasági, a szociál|s, a műszaki, a biológiai 
és egyéb okok kölcsönhatásaként létrejövő környezeti 
krízisek az ökológiai viszonyok sajátos változása'és a 
környezet nagyfokú terhelődése, a káros hatások felhal
mozódása halaszthatatlanná teszi a nagyvárosok bioló
giai, földrajzi, szociológiai, építésügyi stb. tanulmányo
zását. Ez egyébként a korszerű várostervezésnél Is nélkü
lözhetetlen, mert csak előzetes felmérések alapján lehet 
meghatározni a városok növekedésének mértékét, irá
nyát és határait.

A város mint ökológiai rendszer

A természetes és a kultúrkörnyezeti rendszerek 
nem mások, mint az élőhely és az életközösség egy
ségei, ahol a rendszer élettelen és élő összetevői (ter
melők, fogyasztók és a lebontok) között energia- és 
anyagáramlás megy végbe. Jóllehet a városi környezeti 
rendszerek kialakulásánál a földrajzi környezet jelen
tősége egyre növekszik, mégis a nagyvárosok a termő
helytől mindinkább függetlenné válnak. Ezt egyebek 
között az is mutatja, hogy a természetes környezeti 
rendszerekkel ellentétben kevés szerves anyagot ter
melő szervezet (zöldfelület) van a városokban és a 
jelentőségük is más, mint a szabad természetben. 
Elsődleges szervesanyag-termelésük nem, vagy alig 
kerül hasznosításra, és az energiaáramlásban való rész
vételük is jelentéktelen. A városokban a fogyasztó 
elsősorban maga az ember, és itt a természetes öko
szisztémák nélkülözhetetlen összetevői, a lebontók 
szinte teljesen hiányoznak.

Noha a városi környezeti rendszer szoros kölcsön
hatásban áll a bioszféra különböző egységeivel, a ter
mészetes és a kultúrkörnyezeti rendszerektől mégis 
számos alapvető tulajdonságában különbözik. A várost 
mint mesterséges környezetet teljes egészében az 
ember hozta létre. Kialakulása, szerkezete az adott 
terület természeti viszonyait és az ott élő emberek 
tevékenységét tükrözi. A város függ attól a vidéktől, 
ahonnan az élelmiszer, a fűtő- és a nyersanyag nagy 
része, tehát az állandó energia származik. Mint fizikai 
környezet, bizonyos mértékben független, így az év
szakváltozások hatása itt tompítottan jelentkezik. Bár 
szoros kapcsolatban van az őt körülvevő fizikai, bio
lógiai környezettel, mégis sajátos hatások érvényesül
nek benne.

A városi környezeti rendszerre tehát rendkívül 
bonyolult szerkezet jellemző, amelyet az ott lakó 
emberek hoztak létre.

Energiák áramlása
A nagyvárosok környezeti viszonyának vizsgálatánál 

feltétlenül figyelmet kell fordítani azok sajátos voná
sokat mutató energiamérlegére is. A por miatt itt 
az energia egy része megkötődik. Ha a természetes



energiamérleget 100%-nak vesszük, ennek 86,21 %-a 
használódik fel a párologtatásra, 12,93%-a alakul át 
hasznosítható hővé, és mindössze 0,86% az, amely a 
fotoszintetikus folyamatokban szerepel. Ezzel szemben 
a természeti környezeti rendszerek a sugárzó energiá
nak csak 1%-át használják fel a fotoszintézis során.

A városi környezeti rendszerek nagy mennyiségű 
pótenergiával működnek, amely emberi és állati táp
lálékból, valamint különböző tüzelőanyagokból tevődik 
össze. Brüsszelben a pótenergia nagyságát a természe
tes energia felére becsülik. Ez azt jelenti, hogy itt egy 
lakosra 90 000 kcal/nap energia jut. Ez az érték az 
USA-ban 240 000 kcal/nap. A városok tehát olyan nagy 
mennyiségű energiát használnak fel, hogy az sajátosan 
megváltoztatja a klímájukat, s minthogy pótenergia 
mennyisége egyre növekszik, a nagyvárosok átlaghő
mérséklete is emelkedik.

Víz- és tápanyagforgalom

A víz nemcsak a szabad természetben, hanem a 
városokban is az életet jelenti, ezért mennyisége, elhe
lyezkedése, tisztasága nagy súllyal esik latba a metro
poliszok fejlesztésénél. Nagyon sok problémát kell 
leküzdeni, melyek közül csak az egyik az, hogy a nagy
városokban a szilárd burkolat és a csatornázás miatt 
a lehulló csapadéknak mintegy 60%-a elfolyik, elszivá
rog. A hiányos vízutánpótlás viszont a talajvízszint 
nagyfokú csökkenését eredményezi. Milánóban 20 év 
alatt 20 méterrel, Bolognában 1945-ben 12 méterrel, 
1977-ben pedig már 35 méterrel csökkent a talajvíz
szint.

A természetes környezeti rendszerrel ellentétben a 
városokban a légkörből származó csapadékot a víz
hálózat helyettesíti. Brüsszelben egy lakos napi víz
fogyasztása 156 liter, Párizsban 400 liter, az USA-ban 
átlagban 625 liter.

Wo/monn hipotetikus városában — 1 millió lakosra 
számítva — naponta 625 000 tonna víz kerül be, és 
szennyvíz formájában 500 000 tonna távozik el belőle. 
Az elfolyó szennyvíz számottevően rontja a közelben 
levő és sok esetben még a távolabbi folyók és tavak 
vízminőségét is.

A városokban a többé-kevésbé szennyezett csapa
dékot a talaj és a növényzet kevésbé szűri meg, mint 
a szabad természetben. Egy bükkös erdő a lehulló 
csapadékban levő kénnek 54, vasnak 90, a nitrogénnek 
78, káliumnak 69 és magnéziumnak 40%-át szűri ki.

Európában egy bükkös erdő-ökoszisztémába a csa
padékkal évente 12—37 kg/ha biogén elem jut, és a 
gravitációs vízzel 18—112 kg/ha távozik el belőle. 
A nagyvárosok növénytársulásaiba (pl. Brüsszelben az 
Artemisia vulgáris és a Solidago gigantea társulásába) 
85 — 90 kg/ha biogén elem jut a csapadékkal és 65 — 
70 kg/ha vész el belőlük.

A városi környezeti rendszerbe a biogén elemek 
(élelmiszer, takarmány, tüzelőanyag, ipari nyersanyag) 
szinte teljes egészében kívülről jutnak be. Wo/monn 
szerint egy egymillió lakosú hipotetikus városban napi 
2000 tonna élelmiszer-felhasználás mellett 2000 tonna 
szilárd hulladék, 950 000 tonna fűtőanyag felhasználása 
mellett 950 tonna hulladék képződik.

A városokba jutott nagy mennyiségű „anyag” a 
lebontók hiányában felhalmozódik. A felhalmozódott 
hulladékot megsemmisítik, s így az nem kapcsolódik 
be az anyagok körforgalmába. Ezáltal gyökeresen meg

változik a tápanyagok eloszlásának és hozzáférhetősé
gének természetes rendje, a biogén elemek vándorlása 
és felhalmozódása.

A különleges városi klíma
A városok sajátos szerkezete különleges éghajlat 

kialakulásához vezet. A „kőrengeteg” kandalló mód
jára elnyeli a besugárzó hőt, majd azt este és éjjel 
kisugározza a környezetébe. Ennek következtében a 
természetes környezettől eltérő hőviszonyok alakul
nak ki.

A városba jutó nagy mennyiségű pótenergia (tüzelő
anyag, szénhidrogén stb.) általában rossz hatásfokkal 
hasznosul, és így érthető, hogy a fennmaradó energia
mennyiség az éghajlatot módosítja, amellett a csapadék 
nagy része — mint mondottuk — a csatornahálózatba 
jut, így párolgás révén is kevesebb hő vonódik el a 
városból, mint pl. a mezőkön.

A városi levegőben levő folyékony, szilárd és gáz
nemű szennyező anyagok „felhőt” alkotva visszaverik 
a napenergiát (a városra jutó globális sugárzás általá
ban 10—20%-kal kisebb, mint a szabad területeken), 
de visszatartják a város kibocsátotta energiát is. Mind-

Az emberi környezet zónái. Jelölések: a — az emberi 
környezet három övezete: 1 — városi-Ipari agglomerációi 
és központok, 2 — az intenzív termelő és nem termelő
tevékenység övezete, 3 — természeti övezet, b — a három 
környezeti övben károkat előidéző emberi tevékenység 
modellje: 1 — a közlekedés intenzitásának csökkenése, 
a zajártalmak és a levegőszennyeződés övezetei; 2 — az 
ipari és bányászati termelés csökkenése, a levegő, víz 
és talaj szennyeződése, a domborzat degradációja; 3 — 
az üdülő- és turistaforgalom növekedése a környezet és 
a táj károsodása, c — a károsodás mértéke a három kör
nyezeti övben: 1 — a koncentrált károsodás öve, 2 — a 
helyi károsító források és terjeszkedésük öve, 3 — a szór

ványos károk öve

A budai hegyoldalak zöldterületei egyre inkább beépül
nek



A kisvárosok régi utcáin még a fáknak sem jut hely A krími hárs fejlődésének gyorsulása Varsóban

ennek eredményeként a városok néhány fokkal mindig 
melegebbek környezetüknél. Budapest belső kerületei
ben például 1 °C-kal/Párizsban 1,7 °C-kal melegebb 
van, mint a külső kerületekben. A magasabb hőmér
séklettel jár együtt a városi levegő kisebb páratar
talma. Még szerencse, hogy a városi meleg levegő, 
amely egyúttal CO2-ban is gazdag, felemelkedik és 
helyére a környék erdőiből oxigénben dús, hűvös 
levegő áramlik. A városi és a környező területek leve
gőáramlásának eme törvényszerűsége is indokolja, 
hogy a városok körül erdő- és zöldövezetet létesít
sünk, illetőleg a meglevő övezetet bővítsük.

Mérgezett talajok
A város gyökeresen átalakítja a talaj felszínét, az 

eredeti talajszelvény helyén úgynevezett „kultúrszint" 
jön létre, amely az idők folyamán több méteresre vas
tagodhat. Londonban például ez a réteg 100 évenként 
átlagosan 30 cm-rel növekedett. Számos régi város 
(Athén, Róma, Párizs stb.) már lényegében egy-egy 
„kultúrdombon” fekszik. A nagyvárosok azonban a 
talaj mélyebb szintjeit is minduntalan megbolygatják, 
amikor házakat alapoznak, csatornát vagy metrót épí
tenek.

A városok talaját nagyfokú mechanikai tömődöttség 
és a velejáró oxigénhiány, lúgos kémhatás, kis humusz
tartalom, a lebontó szervezetek szinte teljes hiánya, 
egyes elemek, tápanyagok hiánya, számos helyen vi
szont a talaj eutrofizálódása, bizonyos elemek feldú- 
sulása jellemzi. Az autóutak menti talajok a sózás miatt 
kloridot és nátriumot, továbbá nagyobb mennyiségű 
nehézfémeket tartalmaznak. Brüsszel központjában a 
talajok háromszor-hatszor több ólmot, háromszor több 
vasat, hússzor több cinket és kétszer-négyszer több 
rezet tartalmaznak, mint a külvárosban. Tokióban vég
zett vizsgálatok szerint a talajok felső szintjében szá
mos, az emberi egészségre is ártalmas nehézfém (kad- 

mium, higany, ólom) halmozódott fel, és ezzel mint 
aggasztó jelenséggel továbbra is számolni kell. De 
Budapesten is gondot okoz, különösen a nagy forgalmú 
utak közelében, hogy a talajban, valamint egyes nö
vény- és állatfajokban megszaporodott a nehézfémek 
töménysége.

Fák nélküli kősivatagok

A városokban jobbára hiányoznak, illetőleg aláren
delt helyzetben vannak a napfény energiáját hasznosító 
(autotróf) szervezetek. A zöld növényzet jelentőségét 
elsősorban a pornak és a levegőszennyeződésből eredő 
különböző elemeknek megkötése, átalakítása, vala
mint a levegőnek nyújtott oxigénpótlás adja.

A nagyvárosok zöldterületéhez az egykori természe
tes és félkultúr vegetáció maradványfoltjai (reliktum 
biocönózisck), különböző gyomtársulások (urbanofil bio-

A fiziológiai folyamatok összefüggése a krimi hárs leve
lében
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cönózisok), parkok, útmenti fasorok, városiasodon állat
fajok, különböző háziállatok, (antropogén biocönózisok) 
a város fokozatos terjedése következtében szigetsze
rűen fennmaradt eredeti növényzet (periférikus bio
cönózisok), jövő-menő állatpopulációk tartoznak.

Minthogy a nagyvárosokban és a hozzá tartozó tele
püléseken nagyfokú környezetátalakulás megy végbe, 
meggyérül a terület növény- és állatvilága. Csupán 
Budapesten az utolsó száz évben több mint 100 faj 
halt ki és több mint 80 faj van olyan veszélyben, hogy 
kipusztulásuk rövid időn belül bekövetkezhet. Az 
európai nagyvárosok körzetében hasonló mértékű a 
fajok számbeli csökkenése: Stuttgartban a fajok 4, 
Berlinben 12, Frankfurt am Maínban 17%-a tűnt el.

A városok zöldfelületének rohamos csökkenése is 

A növekvő gépkocsiforgalom néhol már elviselhetetlenül 
szennyezi a levegőt

Vandál pusztítás nyomai a budai hegyekben. (Nagy Iván 
felvételei) t

aggodalomra ad okot. Budapesten az utóbbi 30 évben 
a budai hegyek erdeinek irtása és beépítése következ
tében több mint egyharmaddal lett kisebb a zöldterü
letek nagysága. A várost övező hegyvidék erdőterüle
tének összezsugorodása miatt az erdei növények faj
száma mintegy 3—4%-kal csappant meg, és a növekvő 
terhelés (beépítés, parcellázás, tömegturizmus, hulla
déklerakás stb.) hatására az erdőtársulások aljnövény
zetének további pusztulása várható.

Az őshonos fajok kipusztulásával egyidejűleg megje
lennek a jövevénynövények is, amelyek lassan kiszorít
ják a még itt-ott fellelhető eredeti növénytársulásokat. 
Az utóbbi évszázad folyamán mintegy 60 növényt hur
coltak be Budapest flórájába. A nagyvárosok jövevény
növényei között — a sajátos városklíma hatására — 
sok a déli eredetű, mediterrán, illetve szubmediterrán 
növény. Falinski szerint az ember szándékos és véletlen 
közreműködésével betelepített fajok aránya a nagy
városokban eléri az 50—70, a falvakban pedig a 30%-ot.

A levegő kén-dioxid-tartalma, az utak sózása, a 
talaj nehézfémekkel való szennyeződése és a kedve
zőtlen víz- és tápanyag-ellátottság következtében a fák 
élettartama is lecsökken. Például a Német Szövetségi 
Köztársaságban évente mintegy 60 000—75 000 utcai 
sorfa pusztul ki, és a pótlásukra ezért kénytelenek évi 
50 millió márkát áldozni.

Növények a tűréshatár közelében

A különleges városklímára, az agglomerációs hatá
sokra a fák sajátos módon reagálnak. Megfigyelték, 
hogy a városok belterületén a vegetációs időszak hosz- 
szabb, mint a szomszédos vidékeken, mert nem egy
forma a hőmérséklet és a fagymentes napok száma. 
(Berlinben sok évi átlagban 206, a városkörnyéki terü
leteken 168—184 fagymentes nap van.)

Miután a városok központja — mint mondottuk — 
általában 1 °C-kal melegebb a külső kerületeknél, ez 
a hőtöbblet az utcai sorfák egy héttel korábbi virág
zását okozza. Berlinben például a hárs 8, az akác 5—6 
nappal korábban virágzik.

A hőmérsékleti viszonyokra a nagyváros növényei élet-

A fák túlélési arányának évenkénti változása Tokióban: 
A — Castanopsis cuspidata var. sieboldii, B — Prunus 
jamasakura, C — japán keaki szil (Zelkova serrata), 
D — japán feketefenyő (Pinus thunbergii), E — japán 
ciprus (Cryptomeria japonlca), F — Castanea crenata, 

G — japán vöröskérgü fenyő (Pinus densiflora) 
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tani folyamatokkal is reagálnak. A fák például fokozot
tabban lélegzőnek, ugyanakkor az asszimilációs tevé
kenységük csökken. Mindez kihat a növekedésükre és 
végső soron az élettartamukat is meghatározza.

A városi ember és a többi élőlény élete megkívánja, 
hogy környezetében a szennyező anyagok töménysé
gé állandóan ellenőrizzék. Erre különféle fizikai és 
kémiai módszerek szolgálnak, ám azt, hogy ezek az 
anyagok miként hatnak az élővilágra, csak élő szerve
zetekkel, úgynevezett biológiai indikátorokkal végzett 
vizsgálatokkal lehet meghatározni. A nagyvárosi levegő 
kén-dioxid-tartalmát legegyszerűbben a zuzmókkal 
lehet követni. A legtöbb kén-dioxiddal „fertőzött” 
belső területen úgynevezett zuzmósivatagok alakul
nak ki. A zuzmótérképek alapján meghatározhatók a 
különböző terhelési zónák és megbecsülhető a levegő 
Kén-dioxid-szennyezettsége.

Egyes ellenálló fajok nagy mennyiségű károsító anya
got (pl. nehézfémet) tudnak felhalmozni szervezetük

ben, s így — anélkül, hogy különösebben károsodná
nak — vegyi összetételükkel jelzik az egyes szennyező 
anyagok jelenlétét. A nagyvárosokban általában elter
jedt angol perje (Lolium perenne) és olasz perje (Lolium 
italicum) a kén és különböző nehézfémek (Fe, Pb, Cd) 
jelzésére alkalmasak.

A nagyvárosok és a hozzájuk tartozó települések, 
mint láttuk, mind nagyobb területet rabolnak el a biosz
férától. E területeken — a sajátos anyag- és energia
forgalom következtében — az élővilágra káros nehéz
fémek, peszticidek stb. halmozódnak fel. A veszély 
egyre inkább növekedik, és néhol a szennyezettség már 
eléri a kritikus határt. Ezért a távlati fejlesztési tervek 
készítésekor mind fokozottabban kell felmérni a metro
poliszok és a jövőben a megalopoliszok környezeti 
rendszerének belső sajátosságait, törvényszerűségeit, 
és a különleges anyag- és energiaforgalom minden vár
ható következményét.

DR. KOVÁCS MARGIT

Fórum
Humanizált természet

A kultúrhistória szerint az elsí kertet az 
állandó lakhelyet választó ember alakította ki 
úgy, hogy a hajléka körül egy darabka terü
letet körülkerített. Itt meghagyta, ápolta az 
eredeti növénytakarót is melléjük ültette azo
kat a fajokat, amelyeket korábban gyűjtöge
tett.

A városi forgalomtól, a zajtól, a rossz leve
gőtől menekülő mai ember voltaképpen ezt 
az ősi kertet próbálta — nem mindig teljes 
sikerrel — megvalósítani. Ma már senki sem 
kívánja az aszketikus formákba merevedett 
kolostorudvarok, a növényeket nylró-idomltó 
főúri barokk vagy a romantikus angol kertek 
hangulatát utánozni. A ma embere számára 

A szép kert a pihenés, a családi kapcsolatok ápolásának színtere, mely a huma
nizált természet kis darabját varázsolja otthonunk köré. (Kiácz György felvétele)

a kert a pihenés, a kikapcsolódás, a családi 
kapcsolatok ápolásának színtere. A cél tehát 
olyan kert létesítése, amely kielégíti ugyan 
az esztétikai igényeket, de emellett az alko
tás, az új termés betakarításának örömével is 
megajándékozza gondozóját. Magyarországon 
másfél millió kiskertet művelnek. Ebbe a ter
melőszövetkezeti tagok háztáji gazdaságát, a 
családi házak kertjét és a hétvégi üdülőtel
keket is beleszámolják. A kertkedvelőket oly
kor azzal a váddal Illetik, hogy felparcelláz
zák a természetet, az általuk épített keríté
sek elválasztják egymástól a családokat, ato
mizálják a társadalmat. Ez azonban koránt
sem felel meg a valóságnak! A táj természe
tes és kultúrflórájával összefüggő kertek jól 
beilleszkednek a természetbe. Az egymást 
kölcsönösen segítő kertbarátok pedig aktív 
részesei a társadalmi közösségnek.

De hogyan hozhatunk létre a tájba illő 
kertet? Az egyik — passzív — követelmény 
oz, hogy meg kell őrizni a telek természetes 
növényeit. Egy-egy szép fa, néhány bokor 
— amely a telken áll — jól beilleszthető a 

kert képébe és nagy értéket képvisel, hiszen 
a most ültetett csemeték csak évek vagy évti
zedek alatt cseperednek árnyas fákká. A má
sik — aktív — lehetőség a kert növényállo
mányának célszerű összeválogatásában kere
sendő. A kertben mindent meg lehet való
sítani: sziklakertet az alföldi homokon, víz
medencét a száraz domboldalon. A kérdés 
csak oz, hogy érdemes-e? Milyen anyagi ráfor
dítások, milyen fizikai és szellemi erőfeszítés 
szükséges ahhoz, hogy a természetes tájtól 
idegen növényeket meghonosítsuk a kertben?

A legjobb és a legcélszerűbb eljárás tehát 
az, ha a kertész olyan növényeket választ 
és ültet a kertjében, amelyek a tájat jellem
zik. Ezek fejlődnek az adott éghajlati és talaj
viszonyok között a leggyorsabban, ezek a leg
hosszabb életűek, s viszonylag kevés növény
védelemmel is beérik. Természetesen meszes 
márgára is lehet pompás virágú havasszépét, 
hangát ültetni, de ezek különleges ápolást, 
védelmet követelnek. És még okkor sem biz
tos, hogy erőfeszítéseinket siker koronázza!

A gondosan megtervezett kertnek nemcsak 
o növényállománya illeszkedik a környezetbe, 
hanem o kert egyéb berendezési tárgyal, épít
ményei is. Hegyvidéken a terméskő, erdős 
környezetben a fa a legszebb építőanyag, 
oz Alföldön pedig aligha találhatnánk eszté- 
tikusabb építészeti megoldást o fehérre me
szelt falú, piros cseréptetejű kerti háznál.

A kertek a természet részel. Jelentőségüket 
az is növeli, hogy bennük értékes és szép 
növényegyüttesek lelhetők fel viszonylag kis 
területen. Az esetek többségében a természeti 
és a gazdasági haszon találkozik Itt. Egy 
tavaszi virágruhába „öltözött", szép formájú 
meggyfa, amelyen piros, ízes gyümölcsöt érlel 
a nyár, dísznövényként, haszonnövényként 
egyaránt megállja a helyét. A rebarbara ha
talmas lopuleveles bokra dísze a kertnek, ám 
kék színű, illatos virága nemcsak nagyanyáink 
szekrényéből tartotta távol a molyokat, hanem 
gyakran használják ma is.

Sokféle növény — megsokszorozódó öröm! 
Az első szem szamóca, egy kinyíló rózsa- 
bimbó, egy illatos szőlőfürt, hósubábo öltözött 
fenyő mind a humanizált, szabod természetet 
varázsolja körénk, és az alkotás örömével 
ajándékozza meg azt, aki a szabad idő eltöl
tésének ezt a hasznos és szép módját választja.

DR. BÁLINT GYÖRGY



Tél a Börziönyben. (jira» 
Rudolf felvétele)

A téli Börzsöny
A fel s le hullámzó erdei ösvény árbocszerű fenyők 

és nagy, sima bükkök alatt kanyarog, összeborult vén 
fák alagútjában, a kék turistajelzés mentén haladunk 
Nagymarostól egyre északnak, a törökmezői menedék
ház érintésével a Nagy-Hideg-hegy és a Csóványos felé. 
Lent a Dunánál még ólmoseső vert, itt fenn erősen 
havazik. Apró, sűrű pihék zápora hull az erdőre. Az 
alacsony ég szinte ránk nehezül, a fák a felhőkig érnek, 
de formáik lazán elmosódnak a hófátyol alatt, s tétova 
körvonalaik a sejtelmes suhogással teli fehér semmi
ben lebegnek. Titokzatos zizegésekkel teli ez a világ. 
A táncoló hópelyhek halkan muzsikálnak röptűkben; 
zenéjük olyan, mint a virágos erdei réten vadméhek 
puha zsongása. A titokteljes zizegésbe puhán füttyent 
bele a széncinke, ahogy sötétzöld ujjasában, sárga mel
lénykéjében önfeledten hintázza magát egy fehéren 
porzó cserfaágon.

A fákra rá sem ismerni szépséges álruhájukban. 
Némelyik cserje zuzmarás subába burkolt pásztornak 
tűnik, akit kint felejtettek állataival a zimankóban. 
Körülötte a nyakig behavazott borókabokrok serege 
mintha a megfagyott pásztor eltemetett nyája volna. 
A tölgyek cserepes kérgű derekát dús hermelinpalást 
fedi, némelyik vén bükknek pedig olyan szakálla van, 
akár egy pátriárkának. Csak a fenyők szenvednek a 
szépségtől. Legyezőszerűen szétterülő ágaik roppant 
súly alatt roskadoznak, egyik-másik már a földig ível 
a megterheléstől. Állnak görnyedten az ösvény szegé
lyén, s körülöttük dermedt, halott már a világ. Pedig 
tele van az erdő rejtett élettel. A fák vattába csoma
golt csontvázak, mégis élnek. Törzsükben, ágaikban, 
gyökerükben gondosan elraktározták azt a keményí

tőt, amelyre tavaszig szükségük van. Alig fogyasztanak 
belőle valamit, jut bőven tápanyag az ősz óta fejlődő 
rügyeknek. Máris keményen duzzadnak a lehullt leve
lek helyén, pedig még csak közeleg a január. A tölgy 
csúcsrügyei nagy barna csomókban dagadoznak, sőt a 
bodza az enyhébb napokon ki is hajtott már, a zordra 
vált idő azonban mind lehervasztotta a meggondolatlan 
törtetőket.

A zöld szín mégsem hiányzik a hóba merült erdőből. 
A fákra kapaszkodó borostyán lombja oly üdén virít, 
mintha máris enyhe tavaszban élne. A gyertyánok koro
náján hatalmas kormoránfészkekként ülnek a sötétzöld 
fagyöngycsomók. Nyáron se lehetne elevenebb ez a 
fatetőn kuporgó, örökzöld levelű élősdi „cserje”. A tör
zseken pedig éppen most tenyésznek a legbujábban a 
mohok. Sötétzöld csillagocskákból szőtt, bársonyos fali
szőnyeg takarja*a bükkszálak északi oldalát, mintha a 
hókristályok öltöttek volna csodálatos növényi 
formát.

Mélyen a hó alatt, a vastag avarrétegben még tevé
kenyebb élet folyik. A lehullott lombot s az elhullott 
rovarok milliárdjait most alakítják vissza szervetlen 
anyagokká a talajgombák. Vegyi laboratóriumaikban 
készül a nitrogén, hogy tavaszra bőven legyen ismét 
tápláléka a fáknak. A melengető hótakaró alatt a bábok 
rejtekén csendesen alszik a rovarvilág. Ezer meg ezer 
katicabogár szunnyad egy csomóba összebújva a gyöke
rek közt, a kőrepedésekben gyíkok, kígyók meg a 
csigák alusszák téli álmukat. Mohával, fűvel, falevelek
kel bélelt üregekben, odvakban szundikál a sün, a pele, 
a borz. Szívük alig ver, lélegzésük lelassult, testük majd
nem kihűlt, minden életműködésük lehalkult; tetszha- 
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lőttként várják, hogy a fagy felengedjen a tavasz köze
ledtére.

A hóprémes erdő emeletein annál mozgalmasabb az 
élet. Izgatott mókus szökell fától fáig, keresi titkos élés
kamráját, melyet a nyár végén oly gazdagon megtömött 
makkal és mogyoróval, s most nyomtalanul eltemette 
a hó. Megtorpan, riadtan füleli a harkály sebes kopácso- 
lását az erdő sűrűjéből. Pak-pak-pak-prrrrrrrrr kopog 
a kérgen rettentő erejű nyakizmával a piros kucsmás, 
zöld kabátos nagy madár, s perregve vágja a fa törzsébe 
vésőszerű csőrét. Az ünnepélyes fehér csendben vad 
gépfegyverropogás ez a hang, a sárgászöld húsú kis 
cinkék annál halkabb cserregéssel tisztogatják a galy- 
lyakat a lárváktól, petéktől. Harsány kedvvel vigadoz- 
nak a csoportosan röpködő csízek, s hangosan csépeli 
a fagyöngy sárga, üveges bogyóit meg a kökény fagy
csípte fekete szemeit kedves téli vendégünk, a kárpáti 
fenyőrigó. A csipkebokrokzúzmarás ágain seregnyi vörö
sesszürke csonttollú madár lakmározik. Ezek a madarak 
a sarkkörön túli tundrák nyírlápjairól ereszkedtek le 
idáig. Selymes bóbitájuk játékosan lebeg, ahogy bonto
gatják a rózsaszín gyümölcsöt. Feketés evezőtollaik 
végén meg-megcsillan a szarunemű tűzpiros foltocska.

A hótakaró itt-ott már szinte térdig ér, hasig futnak 
benne az őzek, orrával túrja előre magát a csíkos vad
malac. A bozótosból hím rókák szerelmes éneke hallik. 
Kaf-kaf-kaff — hangzik az udvarlók epedő sürgetése. 
Több hím udvarol egyszerre a nősténynek, s a győztest 
meleg föld alatti vacok várja. Szarvas haladt nemrég 
előttünk, nyugodt lassú lépésben, miként a nyomkép 
mutatja, patája lenyomatába épp beillik bakancsunk 
sarka, s máris biztonságosabban kapaszkodunk a mere
dek emelkedőn. A hulló hó mind parányibb szemű, 
végül már por szitál ránk, aztán láthatatlan tűhegyek 
esnek, végül elveszünk a ránkterülő felhőben. Imbolygó 
árnyakká válunk egyszeribe a keskeny út szürke alagút- 
jában. A fáknak mintha a röntgenképét látnánk, de azt 
is csak egy kicsiny körben, azon túl a világ vége ködlik. 
Mintha egy roppant akvárium alján haladnánk, titok
zatos ágbogas mélytengeri növényzet között, olyan a 
bokrossá, ligetessé váló erdőszakasz. A felhő itt a leg
sűrűbb szövésű, szinte a lábunk elől ugrik föl a mogyo
rósban turkáló voddísznókonda. A kan szinte úgy rohan 
el mellettünk, mint egy fújtató fekete mozdony.

Mint darazsak dongása száll felénk a távolból egy 
motorfűrész berregése. Kemence! és kóspallagi favá
gók tartják féltérdre görnyedve a zúgó gépet, odail
lesztik a méter vastag bükkszál törzséhez, s a körbefutó 
fűrészlánc sisteregbe merül bele a fába. Percek alatt 
átrágja magát a törzsön, megroppan a toronymagas 
szálfa dereka, lassan dőlni kezd, aztán mennydörgő 
robajjal elvágódik a havon. Tompa morajlással megráz
kódik a hegyoldal, hófelhő csap föl a magasba, de máris 
roppan a másik bükkszál, hajlik s zuhan a harmadik; a 
fürge motorfűrészek egymás után döntik le a 80—90 
éves faóriásokat. De mindenik közelében ott van már 
a jövendő nemzedék. A kitermelésre megérett erdő
részeket már évekkel a vágás előtt alátelepítik az erdé
szek, s amikor felzúg a fűrész vagy meglendülnek a fej
szék, a vén törzsek mellett már ott állnak az utódok, 
az új erdők fiatal husángjai. Ez a frissen letarolt hegy
oldal is temérdek fehér dudorral díszített. Ha lerázzuk 
a havat, kicsiny fenyő-újszülöttek bukkannak elő kerek 
gödröcskéik, puha bölcsőik mélyéről. Ezerszám sora
koznak egymás mellett, mint parányi tüskés kaktuszok. 
Apró zöld pamacsok, alig arasznyiak, kisujjnyi törzsük

ből sugárszerűen bomlanak szét a zsebfésű formájú tű
leveles ágacskák. Olyan gyöngék, mint a fűszál, de uno
káink toronymagas szálfák gyantaillatú árnya alatt ha
ladnak majd, ha erre visz az útjuk.

Térdig hóporosan jutunk föl a Törökmező fennsík
jára. A nagy füves tisztás a Börzsöny déli előhegyeinek 
karéjában akár egy fehéren füstölgő tó. Minden szél
roham nyomán magasra csapnak szétporló hullámai. 
A szélverte hómező felületén futó finom redők épp 
olyanok, mint a partra gördülő lomha balatoni hullá
mok fodros ráncai a selymes homokon. A fenyőerdő 
mögé bújt menedékház mögül, a Tizennégyvályús-forrás 
tájékáról most nem hallik nyájas kolompszó; nem 
fecseg-locsog a Malom-patak sem, apró vízeséseit meg
állította a fagy, a jégfüggönyökké váltak a görgeteges 
mederköveken alábukdácsoló kicsinyke sellők.

Kirándulók a Nagy-Hideg-hegy egyik tisztásán (Mohácsi 
Miklós felvétele — MTI Fotó)

Kóspallagon túl, a Hálásbérc elnyúlt gerincén nyíl
egyenes, hosszú erdőnyílás vezet egyre feljebb a Nagy- 
inóc felé. Jobbról, balról mind mélyebbre vágódnak a 
völgyek, s akárha gleccserek dermedt folyamai eresz
kednének alá, úgy torlódik össze bennük a lecsúszott 
jeges hótömeg. Minden fehér és hideg, pedig tűzi ere
detű hegység hátát tapossuk: lábunk alatt megfagyott 
láva pihen a hó mélyén. Az Északi-Középhegység leg
nyugatibb tagja, a Börzsöny akkor született, amikor a 
Kárpátok ívének feltüremlésével és az Alföld lesüllye
désével járó kéregmozgások, törések és szakadások az 
izzó magmaövig hatoltak, s a földkéreg megnyílt hasa- 
dékain át mérhetetlen lávatömegek tódultak a fel
színre. Vízgőz, hamu és finom kőzetpor tört fel, majd 
hullt le, s takart be mindent: így keletkezett a vulkáni 
tufa. A kráterekből aztán kibuggyant az izzó láva
folyam, feltornyosodott, szétfolyt, útjában lassan meg- 
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keményedet*, s az olvadt kőzeteknek ebbőt a szilárddá 
vált tömegéből jött létre a hegység fő építőanyaga, a 
sötétszürke andezit. Az egymást követő kitörések 
során a lávára ismét tufa, erre újra andezit kőzet hal
mozódott, s ez a folyamat állandóan tartott a tűzhá
nyók egész működése alatt. Az ilyen váltakozó jellegű 
lerakódások alakították ki a rétegvulkánokat, így for
málódott a Börzsöny is. Vele egyidőben született az a 
nagyszerű vulkánkoszorú, amely a Cserháton, a Mótrón, 
a Bükkalján át a Zempléni-hegységig hatalmas félkörív
ben öleli körül az Alföldet. Az eredeti vulkáni hegy
formáknak persze a Börzsönyben is csak lepusztult csonk
jai maradtak ránk. A roppant tömegű lávafelhalmozó
dást a későbbi hegyképző mozgások feldarabolták, a 
víz, a jég és a szél közös munkája pedig letarolta. Az 
évszázezredek eltüntették a jellegzetes vulkáni alak- ' 

a magasból. De ahogy felérünk, úgy áll előttünk szürkés
kék lávakőből rakott falaival a turistaház, mintha egy 
alpesi képeslap elevenedett volna meg. Falait kristályo
sán kiverte a dér, parányi jégtüskék díszítik minden 
kőkockáját, ablakait elfátyolozta a fagy, lapos tetejéről 
tömött fürtökben lóg a megcsúszott hótakaró. Kemény 
kárpáti telek fogadják ilyen varázslatos látvánnyal a 
szépre éhes vándort.

Ahogy tovább emelkedünk a Csóványos felé, egyre 
ritkul a felhő, s egyszerre sugárzó napfény terít be 
mindent, hogy kinyisson előttünk egy mesevilágot. 
Minden fűszál, minden bokor, minden fa üvegből van. 
A gallyakra, ágakra telepedett hó az elmúlt napok vala
melyikén megolvadt, aztán újra keményen ráfagyott. 
Eközben a hóburokból áttetsző üvegkéreg lett, s most 
vakító szépségű üveg-lombkoronát terít fölénk az erdő.

Nem fecseg-locsog a Malom-patak sem... (Tokaji András felvételei)

zatokat, de talán a pusztulás formái kölcsönöznek külön
leges, vad szépséget a Börzsönynek. Összetöredezett 
felszíne, kúp alakú vulkánromjai, legömbölyödött ge
rincei, széles hátai, besüppedt medencéi, erdőségekkel 
tarkított tájai folyton változó, sokszínű képet tárnak 
elénk.

Az egyik legnagyszerűbb gerincúton, a Nagyinóc — 
Nagy-Hideg-hegy—Csóványos zordonan szép vonulatán 
emelkedünk egyre feljebb. Jobbról vad mélységben 
folyik a Nagyvosfazék-patak, fölötte hatalmasan dom
borodik a Magas-Tax. Bozontos havas üstökén a ritkás 
erdő úgy válik ki a ködös ég hátteréből, mintha tussal 
rajzolták volna füstszürke papírra. Elhaladunk a Nagy
inóc sziklafala alatt, s ekkor a távolban feltűnik a Nagy- 
Hideg-hegy méltóságteli tömege. Gyephavasszerű kopár 
tetejére alig enged felkapaszkodni a szél; újból és újból 
visszataszít, félelmetes tömegben görgeti ránk a havat 

Gerincen haladunk, a szél lesöpörte innen a hó nagy 
részét, üdén tekint ránk a szakadozott fehér hópaplan 
alól a szamócalevelek zöldje.

így jutunk fel a Csóványos 939 méteres csúcsára, 
amely olyan, mintha üvegcseréppel hintette Volna be 
egy játékos óriás. Az éjszakai vad szél a bükkök leg
tetejéről leverte a jégkérget, azok roppannak szilán
kokká a lábunk alatt. A tető tépett kőrisfáinak üveg 
csontváza finoman meg-megcsörren, ha átfut fölöttük 
egy-egy szélroham. A hang, ami ekkor kél, világos és 
csengő, akár a triangulumé, ha faverővel ráütnek a 
háromszög alakra hajlított fémpálcára. Minden ütésre 
aláhull közülük néhány, s a fák alatti friss hóból min
denfelé ágbogas cseppkő-csapok meredeznek.

A havas hegyvidék fölé a Csóványos tompa csúcsa 
emelkedik legmagasabbra. Itt volt a legtömegesebb a 
lávakitörés^ itt keletkeztek a legnagyobb hasadékvul- 
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kánok. A Csóvónyos tömbjéből minden irányban hosszú, 
sziklás gerincek és közéjük vésődött mély völgyek 
ágaznak szét. Ez a szép sugaras tagoltság adja meg a 
Központi-Börzsöny különös jellegét, nagyszerű hatását: 
szinte egy pontról futnak szét a bércsorok, akár a polip 
karjai. A Börzsönynek ebből a központi részéből hazánk 
egyik legszebb tájvédelmi körzete alakult ki. Hegysé
geink közül leginkább a Börzsöny maradt meg termé
szetes állapotában, mivel legmagasabb, legelzártabb 
részein soha nem folyt letaroló jellegű erdőkitermelés, 
s a felszíni formákat jóvátehetetlenül romboló kőbá
nyászat is elkerülte ezt a vidéket. A tájvédelmi körzet 
a Börzsöny egykori leghatalmasabb kalderáját, az úgy
nevezett perőcsényi katlant is magába foglalja; Kalde
rának nevezi a földtan a kráterek helyén a tűzhányó 
heves kirobbanása után keletkezett üstszerű behorpa- 
dást. A Kárpátokig kell menni, amig ilyen vad szépségű 
tájra találunk. A szaggatott terep felszínét éles hegy
gerincek, szurdokszerű völgyek, magas csúcsok, zord 
kőtengerek, magashegységi jelleget kölcsönző csupasz 
sziklaalakzatok tagolják. A források, patakok sokasága, 
az összefüggő, nagy erdőrengetegek méltóságos bük
kösei, a sziklagyepes tetők, s a hűvös, nedves völgyek 
kárpáti eredetű ritka növényfajai csak fokozzák a 
Magos-Börzsöny hazánkban egyedülálló szépségét.

A Börzsöny flóráját különösen érdekessé teszi, hogy 
itt adnak egymásnak találkozót az Alföld pusztai növé
nyei, a kárpáti eredetű virágok és a mediterrán flóra
elemek. Az alföldi puszták jellegzetes növénye a Bör
zsöny déli fekvésű andezitszikláin megjelenő homoki 

vértő, az árvalányhaj éppúgy a hópaplan alatt pihen, 
mint a Földközi-tenger mellékéről ideszármazott örök
zöld boroszlón vagy éppen a kárpáti eredetű havasalji 
rózsa és a kőtörőfűfélék családjába tartozó veselke.

Az erdő borította hegység állatvilága még mindig gaz
dag, noha a nagyvadak a téli hónapokban is csak rit
kábban kerülnek szemünk elé. A Börzsöny irdatlan ren
getegeiben egykor medve, hiúz és farkas is tanyázott. 
Ma már persze egyikükkel sem találkozhatunk, de a 
szarvas, az őz és a vaddisznó nem tartozik a ritkaságok 
közé.

Ahogy széttekintünk a Csóvónyosról, havas hegy
gerincek fodrozódnak alattunk. A Börzsöny itt kelti 
legkevésbé az ember által felújított erdő hatását. 
A Csóvónyos körüli mélyen bevágódott harántvölgyek 
meredekjeit és az egymást követő csúcsokat olyan ős
erdő borítja, mintha még nem szabályozta volna emberi 
kéz. Itt fenn, a legmagasabb tetőn azonban csak néhány 
tépett kőrisfa nyögdécsel a fel-felerősödő szélben, 
amely széttépte a hófelhőket, s szinte üvegszerűen 
átlátszóvá tette a levegőt.

Állunk a csúcson a lassan alászálló alkonyaiban, 
körülvesznek a közelítő este sejtelmes színei. Ahogy 
a lehanyatló Nap kitekint a felszakadozott felhőkön át, 
köröskörül gyengéden rózsáll a széltől redőzött hó- 
takaró. Aztán lassan galambszürkére, majd halvány
kékre vált a világ színe. Rendre elmosódnak a távoli 
ormok körvonalai, aztán eltűnnek, felszívódnak a kör
nyező fák is.

ANTALFFY GYULA

Búvár mozaik
Légszűrőket gyártó üzemet vesz a 

Szovjetunió. A dortmundi Ceagfliter und 
Entstaubungstechnik cég 8 millió nyugat
német márka értékű megbízást kapott a 
Szovjetuniótól korszerű légfiltereket elő
állító gyár teljes berendezésének felállítá
sára, műszaki dokumentációjára és mérnöki 
beindítására. A gépsorok szállítására 1979- 
ben kerül sor. (Das technische Umwelt
magazin)

Az Amoco Cadiz óriás tankhajó 
okozta károk felmérése során az NSZK 
tengerbiológusai megállapították, hogy a 
következmények felszámolására legalább egy 
évtizedre lesz szükség. A Hamburgi Egyetem 
Zoológiái Intézetének szakértői szerint az 
olaj katasztrófa elsősorban a vízifauna egyen
súlyát borította fel, és főként annak növe
kedésében várhatók zavarok. (Analysen und 
Prognosen)

A fény hatására lebomló műanya
goknak nincs jelentőségük az ipari és ház
tartási szemétgyűjtés szempontjából. Egye
dül a mezőgazdaságban lehet jól alkalmazni 

az ilyen anyagokat. Svédországban és Dá
niában uborkaágyásokat takartak le fényre 
bomló fóliákkal, melyek az uborka beérése 
után rideggé váltak, darabokra estek szét 
és a talajba beszántva biológiailag tovább 
bomlottak. A folyamat a talaj biológiai éle
tében semmiféle káros hatást nem ered
ményezett. A további kísérletek azt bizo
nyították, hogy az eper- és zöldségkerté
szetben is előnyös az ilyen fóliák használata. 
(Schweizer Landtechnik)

Új poremisszió-mérő berendezés. 
Mérgező porokból 20 mg/m3 a megenge
dett kibocsátás 0,1 kg/ó tömegáram mel
lett. Ezeknek a paramétereknek folyama
tos mérésére fejlesztették ki az FH 62 C 
típusú műszert, melynek mintavevő szon
dáját a kéményben helyezik el. A por 
mennyiségének meghatározását béta sugár
abszorpciós méréssel végzik. A mérhető 
minimális porkoncentráció 0,01 mg/m3. A 
műszer átkapcsolás nélkül 80 mg/m3 ha
tárig mutatja a por mennyiségét és mel
lette a poráramot <kg/ó) is. A mérés pon
tosságát a kémény alakja, a porszemcsék 
színe és nagysága nem befolyásolja. (Dos 
technische Umweltmagazin)

Ausztráliában előszeretettel hasz
nálják fel a természetadta energiafor
rásokat. Jó néhány ausztráliai farmon szél- 
generátorok termelik az áramot. A 2 kW 
teljesítményű generátor 4 méter átmérőjű, 
háromágú szélrotorja egy 12 méter magas 
oszlop tetején forog. A szélgenerátort 16— 
130 km/óra szélsebesség üzemelteti. Van 
már egy új modell, melynek a teljesítmé
nye 5 kW. A farmok melletti elszigetelt 
településeken és Pápua-Guinea ritkán la
kott vidékein Is ausztrál tervezésű szélge
nerátorok termelik az áramot. Az antark
tiszi ausztrál MAWSON bázison is műkö
dik áramtermelő szélkerék. (Nuisances 
Environnement)

A nitrogén-műtrágyák is veszélyez
tetik a Föld ózonrétegét. A környezetet 
terhelő egyre nagyobb mennyiségű nitro
gén-műtrágya — mely az egyik legfonto
sabb eszköz az élelmiszer-termelés töme
gének fokozására — újabb veszélyként le
selkedik a Földünket körülvevő ózonré
tegre. Hatásukat hosszú távon fejtik ki. 
Hasznuk ma sokkal jelentősebb, mint ká
ruk, ezért nincs szükség radikális eszkö
zökre a műtrágyák használatának szabályo
zására. Az amerikai kutatók megállapítását 
figyelmeztető jelként kell kezelni. (New 
Scientist)
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H
azánk minden lakosa évente közel 300 kg hulla

dékot „termel". Ehhez jön még az iparban, 
az építőiparban, a közlekedésben és nem utolsó

sorban a mezőgazdaságban keletkező hulladékáradat. 
Az össze nem gyűjtött, el nem távolított hulladékok 
nemcsak sok helyet foglalnak el, hanem sokféleképp 
veszélyeztetik az ember környezetét is. Két lehetőség 
kínálkozik az eltávolításukra: a nem hasznosítható 
hulladékokat ártalmatlanítani kell, a hasznosíthatókat 
ellenben másodnyersanyaggá lehet feldolgozni. Az ár
talmatlanítás bármely módja — a deponálás, a kom
posztálás, az égetés — a népgazdaságnak pénzébe 
kerül, a hasznosítható hulladékok feldolgozása viszont 
nyereséges. A hulladékok hasznosításával valósul meg 
az értékes természeti kincsek körforgása, melyet a 
nemzetközi szaknyelv recycling-nek nevez. Ezen az 
anyag újrafelhasználását, a termelésbe való visszave
zetését értjük. így érvényesül az a nagyon fontos elv, 
hogy az ember a körfolyamatok részének és nem 
végső felhasználójának tekinti magát. Az újrafelhasz
nálás hasznát és létjogosultságát mindenki számára 
ékesen bizonyítják az alábbi adatok. Egy tonna vas
hulladék felhasználásával 4 tonna vasérc és 2 tonna 
feketeszén takarítható meg, 1 tonna használt papír 
2,5 m3 fát ment meg, 12—15 élő fából kivonható cellu
lózt pótol. Az 1977. évben begyűjtött 155 ezer tonna 
papírhulladék — szerény számítás szerint is — közel 
2 millió fát ment meg a kivágástól, s ez 2 ezer hektár 
erdőnek felel meg. Alumínium hulladékból tizedannyi 
energiával állítható elő új alumínium, mint bauxitból. 
Ha facsiszolat helyett papírhulladékot használunk, a 
levegöszennyezödést 15%-kal, a vízszennyezést 60%- 
kal csökkentjük. Ha figyelembe vesszük a nyersanyag
takarékosság és a környezetvédelem szempontjait, 
valamint a hulladék megsemmisítésének improduktív 
költségeit, világosan kitűnik, hogy a népgazdasági 
érdek a hasznosítható hulladékok minél nagyobb 
arányú begyűjtését és felhasználását követeli meg.

Hulladékhasznosítás

A hulladék 
mint
nyersanyag
kz újrafelhasználás lehetőségei

Kimerülő nyersanyagkészletek
Az egész világon felismerték, hogy a hulladékok ter

mészetes anyagokat pótló nyersanyagforrások. Felhasz
nálásuk az anyagellátás gondjait is mérséklik. A nyers
anyagok világpiaci árának rohamos emelkedése a gyár
tókat és a kutatókat egyaránt arra ösztönözte,‘hogy 
a melléktermékekből és hulladékokból válogatás, bon
tás, darabolás és feldolgozás útján másodnyersanyagot 
állítsanak elő, mert teljes értékű vagy csaknem teljes 
értékű nyersanyagként használhatók fel. Gondoljunk 
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csak arra, hogy a vashulladék az acélgyártás során 
semmi mással nem pótolható.

A természetes nyersanyagok nem állnak korlátlan 
mennyiségben a rendelkezésünkre, és a kitermelésük 
is költséges. Hazánkban például az ipar összköltségé
nek mintegy 60%-át,az anyagköltség teszi ki. Az ásvá
nyi nyersanyagok behozatalának részaránya az 1950. 
évi 20%-ról 1975-re 45%-ra nőtt, melynek csökkenése 
az elkövetkező években sem várható.

Az újrahasznosítható hulladékok megmentése és 
visszaáramoltatása a termelésbe az egész emberiség 
érdeke. A szervezett anyagmentés különösen fontos 
hazánkban, mert nálunk a hulladékfelhasználása import
ból származó nyersanyagot helyettesít.

A hulladékhasznosítás egyes lépései egymással szo
ros kölcsönhatásban vannak. A hulladék keletkezése, 
begyűjtése, előkészítése, másod nyersanyaggá való fel
dolgozása, a másod nyersanyag értékesítése é$ újrafel
használása egyformán fontos fázisai a zavartalan hulla
dékhasznosításnak. Hiába jeleskednek a begyűjtők, ha 
a feldolgozás vagy a termelésben való felhasználás rész
ben vagy egészben megoldatlan.

A tömeges hulladékgyűjtés a felszabadulás előtti 
Magyarországon szinte ismeretlen volt. A hulladékok 
kereskedelme a házról házra járó „handlék” tevékeny
ségében gyakorlatilag ki is merült. Ezzel magyarázható, 
hogy a szocialista gazdaság megalapozása idején alig 
volt államosítható tőkés tulajdon, s 1950-ben a MÉH 
Vállalatok többnyire ideiglenes, bérelt területen láttak 
munkához. A MÉH Vállalatok erejéből eleinte rend
szerint csak egyféle feladat megoldására futotta. Ha 
éppen begyűjtési kampányt kellett szervezniük, akkor 
nem tudtak az értékesítéssel foglalkozni, ha pedig a 
telepek megteltek anyaggal, kénytelenek voltak a fel
vásárlást átmenetileg szüneteltetni. Ami pedig a gépi 
ellátottságot illeti: az 1951. évi mérlegbeszámoló sze
rint mindössze 14 hídmérleg, 5 személyautó és 27 teher
autó állt a MÉH rendelkezésére.

A hulladékot hasznosító ipar fejlődése a hulladékbe
gyűjtést is fellendítette. 1977-ben a négy legfontosabb 
másodnyersanyagból — a vasból, a fémből, a papírból 
és a textilből — 1,4 millió tonnát értékesítettek, 5 mil
liárd Ft-ot meghaladó értékben. (Ez világpiaci áron 
több mint 140 millió dollárnak felel meg.) Ebből a 
MÉH Tröszt és a vállalatai közel 60 százalékban része
sedtek. A fennmaradó 40 százalékon a Kohászati Alap
anyagellátó Vállalat és a Metalloglóbus Fémipari Válla
lat osztozott. Az 1,4 millió tonna hasznosítható hulla
dékból 200 ezer tonna a lakosságtól származott.

Az ipar igényeit figyelembe véve a hulladékbegyűj
tést fokozni kell. A távlati tervek szerint 1990-re az 
említett négy másod nyersanyagból több mint 3 millió 
tonnát kell az ipar rendelkezésére bocsátani. Még na
gyobb mértékben kell növekednie az üvegcserép, a 
csomagolóanyag, a tűzálló tégla, a fáradtolaj begyűj
tésének, és rövid idő alatt meg kell oldani a gumi-, 
a műanyag és a fényképészeti hulladék és még sok 
más, ma még alig hasznosítható anyag begyűjtését és 
felhasználását.

A begyűjtő vállalatok lehetőségei azonban jelentő
sen elmaradnak az elvárásoktól. Különösen éles a 
feszültség a másodnyersanyagot felhasználó ipar minő
ségi követelményei és a begyűjtő szervek lehetőségei 
között. Súlyos a helyzet a lakossági gyűjtés terén is. 
Jelenleg Budapesten 96 átvevöhely van, s az átvevő
helyek felének az alapterülete 50 m2-nél kisebb, holott

Első képünkön a Budapesti MÉH Vállalat központi telepe. 
— Ezen a képünkön: az acélgyártás elképzelhetetlen ócska

vas nélkül

Évente 40 000 tonna gumihulladék keletkezik...

a minimális területigény 70 mz felett lenne. Buda
pesten 22 ezer lakosra, Berlinben 2 ezer lakosra jut 
egy átvevőhely vagy más átadási lehetőség.

A begyűjtő hálózat szűkös kapacitása miatt a hasz
nosítható hulladékokból még sok megy veszendőbe. 
A becslések szerint csak a lakóterületeken évente 10 
ezer tonna vashulladék, 70 ezer tonna papírhulladék, 
10 ezer tonna üvegcserép, 8 ezer tonna textilhulladék 
marad begyűjtetlenül.
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Ne kerüljön a szemétbe!

Bár hazánk nyersanyagokban szegény ország, a má
sodnyersanyagok felhasználása terén sajnálatos módon 
elmaradunk a nemzetközi színvonaltól. Ennek nem kis 
részben az az oka, hogy ipari technológiáink nem min
dig alkalmasak a hulladékból nyert anyagok feldolgo
zására. így van ez a vashulladék esetében is. Az acél
gyártási eljárások különböző arányban képesek az acél
hulladékot hasznosítani. Minél modernebb a gyártás, 
annál nagyobb a hulladék részaránya. A Linz-Donawitzi 
(LD) eljárás mindössze 25 — 30%, a Siemens-Martin 
kemencék közel 50%, a villamos ívkemencék — mint 
a legkorszerűbb berendezések — már 100% acélhul
ladékot képesek átalakítani új acéllá.

A hazai acéltermelés 90%-át Siemens-Martin eljárás
sal s csak 10%-át állítják elő villamos ívkemencékben. 
Hazánkban az acél előállításához átlagosan 50% ócska
vasat használnak fel, amely nagyjából megfelel a világ

általán nem dolgozzák fel nálunk, így exportáljuk azt. 
Pedig korszerű berendezésekkel az évenként össze
gyűlő 7000—8000 tonna kábelhulladékból 3500 tonna 
értékes fém (alumínium, réz, ólom) volna visszanyerhető.

A papírhulladéknak jelenleg a 26%-át gyűjtik be, 
s ez a papírgyártás összes rostszükségletének a 40%-át 
fedezi. A papíripar távlati terveiben a hulladék felhasz
nálásának növelése szerepel, mely azonban csak* akkor 
valósítható meg, ha a papírhulladék mennyisége, minő
sége és előkészítettsége megfelel az igényeknek, és a 
papíripar korszerű — hulladék hasznosítására is alkal
mas — berendezéseket helyez üzembe.

A műanyagok forradalmasították életünket, de egy
ben nagy gondot is jelentenek. Az NSZK műanyagter
melésének 20%-a a szemétbe kerül, s a környezetet 
szennyezi. A műanyag hulladékok jelentős része hőre 
lágyuló, s ekképp hasznos nyersanyagul jöhetne számí
tásba. A műanyagüzemekben keletkező hulladékot ott 
helyben érdemes feldolgozni, mert ez a leggazdaságo-

A kábelhulladékok korszerű feldolgozásával 3500 
tonna értékes fémet lehet nyerni (Nagy Iván 

felvételei)

Az elmúlt év során begyűjtött papírhulladék 
2 millió fát mentett meg a kivágástól

átlagnak. Az NDK-ban ez az arány megközelíti a 
70%-qt, s Angliában is meghaladja a 60%-ot.

A színesfémhulladékok újrafelhasználása szintén mesz- 
sze elmarad a nemzetközi színvonaltól, mert kohászati 
berendezéseink korszerűtlenek. Ennek következtében 
csupán rézből évi 2 ezer tonnányi válik kis értékű fém
oxiddá. Hazánkban az egy főre jutó alumíniumfelhasz
nálás eléri a nyugat-európai országok színvonalát, má
sodnyersanyagként az alumíniumból azonban csak 16— 
18%-ot használunk fel a fejlett országok 30—35%-ával 
szemben. 1980-ra várhatóan mintegy 20 000 tonna alu
míniumhulladék keletkezik üzemeinkben. Ha korsze
rűbbé lehetne tenni a begyűjtést és a felhasználást, a 
jelenleginél jóval több alumíniumhulladékot dolgoz
hatnánk fel, s ezzel számottevő mennyiségű villamos 
energiát takaríthatnánk meg.

A rézerű kábelhulladék feldolgozása korszerűtlenül, 
manufakturális körülmények között nyúzással és ége
téssel történik. A gumi és a műanyag elégetése nem
csak szennyezi a környezetet, hanem gazdaságtalan is. 
A veszteség 15—20%, s a műanyag szigetelő burkolat 
is elvész. Az alumíniumerű kábelhulladékot még egy- 

sabb. -Az általunk kidobott műanyagok hasznosítása 
azonban nehezen megoldható feladat, mivel csak olyan 
eljárás jöhet számításba, mely a szennyezett és vegyes 
anyagot is képes feldolgozni. A Temaforg Textilhasz
nosító Vállalat által kidolgozott Temizol hő- és hang
szigetelő lemezt, amely egyebek között mezőgazdasági 
termékek fagyvédelmére is használható, ilyen nyers
anyagból készítik. Eljárásuknak nagy előnye, hogy bár
milyen hőre lágyuló és kevert összetételű műanyag
hulladék feldolgozására alkalmas, és a lapok kialakítá
sához semmiféle kötőanyag nem szükséges. A japán 
Reverzer gépsor szintén kevert, szennyezett, hőre 
lágyuló műanyagokat dolgoz fel. A Reverzerrel készült 
termékek nem rothadnak és korhadnak, s az időjárás 
viszontagságainak is jobban ellenállnak, mint a fa vagy 
a beton.

Az Egyesült Államokban évi 7 millió gépkocsironcs 
gumiabroncsainak megsemmisítéséről kellgondoskodni. 
Hazánkban 40 ezer tonna gumihulladék keletkezik, de 
ennek mindössze 10%-át hasznosítjuk export áruként. 
Minthogy a gumi újrafelhasználásának aránya a világon 
38,5%, még e téren is vannak rejtett tartalékaink.
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A gumiipar csak kis mértékben használhatja fel a kise
lejtezett abroncsokat — megfelelő őrlés után — töltő
anyagként, mert a kaucsuk a vulkanizáláskor visszafor
díthatatlan változásokon ment keresztül. Világszerte 
sokféle módon kísérleteznek a gumiabroncsok haszno
sításával. Nyugatnémet kutatók például használt gumi
abroncsokból új útépítő anyagot — gumiaszfaltot — 
készítettek. E rugalmas, vízáteresztő és fagyálló anyag 
járdák, autóutak, sportpályák alapozásához kiválóan 
alkalmas. A gumimorzsalék 2—3 mm-es rétegben talaj
takaróként is jó szolgálatot tesz. Nem fújja el a szél, 
nem mossa el a víz, a szaga a rágcsálókat, rovarokat 
elriasztja, egyenletes hőmérsékletet tart és így védi a 
gyökereket az időjárás gyors változásainak hatásától.

A MÉH Tröszt találmányi bejelentés alapján kísér
letet folytat elhasználódott gumiabroncsok elbontá
sára, tűzfolyós fémfürdőn történő átvezetéssel. E mód
szerrel éghető gáz, olaj és aktív szén nyerhető.

A hulladék nagyobb arányú felhasználását az akadá
lyozza — mint mondottuk —, hogy a felhasználók nem 
rendelkeznek a másod nyersanyagok hasznosítására al
kalmas technológiákkal. A textilhulladék felhasználását 
például a tépőkapacitás, az üvegcserépét pedig a színek 
szerinti osztályozó berendezés hiánya nehezíti.

Itthon és külföldön

A népgazdaság V. ötéves tervéről szóló törvény a 
műszaki fejlesztés fő irányai közé sorolja a hulladékok
nak és a melléktermékeknek a hasznosítását. A Minisz
tertanács 2037/1975. íz. határozata pedig többek kö
zött így rendelkezik: „Az Országos Anyag- és Árhivatal 
elnöke tegyen intézkedéseket a hulladékanyagok be
gyűjtésére. Gondoskodjon a begyűjtési szervezet rend
szerének fejlesztéséről, a meglevő telepek korszerűsí
téséről; a hulladékok és a hagyományos nyersanyagok 
ipari felhasználására való előkészítését szolgáló kapaci
tások növeléséről, a hulladékok mozgatásának és fel
dolgozásának fokozottabb gépesítéséről.” Gazdaság
irányításunk tehát felismerte a hulladékok felhasználá
sának jelentőségét, ám a szükséges fejlesztésekre nincs 

anyagi fedezet. Pedig világszerte nagy erőfeszítéseket 
tesznek a hulladékok másodnyersanyagkénti fokozott 
felhasználására, s ennek érdekében jelentős állami támo
gatást nyújtanak a hulladékot begyűjtő és hasznosító 
vállalatoknak. A Szovjetunióban a hulladékok újra
hasznosításával foglalkozó vállalatok a nyereségük 50%- 
ából képezhetnek fejlesztési alapot. Bulgáriában a jöve
delemből csak 15%-ot kell befizetni az állami költség
vetésbe, a többiből a beruházásokat finanszírozzák. Az 
NDK 1976. évi tervtörvénye külön szakaszban foglal
kozik a másod nyersanyagok összegyűjtésével, feldolgozá
sával és újrahasznosításával, mert ez jól szolgálja a nyers
anyagbázis és a termelés hatékonyságának növelését.

Az iparilag fejlett tőkés országokban jelentős állami 
támogatással, adókedvezményekkel és hitelekkel segí
tik elő a hulladék hasznosítását. Például a Német Szö
vetségi Köztársaságban hosszú lejáratú, kedvezményes 
hiteleket adnak olyan beruházásokra, amelyek a kör
nyezeti ártalmak megszüntetését vagy csökkentését 
szolgálják. A francia törvény még tovább megy, amikor 
felhatalmazza a tőkés államot, hogy előírhatja: milyen 
arányban kötelesek a gyártók a termelésben másod
nyersanyagot felhasználni. A törvény megtilt minden 
utalást arra vonatkozólag, hogy a termék másodnyers
anyagból vagy új nyersanyagból készült.

Hazánkban sürgős tennivalókra van szükség a hulla
dékgazdálkodás javítása érdekében. Árrendszerünknek 
és gazdasági szabályozóinknak ösztönözni kell a hulla
dék begyűjtését és felhasználását a termelésben. Az új 
lakótelepek tervezésekor és a régiek rekonstrukciója
kor olyan helyiségekről kell gondoskodni, ahol a lakos
ság leadhatja az újra hasznosítható hulladékot. Az állami 
vállalatok és a szövetkezetek a termelés során kelet
kező hulladékot szakszerűen és osztályozva kezeljék, 
ezzel is segítsék elő az újrafelhasználását. No és elen
gedhetetlen a hulladékok újrafelhasználásának útjában 
álló szemléleti akadályok leküzdése is, mert enélkül 
aligha számíthatunk a hulladékgyűjtésben és a másod
nyersanyagok felhasználásában számottevőbb fellendü
lésre.

SIMOR ENDRE

tette a helyi rendőrséget. A razzia során 
három embert a vadvédelmi törvény értel
mében letartóztattak. Néhány bőrt — köz
tük tigrisszőrméket is — sikerült elkobozni. 
(Wildlife)

■
Benzin helyett hidrogén. A belső 

égésű motorok környezetszennyező hatása 
köztudott. Ezért jelentős minden olyan

Búvár mozaik
Vadvédelem a gyakorlatban. Dávid 

Whiting fotóján egy friss hópárduc-prémet 
kínálnak éppen eladásra az egyik Calcuttái 
üzletben. VVh/ting az eseményről értesí

próbálkozás, mely az üzemanyag módosí
tásával csökkenti a kipufogó gázokban levő 
káros vegyületeket. A hidrogén mint üzem
anyag tökéletesen kielégít minden követel
ményt, hiszen égésének egyetlen terméke 
a víz. Gáz halmazállapotú hidrogént már 
eddig is használtak motorok üzemelteté
sére, természetesen csak kísérleti körül
mények között. Az új angol szabadalom 
szerint a hidrogént szilárd halmazállapotú 
vegyület — magnézium- vagy vastitánium- 
hidrid — formájában tárolják a gépkocsi
ban. Az üzemanyagtartályból a hidridpor 
szivattyú segítségével egy zárt rendszeren 
keresztül a hőcserélőbe jut, ahol felmeleg
szik és egy szelepen keresztül a motor 
égési terébe kerül. A csöveken keresztüli 
áramlás közben a hibridekből felszabadul 
a hidrogén, és a motorban elégve szolgál
tatja az energiát. A kimerült hidrid vissza
áramlik az üzemanyagtartályba és ott leülep
szik, mivel jóval nehezebb, mint a friss 
fémhidrid. A kimerült fémhidrid az üzem
anyagtartály aljáról leereszthető, és helyébe 
például a töltőállomáson frisset adagolhat
nak. (New Scientist)
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Vízszennyezés

Halpusztulások vizeinkben
Miért olyan gyakoriak ?

Sajnos mind sűrűbben hallunk, 
olvasunk halpusztulásokról. Az év 

nagy részében alig telik el hét 
vagy hónap, hogy ne értesülnénk 

valamilyen haltragédiáról. Akinek 
valamit is jelent a vizek világa, 

az mind nagyobb aggodalommal 
— már-már pesszimizmussal — 

figyeli ezeket a tudósításokat, 
s ismételten felteszi a kérdést: 

vajon meddig mehetünk el a vizek 
szennyezésében, valaha is 

megakadályozhatjuk-e 
a halpusztulásokat? Noha 

derűlátásra nincs sok okunk, 
szkeptikusok sem lehetünk. Annál 

nagyobb szükség van a tények 
tárgyilagos ismeretére, hogy 

a kiutat minél előbb megtaláljuk.

Sokszor eltúlozzák...

A halpusztulásokról szóló híradások egy része rögtön
zött, megalapozatlan, hovatovább pánikkeltő! Egy konk
rét példát hadd említsek: 1978 februárjában a rádió 
arról tudósította a hallgatókat, hogy az egyik Miskolc 
melletti vízfolyásban jelentős halpusztulást észleltek. 
A hír igaz volt, több mázsa hal hullott el. Egy miskolci 
„illetékes” azonban jól értésükként ezt a kommentárt 
fűzte az eseményhez: a halpusztulást növényvédő szer 
okozta. A haltragédia és az ország-világ előtt elhang
zott nyilatkozat között még 24 óra sem telt el! Már
pedig aki egy kissé is járatos a vízszennyezések okainak 
felderítésében, az jól tudja, hogy a tényleges ok meg
találása gyakran napokat, sőt heteket vesz igénybe. 
Fokozottan igaz ez a növényvédő szerekkel kapcsolat
ban! A nyilatkozat elhangzása után az illetékesek nyom
ban kapcsolatot szerettek volna teremteni a „jól érte
sült” kommentátorral, hogy árulja el: ki volt a szeny- 
nyező, ki végezte a vizsgálatokat és milyen eredmé
nyeken alapul a tájékoztatója. Minderre azért lett volna 
szükség, hogy a vízszennyezőt hatóságilag felelősségre 
vonják. De hiábavaló volt minden igyekezet. A maga
biztos nyilatkozót se égen, se földön nem lehetett 
megtalálni! Bizonyosan azért nem, mert tájékoztatása 
minden alapot nélkülözött. Sajnos, időnként előfordul
nak ilyen vagy ehhez hasonló esetek, amikor elhamar
kodottan, jóhiszeműleg vagy éppen feltűnésvágyból ad 
valaki tájékoztatást, s így akarva akaratlanul vakvá
gányra vezetheti a további nyomozást. Nem beszélve 
arról, hogy a közvéleményben ennek milyen kedve
zőtlen hatásai vannak.

Hazánkban a legtöbb halpusztulást az oxigénhiány 
okozza. Különösen a nyári hónapokban gyakoriak a 
hajnali haltragédiák, amikor a víz hőmérséklete 18— 
20 °C fölé emelkedik. Mindez avval magyarázható, hogy 
a vízinövények — az alga- és hínárfajok — nagy tömeg
ben elszaporodnak. A vízinövények köztudomásúan 
nappal oxigént termelnek, de az esti és éjszakai órák
ban oxigénfogyasztásuk ugyanúgy csökkenti a víz oxi
géntartalmát, mint a vízi állatoké. Könnyen előfordul
hat, hogy mire éjfélre jár az Idő, a víz oxigéntartaléka 
kimerül, s a halak mind nagyobb légszomjjal küzdenek. 
Legtöbbjük ekkor a felszínre emelkedik és a légköri 
levegőt „pipálja”. Ez a kényszerhelyzet azonban a ha
lak nagyobb részét nem elégíti ki. Az oxigénigényesebb 
fajok — mint például a süllő, a bálin, a dévérkeszeg, a 
küsz stb. — egyedei sorra-rendre elpusztulnak. Mire a 
felkelő Nap sugarai megcsillannak a víz felszínén, a víz
tükröt tátott szájú, terpesztett kopoltyújú haltetemek 
borítják.

A túlterhelés következményei
Halgazdaságaink tófelülete az elmúlt években aligl 

gyarapodott. A halhús termelését ennek ellenére nö
velni kell, hogy a jelenlegi évi 2,8—3,0 kilogrammos 
fejadagot 3,5 kilogrammra, majd még tovább lehessen 
fokozni. A tógazdaságok többsége — a tervfeladatok 
teljesítése érdekében — növeli a trágyázást, hogy mi
nél több növényi és állati plankton legyen, a kihelye
zésre kerülő halak mennyiségét és természetesen a 
takarmányadagokat. Ez eddig rendben is lenne. A halas
tavak „termelése” azonban nem fokozható a végtelen-
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A küszök tömeges pusztulása ilyen lesújtó látványt 
nyújt az üdülőknek

Az emlékezetes balatoni halpusztulás során több tonna hal
tetem sodródott a partra

ségig, mert a népesebb élővilágnak mind több ürüléke, 
elhalt része lesz, s annak lebontásához egyre több oxi
génre van szükség! Mivel a halastó oxigéntartalma 
— különösen éjjel — véges, így egykönnyen bekövet
kezhet a vízi ökoszisztéma egyensúlyának felborulása, 
„csődje”, ami az ott élő halak tömeges pusztulásához 
vezet. így furcsa módon éppen a haltenyésztő ember 
sodorja végveszélybe, kergeti pusztulásba a halakat. 
A tógazdaságokban sajnos a tervszámok emelkedésével 
szinte arányosan növekszik a halak pusztulása. 1978 
nyarán például volt olyan gazdaság, ahol egyetlen nap 
alatt 160, egy másikban 380 mázsa ponty, amur, busa, 
süllő pusztult el. Vajon az ilyen veszélyhelyzetek nem 
küszöbölhetők ki vagy legalábbis nem csökkenthetők? 
De igen! Az intenzíven művelt halastavaknál nem elég 
a bőséges táplálékról gondoskodni, hanem a megnöve
kedett oxigénigényt is fedezni kell. Sűrített levegőt 
készítő kompresszorok, valamint a vízbe helyezhető por
lasztófejek segítségével a tavak levegőztetése sikeresen 
megoldható. Ilyen műszaki megoldással nemcsak bizton
ságossá tehető a termelés, hanem egyúttal megsok
szorozható is. Ez utóbbi megoldás persze nemcsak a 
halastavaknál, hanem a szennyezett folyóknál stb. is 
számításba jöhet, mint ahogyan például a Rajna és a 
Szajna vizét is néhol ma már rendszeresen „szellőzte
tik”, oxigénnel dúsítják.

Mi történt a mosoni Duna-ágban?

Az idén szeptember 11-én hajnalban Győrnél a 
mosoni Duna-ágban mintegy 300 — 350 mázsa hal várat

lanul elpusztult. A vizsgálatok hamar tisztázták, hogy 
voltaképpen mi történt. Szeptember 10-ről 11-re vir
radóan szokatlanul enyhe volt az éjszaka, á legtöbb 
helyen 20—22 °C-ot mértek, mely még nyáron is rit
kaságnak számít. Minthogy a Duna áradt, valósággal 
visszanyomta a mosoni Duna amúgy is lassan, gyengén 
áramló vizét, s a győri ipari és kommunális szennyvízzel 
terhelt Duna-ágban megrekedt a víz. És mert a bakté
riumok közreműködésével — főleg az iszapban — 
nagy mennyiségű szerves anyag bomlott le, ez a vízben 
levő oxigén gyors felhasználásával járt együtt. Tovább 
fokozta a helyzet súlyosságát, hogy eközben a halakra 
mérgező bomlástermékek, például ammónia, kén-hid
rogén keletkeztek, s így a halak számára — hacsak 
néhány órára is —, de lehetetlenné vált az élet.

Közvéleményünk joggal figyelt fel a mosoni Duna-ág 
halállományának úgyszólván teljes kipusztulására. Vajon 
milyen lehetőség adódik az itteni Duna-szakaszon a 
további haltragédiák megelőzésére? A kilátások sajnos 
nem a legkedvezőbbek. Győrnek ugyanis mind a mai 
napig nincs szennyvíztisztítója, s a város lakásaiból, 
gyáraiból naponta hetvenezer köbméter szennyezett 
víz áramlik a folyóba. Mielőbb szükség lenne tehát egy 
korszerű szennyvíztisztító telep megépítésére. S noha pél
dául a Győr és Környéke Vízmű- és Fürdő Vállalat évente 
7 millió, a Szeszipari Vállalat győri gyára évi 8 millió 
forint szennyvízbírságot fizet, ám ez csupán a vízügyi 
alapot gazdagítja, ma még — rövid távon — gazdaságo
sabb a vállalatoknak kifizetni az évente progresszívon 
emelkedő bírság összegét, semmint szennyvíztisztítót épí
teni. A bírságolás ugyanis nem terheli az üzemben elő.
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Szomorú „halfogás” néhány órával a vízszennyezés után...

állított késztermék árát, ám a szennyvíztisztító telep 
beruházási és építési költsége viszont az üzemi költsé
geket emeli, ezáltal felsrófolja a késztermék előállítási 
árát. A piacon ez a késztermék tehát csak nehezebben 
értékesíthető. Ezért tehát olyan szemléletbeli válto
zásra lenne szükség, amely az üzemeket érdekeltté teszi 
a szennyvíztisztítók mielőbbi megépítésében.

A halállomány ritkulása azonban más okokkal is 
magyarázható. A Balatonon tavaszról tavaszra vissza

térő jelenség a szórványos halpusztulás. Ez az ívással 
van összefüggésben. Például a küsz vagy a dévérkeszeg 
olyan hevesen, önfeledten ívik a köves akadok köze
lében, hogy egyik-másik óhatatlanul beszorul a kövek 
közé, és ott leli halálát. Néhány nap múltán azután 
az élettelen test kilazul a hullámzáskor, s előbb-utóbb 
a partra vetődik. Ilyenkor beszélünk úgynevezett „nász
halálról”. Ez a jelenig nem újkeletű, évszázadok óta 
tudnak róla.

Évente 15—25 vagon hal,..

A halfogó emberek körében közismert, hogy a zsák
mányt méretkorlátozások szabályozzák. Egy 1970. janu
ár 1-én életbe lépett rendelkezés kimondta, hogy ha 
40 cm-nél kisebb süllőt horgásznak, halásznak, vissza 
kell dobni a vízbe. Igen ám, de az éles horog vagy a 
durva kötélből csomózott háló rendszerint annyira 
megsérti, megtöri a roppant kényes halat, hogy az 
néhány percen vagy órán belül elpusztul. Ezek után 
nem is lehetett csodálkozni azon, hogy 1978 nyarán a 
Balaton partján több helyütt süllőtetemek hevertek. 
Csupán ebben a tóban évente kb. 3 vagonnyi méreten 
aluli süllőt dobtak vissza a vízbe. Noha a rendelkezés a 
halállomány fokozottabb védelmét szolgálta, mégsem vált 
be, ezért az idén augusztus végén hatálytalanították. 
Ezentúl tehát a 30—40 cm közötti süllőket nem kell 
visszadobni a tóba.

A halpusztulásokkal kapcsolatban — mint arra már 
utaltunk — gyakran esik szó a növényvédő szerek „bű
nösségéről”. Az elmúlt 4 évben azonban mindössze 
egy alkalommal sikerült minden kétséget kizáróan bízó- ■ 
nyítani, hogy a halak elhullását a növényvédelemben 
alkalmazott vegyszer okozta. Mint a vizsgálatod kide
rítették, egy alföldi öntözőcsatornában a vízbe jutott* 
talajfertőtlenítő szer volt a felelős a kb. 150 kg hal 
pusztulásáért. Bármennyire kicsi volt is a kár, a szeny- 
nyezőt mégis arra kötelezték, hogy a szennyezett vizet 
saját szántóföldjén használja fel. Az utóbbi években 
bekövetkezett halpusztulásoknak egyébként még egy 
százalékát sem okozták ezek a készítmények. A megyei 
növényvédelmi és agrokémiai állomások folyamatosan

A vízszennyezésre legérzékenyebb halfaj a balin
Ez a hordozható elektronikus műszer a vizek oxigéntar

talmának gyors meghatározására szolgál
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Balatoni halászok munka közben. Vajon meddig keres
hetik meg így a kenyerüket!... (A szerző felvételei)

ellenőrzik a növényvédő szerek rendeltetésszerű fel
használását, és amennyiben technológiai hiányosságot 
tapasztalnak, nem marad el a hatósági felelősségre 
vonás.

Dr. Veszprémi Béla vizsgálatai szerint 1977-ben 24 
alkalommal volt olyan halpusztulás hazánkban, melyet 
külső eredetű szennyezés okozott. Ezek közül 6 vegy
ipari, 6 élelmiszeripari, 6 kommunális és 6 mezőgazda
sági (állattenyésztő-telepi) eredetű vízszennyezést, il
letve halpusztulást rögzítettek a vizsgálatok, összesen 
hozzávetőleg 300 — 400 q hal pusztult el. A több éve 
ismétlődő ipari szennyezések közül leginkább a közép
dunántúli vegyipari üzemek okozták a legnagyobb káro
kat. Külföldi eredetű vízszennyezést főként a Sebes- 
Körösön, az Ipolyon és a Hernádon észleltek.

Hazánkban évente mintegy 3000 vagon halat termelnek, 
s 15—25 vagonra tehető a halpusztulásokból származó 
veszteség. Ez elenyésző ahhoz képest, amennyi halat elfo
gyasztunk. Ahhoz azonban bőségesen elegendő, hogy 
mindannyian belássuk: vizeink tisztaságáért van mit ten
nünk!

DR. PÉNZES BETHEN

Rastislav Lacko

A 
környezetvédelem 

közgazdasági 
kérdéséi

Rastislav Lacko
A KÖRNYEZET- 
VÉDELEM 
KÖZGAZDASÁGI 
KÉRDÉSEI

[Közgazdasági is Jogi 
Könyvkiadó, Budapest, 
1978. Megjelent 18,75 
lv terjedelemben, 298 
oldalon, 4 ábrával, 
1450 példányban]

Az emberi környezet átalakításából adódó 
gondok mindig az ember gazdasági tevé
kenységével függnek össze. Eddig nem so
kat olvashattunk a környezetvédelem köz
gazdasági kapcsolatairól, Rastislav Lackó 
munkája ezért már a téma újszerűsége 
miatt is feltétlenül figyelmet érdemel. A 
könyv előbb a környezetünket fenyegető 
veszélyeket tekinti át, majd leszögezi, hogy 
ezért az ember és a környezet viszonyát 
sok tekintetben meg kell változtatni. Ehhez 
éppen a tudomány és a technika fejlődése 
— azok meggondolt irányítása — ad lehe
tőséget. Meg kell előzni a termelési folya
mat során keletkező károkat és gondos
kodni kell az emberi környezet — többlet
kiadásokkal járó — tervszerű megóvásáról. 
A környezeti problémák vállalati szintű 
megoldása növeli a termelési költségeket 
s közvetve az árakat is. A szocialista orszá
gok egyre többet költenek a környezet
védelemre, ennek következményei azon
ban nem a spontánul ható piaci erőktől, 
hanem a központi szabályozástól, tervezés
től függnek. így kerül a környezetvédelem 
az őt megillető helyre.

Új könyvek ARatkcKi nMsik

A szerző felhívja a figyelmet a természeti 
erőforrások ésszerű felhasználására. Az 
Egyesült Államok példáján keresztül mu
tatja be, hogy a természeti kincsekben való 
látszólag mérhetetlen gazdagságnak is hatá
rai vannak s ezeket nem lehet súlyos követ
kezmények nélkül átlépni. Rámutat arra: 
a környezet nem a gazdasági fejlődés leál
lításával menthető meg; éppen a fejlődés 
a környezeti problémák eredményes meg
oldásának az előfeltétele. A fejlődő orszá
gok felismerték, hogy a környezetvédelem 
problémája szerves része az erő- és nyers
anyagforrások elosztásával összefüggő gaz
dasági fejlesztési problémáknak. Az emberi 
környezet összefügg az életszínvonallal is; 
azt a magas életszínvonalat, amelyet a fej
lett szocialista társadalom tűzött célul 
maga elé, megfelelő környezet nélkül el 
sem képzelhetjük.

A könyvből sokoldalú megvilágításban 
ismerjük meg a számunkra túlságosan is 
fontos környezet kutatási területeit, a 
problémák közgazdasági összefüggéseit, a 
szocialista társadalom és állam feladatait a 
környezetvédelem megvalósítása érdeké
ben. A feladatok nemcsak gazdaságpolitikai, 
pénzügyi jellegűek, hanem kiterjednek az 
oktatásra és közművelődésre is. Nem ha
nyagolható el a nemzetközi együttműködés 
sem.

A könyv érdemes áz áttanulmányozásra 
mindazoknak, akiket a környezetvédelmi 
kérdések érdekelnek. Az olvasóban azt a 
kívánságot is felébreszti, hogy szükséges lenne 
a magyarországi környezetvédelem közgaz
dasági helyzetének feldolgozása is. (Dr. Ru- 
bóczky István)

Pénzes—Gémes
ÁLLATKERTI 
EMLŐSÖK 

[Búvár Zsebkönyvek, 
Móra Könyvkiadó, 
1978. Megjelent 2,8 
(A/5) ív terjedelemben 
62 oldalon, 29 színes 
táblával, 7400 pél
dányban]

Az ásványokat, növényeket, állatokat 
rendszerbeli és hasznositásbeli csoportosí
tásban, népszerűén, vonzóan bemutató 
Búvár Zsebkönyveket elsősorban az ifjúság 
természeti ismereteinek gyarapítására je
lenteti meg a Móra Kiadó, de nem hiányoz
nak a természetkedvelő felnőttek könyves
polcáról sem. Ezúttal a sorozat 26. köte
tében a hazai s a környező országok állat
kertjeinek legjellegzetesebb emlősállatai
ról, összesen 65 fajról nyerünk tömör, de 
minden lényeges zoológiái jellemzőt magá
ban foglaló tájékoztatást dr. Pénzes Bethen- 
től, a budapesti állatkert korábbi osztály
vezető zoológusától, és az egyes fajokat 
jellemző magatartáspózukban megelevenítő 
színes rajzok alkotójától, Gémes Péter fiatal 
grafikustól. Az eddigi Búvár Zsebkönyvek 
egységes stílusát követő, a zoológiái isme
reteket népszerűén bővítő kis munka a 
természetvédelem terén is jó ügyet szol
gál, felhíva a figyelmet a veszélyeztetett 
vadak megfogyatkozásának aggasztó mér
tékére, e fajok megmentésének halasztha
tatlan szükségességére. Ezért nem hiányoz
hat e kitűnő könyvecske a természetvédők 
könyvespolcáról. (Dr. Lányi György)
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Botanika

Fenyőgyűjtemény 
öt világrészből

Hilversumi Arborétum ritkaságai

A
z Apeldoorn—Amsterdam autópályán öles betűk 

jelzik a kitérőt Hilversum irányába. Néhány 
I perc múltán árnyas fasorok között visz utunk 

a város szíve felé. Az út két oldalán százféle örökzöld

del, szines virágokkal diszlő, gondosan ápolt elökertek 

övezik a lakóházakat. Néhol előtűnik egy-egy külön

leges megjelenésű araukária, libanoni cédrus. A Piné- 

tum felől, ahogy az itteniek nevezik a híres fenyő- 

gyűjteményt, nem kell sokat kérdezősködnünk. Ez a 

park éppúgy a város nevezetességeihez tartozik, mint 

nálunk a Városliget vagy a Margitsziget. S bár oly 

szép és nevezetes, mégis szerényen húzódik meg a 

város villanegyedében. A csend és a szépség megkapó 

harmóniája teszi Európa-szerte egyedülállóvá.

Aki megálmodta az arborétumot
A Hilversumi Arborétum többségében 60—70 éves 

fáit 1911-től kezdve telepítette egy közeli bank igaz
gatója, B. W. Blijdenstein. A kert alapítója együtt akarta 
látni a legkülönbözőbb égtájak fenyőit, s bebizonyí
tani, hogy azok hollandiai megtelepítésének kevesebb 
akadálya van, mintsem gondolnák. A csemetéket hatá
rozott elképzeléssel, kifinomult esztétikai érzékkel ül
tette ki. Eleinte talán ritkásnak, keveset mondónak 
tűnt az elrendezés, de B/iJdenstein bizonyára jól tudta, 
hogy az évtizedek múltával mivé fejlődnek a kis növény
kék.

A tulajdonos 1929-ben Amszterdamnak ajánlotta fel 
a gyűjteményt. így először a város botanikus kertjei
nek igazgatása alá került, majd — már másfél évtized 
óta — az amszterdami egyetem arborétumaként az 
oktatás, a kutatás és a bemutatás céljait szolgálja.

A sokak által megcsodált jelenlegi fenyőgyűjtemény 
Blijdenstein áldozatos munkájának és szakértelmének
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Első képünkön: japán ciprusok árnyéka vetődik a reggeli 
párától nedves fűre. — Ezen a felvételünkön: függöny- 
szérűén csüngenek a Picea breweriana hajtásai

Évtizedek múlásával is csak egy méter magasra nő a 
japán ciprus törpe formája, a Cryptameria japonica glóbus

A hosszútűs fenyők tobozai két évig fejlődnek. Jobbról 
az ágvégeken az idén beporzott, már tobozzá zárult 
termős hajtást, középen az érett, már zárt, balról a tavaly 

beérett, már nyitott tobozokat látjuk

köszönhető. Ö sajnos, nem sétálhatott a húszméteres 
japán ciprusok és termőre fordult, féltve gondozott 
fenyőritkaságok közt. Amint a falusi ember a diófát 
unokáinak ülteti, úgy a dendrológus is az utókornak 
dolgozik...

Emlékfa az arborétum bejáratánál
Nem lehet véletlen, hogy a főkapu közelében tele

pítették a keleti életfának egy kúpos növekedésű, vilá
goszöld színű változatát, amely sűrűn rendeződött, 
finom pikkelyzetű hajtásaival elüt a többi életfától. 
Ezt a kultúrformát a kertalapító tiszteletére Thuja 
orientalis 'Blijdenstein' fajtanéven írták le 1949-ben. 
Jobbfelé pillantva a nálunk is őshonos tiszafa (Taxus 
baccata) aranysárga, sárgatarka, szétterülő és oszlopos 
formáit látjuk. Előttük, mintegy talajtakaróként, a 
távol-keleti hegyvidékek erdőhatárán élő Microbiota 
decussata szép példánya díszlik.

Tekintetünket azonban hamar elvonja innen egy kü
lönleges szépségű, nálunk alig ismert, hatalmas termetű 
fenyőféle, az oregoni szomorú luc (Picea breweriana). 
Megjelenése, a visszaívelő főágairól méteresen csüngő 
oldalhajtásai mintha őshazájának párás, hegyi klímáját 
idéznék. Szomszédságában egy másik különlegesség, az 
ezüstfenyő kékes színű, csüngő-bókoló változata dísz
lik.

Már az első percekben szembetűnik a kert ápolt- 
sága, s a szőnyegszerűre nyírt üde pázsit. A fák körül 
is gondosan nyírják a gyepet, s így a földtányéron át a 
víz, a tápanyagok és a levegő könnyebben jut a gyökér
zethez. A fenyők meg is hálálják a gondozást; a kedvező 
környezetben nem kopaszodnak fel, ágaik a földig omla
nak és ott szinte egybeolvadnak a pázsittal. A formák, 
alakzatok, színek harmonikus foltjaival kialakított tere
ket nagyobb termetű, impozáns fák zárják körül. 
A gyepfelület szabad részein pedig a legkülönbözőbb 
fajok törpe változatait, formáit látjuk. Az érdekessé
gek közül való például a közönséges lucfenyőnek egy 
cserjeszerű, sűrűn növő, alig méter magas változata, 
a Picea abies ,pumila nigra' és a libanoni cédrus kis 
növekedésű formája, a Cédrus Hbani ,nana’. Azút men
tén a japán hemlockfenyő termésekkel dúsan megrakott 
ágait, jobb felől a japán áltiszafa (Cephalotaxus drupa- 
cea) és a kaliforniai származású nagymagvú tiszafa 
(Torreya californica) buján növő példányait csodálhat
juk meg.

Néhány lépéssel odébb a japán ciprus törpeváltoza
tait jelölik a névtáblák. Szinte hihetetlen, hogy ezeket 
a 30—50 éves, mégis alig 60—100 centiméterre növő 
fajtákat a Japánban nagy erdőségeket alkotó, több száz 
évig is élő, nagy termetű Cryptomeria japonica alapfaj
ból alakították ki. A sűrűn, mereven álló, olykor laza, 
araukaroid jellegű vagy éppen spirálisan csavart tűjű 
formák hajtásain azonban felismerhetők az eredeti faj 
jellegzetességei. A Cryptomeria is azon növények közé 
tartozik, amelyet a japánok évszázadok óta nemesíte
nek, s így a nagy becsben tartott, őshonos fenyőjükből 
igen érdekes, sokféle új forma- és színváltozatot nyer
tek már.

Mit is takar voltaképpen az új fajták előállításának, ki
nemesítésének sokszor hallott fogalma? Vegyünk egy 
példát. Egy növényfajtából nagyszámú magvetést vé
gezve, a kikelt magoncok között sokszor bukkannak 
elő az eredeti fajtól színben, alakban, növekedésformá
ban elütő utódok. A magoncok egyedi tulajdonságainak
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ilyenfajta „szórása” nemcsak mesterséges körülmények 
között idézhető elő, hanem a növény természetes sza
porodása során, termőhelyi körülmények között is 
lejátszódik. (A faj így „próbálja ki” lehetőségeit.) 
Az utódok közül azonban, a természetes szelekció 
következtében, csak a környezethez legjobban alkal
mazkodó példányok maradnak életben. A kertészkedő 
ember viszont az utódok közül kiemeli az alapfajtól 
színben, alakban eltérő (a természetben általában ke-

Szépen díszük az andesi araukária (Araucaria araucana)

A hilversumi araukária teteje. Ezek a termőrészek 15 mé
ter magasságban fejlődtek ki

a tisztást. Az arizonai „Fehér”-hegyekben 1954-ben ez 
utóbbi fajnak alig 6—10 méteres, de 100—150 cm törzs
átmérőjű példányaira bukkantak. Kiderült, hogy több 
mint négyezer (!) éves fák is vannak közöttük. Ez azt 
jelenti, hogy a legendás hírű kaliforniai mammutfenyők 
legidősebb matuzsálemei js csupán kis csemeték voltak 
még, amikor ezek a bozontos fenyők már legalább egy 
évezredet Számláltak! A selyemfenyők néhány képvise
lője is jókorára nőtt már a parkban. Közülük való pél
dául a columbiai sima és a nálunk is ismert mexikói 
selyemfenyő (Pinus ayacahuite). Ez utóbbihoz hasonlít 
egy hibridfaj, a Pinus x schwerinii. Ezt a himalájai selyem- 
fenyő és a hazánkban is több helyről ismert sima fenyő 
keresztezésével állították elő 1905-ben, Németország
ban.

Az út két oldalán, egymás szomszédságában fekete
fenyő és törpefenyő változatokat láthatunk. A hosszútűs 
fenyők nemzetségéből még a csavart tűjű, a virginiai és 
a japán fehérfenyő szép egyedeit is megtaláljuk. Az üveg
házak előtt elhaladva méregzöld színű, pikkelyekkel 
telenőtt, hosszan ívelő hajtásokon villan meg a délelőtti 
napfény...

véssé élet- és versenyképes) formákat, majd tovább
neveli, szaporítja azokat. Nagyrészt így születtek leg
szebb kerti virágaink, szobanövényeink, díszfáink és 
cserjéink, s így lehetséges az is, hogy a mintegy 500 
fenyőfajból már csaknem háromezer kultúrváltozatot 
állítottak elő. Hasznos időtöltés volna csupán mindez? 
Nem hiszem. A kertkultúra ma már elképzelhetetlen 
a házunk környékét díszítő legváltozatosabb fajták nél
kül. A fajok és fajták esztétikai, gazdaságossági érték 
szerinti elrendezése mintaszerűen valósult meg a Hil- 
versumi Arborétumban.

A hosszútűs fenyők gyűjteménye
Az üvegházak felé közeledve nagy termetű fenyők 

közt visz az utunk. Előbb a japán vöröskérgű fenyő 
(Pinus densiflora) érdekes küllemű, szinte a mediterrán 
vidékek pinea-, azaz mandulafenyőjére emlékeztető, er- 
nyős koronájú példánya tűnik fel. Előterében hosszú, 
ezüstöskék csillogású tűleveleiről ismerjük meg a koreai 
selyemfenyő fiatal egyedét. Balról a szabályos tojásdad 
koronájú, Európában is őshonos cirbolyafenyő (Pinus 
cembra) és egy bozontos fenyő (Pinus aristata) határolja

„Hírnök” az Alpokból

A Pinetum kétségkívül legfeltűnőbb növénye a chilei 
magashegyekből származó Araucaria araucana. Egyenes 
törzséről hosszan elálló, szúrós, pikkelyes hajtásokat 
nevel, melyek a korona felső részén mereven felfelé 
törők, a lentebb csüngök ívesen, mereven elágazók. 
Termő példányai 40—50 méteresre is megnőnek, a 
hím ivarú fák azonban alacsonyabb termetűek. Ember
fej nagyságú, ősszel termőpikkelyeire széthulló tobozai 
az ágvégek csúcsán fejlődnek. Magvait az indián őslakók 
is fogyasztották. Nevét például az arauka törzsről 
kapta.

A park belseje felé haladva kétfelől oszlopos növésű, 
magas fenyők vonzzák tekintetünket. Ezek az oregoni, 
a nutka és a hinoki hamisciprusok különféle alak- és 
színváltozatai. Az Észak-Amerikában és a Távol-Keleten 
élő hét hamisciprus-fajból eddig csaknem ötszáz elkü
löníthető fajtát állítottak elő, s ebből majdnem három
száz az oregoni Chamaecyparis lawsoniana kultúrválto- 
zata! E fajnak törpe növekedésű, gömbös, kúpos, osz
lopos, magaskúp alakú vagy hengeres-csüngő, vagy fel
álló, ezeken belül is fehér, sárga, világos- és sötétzöld, 
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esetleg kékes színnel tarkázott vagy egyszínű fajtái 
ismeretesek. Itt, Hilversumban mintegy, tízféle oszlo
pos színváltozatban gyönyörködhetünk.. Ezek előteré
ben áll egy impozáns fenyő, az atlpszcédrus felfelé törő, 
magasba nyújtózó változata, mely Szinte uralja környe
zetét, valóságos tájékozódási pontja az arborétumnak. 
Néhány lépéssel arrébb szép, ezüstösszürke tűjű nemes 
jegenyefenyő (Abies procera) magasodik. Csúcsközeli 
oldalhajtásain arasznyi, sárgás színű, gyertyaszerűen fel
felé álló tobozok jelzik az idei termést. Jobbról japán 
ciprusok foszló kérgű, vöröses törzsei tűnnek elő, me
lyeken keresztül a Juniperus nemzetség gyűjteményére 
nyílik kilátás.

A borókagyűjtemény különlegességei
A csaknem 40 fajt számláló borókafélék az északi fél

tekén a tajgaöv régiójától a tropikus hegyvidékekig 
sokfelé elterjedtek, őshazájukban éppúgy előfordul
nak karcsú, kúp alakú, mint terebélyes, vagy elfekvő, 
kúszó növésűek. A borókafajok tűleveles vagy pikke
lyes hajtásokat növesztenek, de az utóbbiaknál gyakran 
előfordul, hogy a gyöngyszerűen pikkelyes, idős hajtá
sokon kívül a fa alsó, árnyékos részein tűleveleket 
növesztő, úgynevezett fiatalkori (juvenilis) hajtások 
jelennek meg. Némelyik eredetileg pikkelyes növény 
ezt a növekedésmódot idős korára is minden hajtásán 
megtartja. A juvenilis állapot rögződésének ez a módja 
a neuténia jelensége, mely szintén lehetőséget nyújt új

A Picea abies „inversa” a mi „karácsonyfánk” jellegzetes, 
bókoló karakterű változata. (A szerző felvételei)

fajták, kultúrváltozatok előállításához. A borókákból 
eddig számtalan szín- és formaváltozatot állítottak elő. 
A színformák közül az arborétumban egymás közelé
ben díszlik a kínai boróka aranysárga és kékes válto
zata, a Juniperus chinensis ,aurea" és .c/nereo’, odébb 
ugyancsak a fajnak szabálytalanságában is megkapó 
szépségű ,kaizuka" fajtája. A virginiai, a nehéz szagú és 
a henye boróka szebbnél szebb formái többnyire elfekvő 
növekedésűek, vízszintesen elágazók. Blijdenstein nagy
szerű elgondolásának és telepítőmunkájának eredménye 
ez a mintaszerűen szép kertrészlet, melyet itt-ott törpe 
vagy elterülő jellegű lucfenyő, japán ciprus és hinoki 
hamisciprus fajták tarkítanak.

Hamarosan nagy termetű fák árnyékába jutunk; a 
kolorádó duglász (Pseudotsuga menziesii), az oregoni 
hemlock (Tsuga heterophylla) és a balkáni cirbolya (Pinus 
peuce) termetes, idős példányainak félárnyékában hú
zódik meg a kanadai hemlockfenyő csüngő ágú, éppencsak 
méter magas ,pendula' nevű alakja. A sétaúttal feltárt 
tisztás két érdekessége az atlaszcédrus kékes színű, 
bókoló változata Cédrus atlantica .glauca pendula' és 
a balzsam jegenyefenyő (Abies balsamea) fiatal, de már 
termő példánya.

Arborétumi búvárkodásunk a lucok és jegenyefenyők 
gyűjteményének megtekintése nélkül hiányos volna. 
Újabb érdekes és ritka fenyőket láthatunk itt, olyano
kat, mint a koreai, a kéktobozú, a delavayi és az óriás 
jegenyefenyő (Abies koreana, A. veitchii, A. delavayi, 
A. grandis), vagy az Európa-szerte ritka hibridfaj, az 
Abies x arnoldiana. A tíz-tizenöt féle luc közül pedig 
a fekete-, a koyama, a turkesztáni és a szerblucot (Picea 
mariana, P. koyamai, P. schrenkiana, P. omorika) említ
hetjük meg. A lucváltozatok közül különösen a közön
séges lucfenyő (karácsonyfa) bókoló fajtája, az ,inversa" 
és a ritkásan, mereven elágazó ,crastonii" látványa ragad 
meg bennünket.

A Pinetum nevezetességei közé tartozik a duglász- 
fenyő csüngő-bókoló formája, a Pseudotsuga menziesii 
,pendula", melynek előterében a havasi podokarpusz 
bokor terül el. Merev, rövid tűlevelei sűrűn állnak a 
hajtásokon. A podokarpuszok a déli félteke jellegzetes 
nyitvatermői, s egy részük, amelyek a magas hegyekben 
élnek, fagytűrők. A téli hótakaró megvédi őket a 
hidegtől.

A sok érdekes és szép növény megtekintése után 
lassan sétánk végére érünk. A viszonylag kis területű 
parkban ma már 230 fenyőfajt és csaknem ugyanannyi 
kultúrváltozatot tartanak nyilván. Elrendezésüket még
sem éreztük zsúfoltnak, sőt a gyűjtemény kertképileg 
egyedülálló szépségű részletekben bővelkedett. Az esz
tétikai és botanikai élményeken túl az arborétum arra 
nézve is példát mutat a kertkultúrában, hogy milyen 
nagy jelentősége van a fajok, változatok és fajták széle
sebb körű, hozzáértő alkalmazásának, bemutatásának. 
Az arborétumok, parkok, gyűjteményes kertek hatása 
tehát igen nagy, s a beléjük fektetett munka környeze
tünk szebbé tételében végső soron egy ország maga
sabb szintű kertkultúrájában térül meg.

A hilversumi fenyőgyűjteményről kialakult jó véle
ményünket más európai és angliai arborétum megisme
rése sem halványította el. Ha lapunk olvasói közül 
valaki Hollandiában jár, érdemes ezt a szép növény
kertet az útiprogramjába illeszteni.

RÄCZ ISTVÁN
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Zoológia

Veszélyben 
a parlagi 

vipera!
Hüllőfaunánk bennszülött ritkasága

0 100 km

H
a a vadon élő állatok védelméről esik szó, rend

szerint a madarakra, mindenekelőtt a nagy ve
szélyben levő ragadozókra, a túzokra vagy éppen 
a szikes területek ritka madárfajaira gondolunk. Pedig 

aki nyitott szemmel jár a természetben, maga is ta
pasztalhatja, hogy egyéb gerincesek, különösen a kétél
tűek és hüllők is rászorulnak a védelemre. E fajok ál
lománya, néhány ritka kivételtől eltekintve, egész Eu
rópában megfogyatkozott, némelyiküket pedig egye
nesen a kipusztulás veszélye fenyegeti. Közöttük is 
előkelő helyen „szerepel” a parlagi vagy régebbi nevén 
rákosréti vipera. (Vipera ursinii rakosiensis).

Puszták lakója
A legfeljebb 50—55 cm hosszúságúra megnövő par

lagi vipera (Vipera ursinii rakosiensis) közeli rokona a 
hazánkban helyenként szintén előforduló keresztes vipe
rának (Vipera berus). Ehhez a fajhoz külsőre is hasonlít. 
Az alapszíne sárgásszürke, a hátán a viperákra jellemző, 
zegzugos, feketésbarna mintázat vonul végig, az olda
lain sötét foltsor látható. A hím és a nőstény színben 
nem tér el egymástól.

A parlagi vipera mozgékonyabb, mint keresztes 
rokona. Nem agresszív; a feléje közeledő ember elől 
mindig elmenekül. Három-négy milliméter hosszú mé
regfogait csak végszükségben használja, így ha nem 
vesszük kézbe vagy nem lépünk rá véletlenül a fűben, 
teljes biztonságban lehetünk tőle. Mérge egyébként is 
sokkal kevésbé hatékony, mint a keresztes viperáé, 
marása nem okozott még emberhalált.

Noha a parlagi vipera Jugoszláviában, Olaszország
ban, Dél-Franciaországban és Svájcban a hegyekben is 
fellelhető, elsősorban mégis a síksági területeket ked
veli. Közép-Európa néhány pontján egyébként elszige
telve él, Kelet-Európábán, egészen a Szovjetunió közép
ázsiai vidékéig élénkebben mintázott alfaja (Vipera 
ursinii renardi) helyettesíti. A Kárpát-medencében 
— mint a mellékelt térkép mutatja — elsősorban a 
Hanság és a Duna—Tisfca közének lakója, de sziget
szerű előfordulását ismerjük Erdélyből, Kolozsvár tá- 
gabb környékéről is. A térképre rajzolt elterjedési 
terület nem jelent összefüggő élőhelyet, s néhány elő
fordulási helyet — védelmük érdekében — nem tün
tettem fel.

E viperafaj azokat a nagy kiterjedésű legelőket ked
veli, ahol a táplálékául szolgáló állatok: tücskök, sás
kák, gyíkok és apró rágcsálók nagy számban élnek. 
Tavasszal korán, rendszerint már márciusban előbúj
nak rejtekükből, és ha napos az idő, vakondtúrásokon, 
száraz fűcsomók tetején összetekeredve sütkéreznek. 
Rendkívül óvatosak. A feléjük közeledő ember elől 
— mint mondottuk — gyorsan a zsombékok közé 
csúsznak, vagy valamelyik pocoklyukban keresnek me
nedéket. Ilyenkor rendszerint csak a rejtekbe mene
külő kígyó farkát sikerül megpillantani.

A parlagi vipera párzási időszaka rendszerint április
ban van. A megtermékenyített nőstények a nyár végén, 
augusztusban 8—14 kis kígyónak adnak életet. Ezek 
nyomban önállóak és eleinte az akkortájt igen gyakori 
sáskákkal táplálkoznak. Méregfogaik azonban már meg
vannak, így hatékony védekezésre képesek.

Eltűnőben levő élőhelyek
Ha egy állatfaj természetes élőhelyeit felszámolják, 

azzal lényegében kipusztulását idézik elő. Ez történik 
a parlagi viperával is. Azokat a nagy kiterjedésű lege
lőket, ahol régebben háborítás nélkül élt és szaporo
dott, egymás után törték fel, s ezzel — ha közvetve 
is — a valaha ott élt gazdag viperaállományt az utolsó 
darabig elpusztították. A főváros közvetlen környékén, 
a rákosi réteken, ahonnét ezt a kígyófajt először jelez
ték, már régen nem él, de Ócsa határából — ahol az 
ötvenes években még gyakori volt — szintén eltűnt. 
A Duna—Tisza csatorna menti parlagok fokozatos fel
számolása is a parlagi vipera gyors visszaszorulásához 
vezetett. Amikor dr. Ország Mihállyal az ötvenes évek 
vége felé felkerestük ezt a területet, a meghagyott
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Védekező pózban... (Az indító képpel együtt dr. 
Mészáros László felvételei)

A parlagi vipera élőhelye 

összetekeredve sütkérezik a napfényben. (A szerző 
felvételei)

keskeny legelőcsíkokon még láttunk néhány példányt 
belőlük, de az eke könyörtelen vasfoga néhány év alatt 
ezeket az élőhelyeket is örökre eltüntette, E hüllőfaj 
hansági állományának helyzete sem alakult sokkal job
ban. Az ötvenes évek építőtáborainak első napjai álta
lában a környék kígyóinak szervezett agyonverésével 
teltek el. Nem csoda hát, hogy a parlagi viperák száma 
ott is erősen megfogyatkozott.

De történtek örvendetes intézkedések is. Az 1975- 
ben megalakult Kiskunsági Nemzeti Park területéhez 
több olyan legelőt csatoltak, ahol még élnek parlagi 
viperák. Az 1976-ban létesült Hansági Tájvédelmi Körzet 
területén szintén óvják a megmaradt állományt. 
A Duna —Tisza közén azonban még mindig jó néhány 
olyan, nagy kiterjedésű legelő van, ahol a parlagi viperák 
sajnos nem élveznek védettséget. A közelmúltban felke
restem az egyik területet. Döbbenten láttam, hogy 
már ott is megkezdődött a legelőknek a kígyók további 
sorsát megpecsételő feltörése.

Nem szabad kipusztulniuk!
A parlagi vipera hüllőfaunánk európai értékű tagja, 

megmentéséért tehát minden rendelkezésre álló erőt 
mozgósítani kell. Erre a megfelelően védett íegelőkön 
minden lehetőség megvan, mert ott az állományt 
— legalábbis elméletileg — nem háborgatják. Illegális 
gyűjtők felbukkanására, esetleg vegyszerezésekkel kap
csolatos ártalmakra azonban ezután is számítani kell. 
A faj fennmaradása csak akkor biztosítható, ha a többi 
élőhelynek védetté nyilvánítása, illetve a KNP területéhez 
történő csatolása mielőbb megtörténik. Erre már csak 
azért is szükség van, mert apró, egymástól elszigetelt 
populációk jövője ez esetben is bizonytalan.

A faj megmentése érdekében a védett területek hatá
rain kívül rekedt példányokat még az élőhelyek fel
számolása előtt intézményesen be kell gyűjteni, s az 
arra kijelölt biotópokban szabadon kell engedni. Cél
szerű lenne továbbá a terhes nőstényeket ideiglenesen 
olyan, a területen létesített dróthálóval fedett „kígyó- 
volierbe" helyezni, ahol a szülésig természetes ellen
ségeiktől (pl. a kígyászölyvtől) védve lehetnének. A szü
lés után a fiatalok és az öregek is újra a számukra leg
eszményibb élőhelyre kerülnének.

Míg a legveszélyeztetettebb ragadozó maradaink állo-; 
mányának mesterséges szaporítással való növelése 
többnyire járhatatlan útnak látszik, addig a parlagi 
viperákat kellő nagyságú, s a természetes környezet
nek megfelelő bekerített területen talán eredménye
sen lehetne szaporítani. A tenyészanyagot ehhez a nem 
védett élőhelyekről gyűjtött egyedek szolgáltathatnák. 
Az egyetlen, de könnyen megoldható problémát az 
jelentené, hogy a táplálékállatokat (tücsköket, süldő
egereket) időről időre az elkerített területre kellene 
juttatni. Miután a parlagi vipera mozgási körzete ter
mészetes körülmények között sem túl nagy, úgy vélem, 
hogy ez a tenyésztési kísérlet sikerrel járna, és a sza
porulattal a védett területeken élő állomány megfelelő 
utánpótlását is biztosítani lehetne.

A parlagi vipera védelménél önként kínálkozó elő
nyöket nem szabad kihasználatlanul hagyni, mert kü
lönben ez az értékes hüllő is végleg eltűnik hazánk 
területéről. Szerencsére kizárólag rajtunk múlik, hogy 
ez ne következzen be!

SCHMIDT EGON
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Hazai krónika '
1978. ÉVI 

PRO NATURA- 
DÍJASOK

Immár hagyománnyá vált, hogy minden évben Pro Natura emlékéremmel tüntetik ki azokat a 
személyeket, akik a magyar természetvédelem eredményes fejlődéséhez több évtizedes, áldozatos 
munkájukkal járultak hozzá. Ezt a szép hagyományt tovább ápolva, idén is öten kapták meg az 
elismerő kitüntetést, amelyet november 4-én ünnepélyes keretek közt dr. Gonda György államtit
kár, az Országos Környezet- és Természetvédelmi Hivatal elnöke, a XII. kerületi Jókai Klubban adott 
át. A továbbiakban röviden ismertetjük e kiváló természetvédők azon tevékenységét, amely érdemessé 
tette őket e megtisztelő emlékérem átvételére és egyben szerkesztőségünk nevében gratulálva 
mindnyájuknak további sikerekben gazdag munkásságot kívánunk.

DR. HORTOBÁGYI TIBOR egyetemi tanár, a biológiai tudományok doktora, a Gö
döllői Agrártudományi Egyetem tanszékvezetője, a korszerű, az oktatás valamennyi szintjén 
érvényesülő környezet- és természetvédelmi oktatás módszertanának egyik megalapozója. 
Felismerte, hogy a környezet- és természetvédelmi feladatok sikeres megoldásának előfeltétele 
a társadalom egészére kiterjedő tudatformálás. Ezt a tudatformálást tekintette fő hivatásának. 
E cél szolgálatában végezte tudósként kutatásait, működött közre az oktatás szervező munká
jában, írta pedagógusként tankönyveit és nevelte professzorként az egyetemi ifjúságot. Az okta
tás valamennyi szintjén szorgalmazta a biológiai oktatás korszerűsítését és az alapvető kör
nyezet- és természetvédelmi ismeretek tantervbe építését. Rendkívül termékeny tankönyv
íróként számos olyan új tankönyvet írt, amely teljes mértékben megfelel ezeknek az új törek
véseknek. Munkálkodása a továbbképzésre is kiterjedt. Elsők között szervezte meg hazánkban 
a környezetvédelmi szakmérnökképzést a Gödöllői Agrártudományi Egyetemen. Ismeretter
jesztő előadások százait tartotta és szervezte a természetvédelem népszerűsítése érdekében. 
Mint a TIT Biológiai Választmányának és az Ismeretterjesztő Társulat Kossuth Klubjának elnöke 
színvonalas beszélgetéseket kezdeményezett a környezet- és természetvédelem kérdéseiről az 
érdekelt tudományág nagynevű művelőivel. Az OKTH hivatalos lapja, a BÚVÁR folyó

irat Szerkesztő Bizottságának elnökeként sokat tett a lap színvonalának állandó emeléséért, tudatformáló hatásának 
növeléséért. Az Országos Környezet- és Természetvédelmi Hivatal dr. Hortobágyi Tibor egyetemi tanárnak a környe
zet- és természetvédelmi oktatás megalapozása és továbbfejlesztése érdekében kifejtett munkásságát kívánja elismerni 
a Pro Natura emlékérem adományozásával.

DR. JÁNOSSY DÉNES ornitológusnak készült és bár végül paleontológus lett, mindig 
szívügye maradt a madártan, különösképpel) a madarak védelme. Ennek eszméje mellett — szó
ban és írásban — mindenkor következetten síkraszállt. 1974-ben, a Magyar Madártani Egyesület 
megalakulásakor egyhangúlag az Egyesület elnökévé választották. Tisztségét azóta is közmeg
elégedésre tölti be. Elnökségének ideje alatt az Egyesület taglétszáma megtízszereződött és 
erős fejlődésnek indult — az alapszabályban meghatározott célkitűzésnek megfelelően — a leg
különbözőbb társadalmi rétegekre támaszkodó madárvédelem. Kezdeményezésére különösen 
az erősen megritkult ragadozómadár-állomány megmentésének érdekében történtek hatékony 
intézkedések. Azon fáradozott, hogy minél jobb és hatékonyabb együttműködés alakuljon ki 
a Magyar Madártani Egyesület és a madárvédelemben érdekelt állami és társadalmi szervek, 
elsősorban a természetvédelem képviselői között. Megszervezte a telepesen fészkelő és termé
szetvédelmi szempontból különösen jelentős gémfélék állományának számba vételét. Közre
működött a tojásmérgezések következtében elhullott ragadozó madarak számának meghatá
rozásában, lehetővé téve ezzel a természetvédelmi és vadászati szervek e témával kapcsolatos 
eredményes tárgyalását. Jelentős előkészítő munkát végzett az OKTH által létesített ragadozó-
madár-visszavadító telep érdekében. Számos madárvédelmet népszerűsítő írása jelent meg a 

legkülönbözőbb tudományos ismeretterjesztő lapokban. A BÚVÁR hasábjain a ragadozó madarak veszélyeztetett hely
zetéről,írt érdekes cikksorozatot. Felismerve az ismeretterjesztés jelentőségét, hivatali és kutatómunkája mellett madár- 
védelmi kiállítások szervezésére is időt szakított, az Egyesületen belül pedig — külön feladatként — propaganda szak
osztályt hívott életre. Szemléletformáló munkája, melyet az Egyesületben fejtett ki, kedvezően érezteti hatását a madár
védelem magyar gyakorlatában. Természetvédelmi munkásságát a Hazafias Népfront a Széchenyi István emlékéremmel 
ismerté el. Jelen kitüntetését a Magyar Madártani Egyesületben kifejtett és a gyakorlati madárvédelem szempontjait 
mindig szem előtt tartó szervező munkájával és a ragadozómadár-védelem terén kifejtett tevékenységével érdemelte ki.
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KIS JÓZSEF filmrendező érdeklődése sokrétű. Művészi pályájának elején színművész. 
Később rendezőként munkásszínjátszó csoportokat szervezett. Volt dramaturg, művészeti 
vezető, majd mint a Színház- és Filmművészeti Főiskola tanára tevékeny részt vállalt az új mű
vésznemzedék nevelésében. Ars poeticája az általa készített filmekben teljesedett ki. Forgatott 
dokumentum- és játékfilmeket is, de érdeklődése rövidesen a természet szépségei felé fordult. 
Felismerte a természetvédelmi ismeretek terjesztésének, az emberi tudat formálásának, a kor
szerű természetvédelmi szemlélet kialakításának fontosságát, s ennek szolgálatába állította 
művészetét, s művészetének eszközét, a filmet. Választott hivatását a természet szeretetétől 
ihletett alázattal igyekszik szolgálni, célja megvalósítása során — a természetvédelem szak
embereinek támogatását igénybe véve — fáradságot nem ismerve törekszik a teljességre. Mind
ezt a természetvédelem nemes céljainak megvalósításáért, népszerűsítéséért teszi. Ennek a 
törekvésnek az eredményeként született meg az első magyar nemzeti park természeti értékeit 
ismertető Hortobágy című filmje és az Egyetlen Földünk című film forgatókönyve. Jelenleg az 
ember és természet kapcsolatát bemutató dokumentumfilmen dolgozik, melyben eddigi tapasz
talatainak összefoglalásáttervezi. Kis Józsefnek a természetvédelem célkitűzéseit támogató mun
kásságát ismeri el az Országos Környezet- és Természetvédelmi Hivatal a Pro Naturaemlék- 
éremmel.

1966-ban a Szocialista M

D R. MAJER ANTAL erdőmérnök, egyetemi tanár az Erdészeti és Faipari Egyetem tan 
székvezetője, a tudományos alapokon nyugvó, korszerű erdőtipológia megteremtője. A Magyar 
Tudományos Akadémia Fatermesztési Bizottságának elnökeként indította meg az erdei öko
szisztémák kutatását és szervezi jelenleg is a kutatási program végrehajtását. Hazai és külföldi
fórumokon egyaránt megbecsülést szerzett az erdészet és a természetvédelem ügyének. Fel
ismerte és következetesen tudatosította az erdők környezetvédelmi feladatát, népszerűsítette 
több célú hasznosításukat és közjóléti funkciójukat. Alapos szakmai felkészültségű és nagy gya
korlattal rendelkező oktató, aki az egyetemi ifjúság korszerű természetvédelmi szemléletének 
és természetszeretetének kifejlesztésében jelentős érdemeket szerzett. Nagy erőfeszítéseket 
tett több természeti érték megőrzése érdekében. Tevékenyen részt-vett például a Szentgyörgy- 
völgy, a Soproni-hegység és a Hanság természeti értékeinek felkutatásában és tudományos fel
tárásában, valamint a Soproni és Hansági Tájvédelmi Körzet létrehozásában. Jelentős közéleti 
munkát végez. Tagja az MTESZ elnökségének, az Országos Erdészeti Egyesület több bizott
ságának és a Hazafias Népfront Soproni Városi Bizottságának, melyben a Természetvédelmi 
Bizottság tevékenységét irányítja. Felkészült, kiváló ismeretterjesztő. Dolgozataiban, szak
cikkeiben, előadásaiban egyaránt népszerűsíti a természetvédelem célkitűzéseit. Munkásságáért 

unkáért érdemérmet, 1970-ben a Vadas Jenő emlékplakettet, 1973-ban pedig Bedő Albert-díjat
kapott. A természetvédelem terén elért elméleti és gyakorlati eredményeinek elismeréseként tüntette ki az Országos 
Környezet- és Természetvédelmi Hivatal a Pro Natura emlékéremmel.

DR. STERBETZ ISTVÁN neve elválaszthatatlanul összefonódik az újabbkori magyar 
madártan és természetvédelem történetével. 1945-ben lépett kapcsolatba a Magyar Madártani 
Intézettel és tevékenyen részt vett a háborús események során megsemmisült intézmény újjá
szervezésében. Kezdetben külső munkatársként segítette ennek tudományos munkáját, majd 
1973-ban az intézet tényleges állományába került. 1973-tól a Madártani Intézet igazgatóhelyet
tese. Munkássága elsősorban az Alföld, főként a Tiszántúl madárvilágának kutatásához kötődik. 
Tudományos eredményeit számos dolgozatban, szakcikkben ismertette, részint az Aquilában 
és más ornitológiái kiadványokban. A magyar puszta egyik legtapasztaltabb zoológiái szak
értője, aki szóban és Írásban rendszeresen síkraszállt e sajátos tájegység védelméért. 1974-től 
természetvédelmi főfelügyelő Békés és Csongrád megyében. Ebben a munkakörben sokat tett 
a Dél-Alföld természeti értékeinek megőrzéséért. Nagy lelkesedéssel és szakértelemmel szer
vezte a szerteágazó természetvédelmi munkát, melynek eredményeképp 35 ezer ha kiterjedésű 
terület került védelem alá. Egy évig volt a Magyar Madártani Egyesület főtitkára, de erről foko
zódó hivatali munkája miatt kénytelen volt lemondani. Kiemelkedő érdeme a magyarországi 
túzokállomány feltárása és a gyakorlati túzokvédelem hazai megszervezése. Fő irányítója a 
Dévaványa közelében létesített túzokmentő állomásnak, 1963 óta — a szervezet közép-európai

koordinátoraként — részt vesz a nemzetközi túzokvédelem érdekében létrehozott munkacsoport tevékenységében. Jelen
tős munkásságot fejtett ki a vízivad-kutatás és -védelem területén is. Kidolgozta és a gyakorlatban is megvalósította az 
átfogó vízivadvédelmet. 1974 óta tagja a Nemzetközi Vízivadvédelmi Irodának (IWRB), amely igazgató tanácsának tagjai 
közé választotta. Tudományos munkásságának eredményeit mintegy 150 dolgozatban tette közzé. Nem kevésbé jelentős 
a természetvédelmet népszerűsítő munkássága sem. Ezt jelzi hat önálló munkaként megjelent könyve, további hét kötet 
kiadása kapcsán társszerzői közreműködése, háromszáz ismeretterjesztő írása, több száz népszerűsítő előadása, számos 
rádiós és televíziós szereplése, kiállítások rendezése. Gazdag és művészi szintű fotóanyagát is az ismeretterjesztés szol
gálatába állította. A Pro Natura emlékérmet a gyakorlati természetvédelem terén kifejtett sokoldalú munkásságáért, 
a természetvédelmi eszmék népszerűsítéséért adományozta számára az Országos Környezet- és Természetvédelmi Hi-

Dr. Gonda György, az OKTH 
elnöke, a KGST Környezetvé
delmi Tanácsának ülésén. Magyar 
delegáció utazott október 24-én Bu
karestbe dr. Gonda György államtit
kárnak, az Országos Környezet- és 
Természetvédelmi Hivatal elnöké
nek vezetésével a KGST Tudomá
nyos Műszaki Együttműködési Bi
zottság Környezetvédelmi Tanácsá
nak XII. ülésére.

Rakonczay Zoltán kitüntetése. 
Az Országos Környezet- és Termé
szetvédelmi Hivatal általános elnök
helyettesének, Rakonczay Zoltánnak 
október 14-én a burgenlandi Matters- 
burgban átadták az Osztrák Termé
szetvédelmi Díjat, mellyel külföldi 
személyiséget először tiszteltek meg. 
Természetvédelmi eredményeinket 
elismerő e külföldi eseményről januá
ri számunkban bővebben tudósítunk.

Januártól: környezet- és ter
mészetvédelmi bizottságok. A 
HNF OT Környezetvédelmi Bizottsá
gának november 15-i ülésén dr. Gonda 
György, az OKTH elnöke bejelentet
te: a megyei tanácsok december 1-ig 
megkapják a végrehajtó bizottságok 
mellett 1979 januártól tanácsadó, 
ellenőrző testületként működő kör
nyezet- és természetvédelmi bizottsá
gok létrehozásához az irányelveket.
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A környezetvédelmi találmányok útvesztői
Mióta Kovács András kitűnő filmje az 

érdeklődés középpontiéba állította a „ne
héz embereket”, létrejött ennek a témá
nak egy sematikus ábrázolása, melyben egy
felől vannak a korszakalkotó felfedezők, 
másfelől a fejlődés keményfejű, bürokrati
kus ellenzői. Ezt az egyszerű helyzetet 
azóta már számtalanszor feldolgozták, sok
szor látjuk, halljuk és olvassuk a megtör
tént eseteket, nemegyszer ugyanazokkal a 
példákkal illusztrálva. Csakhogy a film elké
szítése óta már eltelt egy évtized is, s lét
rejött a gazdasági mechanizmus lényegesen 
megváltozott modellje, amelyben már más 
irányítási és szabályozási rendszer érvénye
sül. Az új gazdasági környezet a termék
szerkezet korszerűsítésére, a gazdaságos
nak ígérkező műszaki újdonságok, a hasz-

Találmányunk a vizek öntisztulását 
valósítja meg a szennyvíztisztító tele

peken — mondja Gyulavári Imre 

nosítható találmányok alkalmazására ser
kenti a vállalatokat. A találmányok beveze
tése azonban sok esetben korántsem egy
szerű feladat. Az esetenként jelentkező gaz
dasági nehézségeken túl, sok esetben a 
nehezen tetten érhető szakmai féltékenység 
állít korlátokat a megvalósítás, de úgy is 
mondhatnám, az önmegvalósulás útjába. 
Eredeti szándékunk szerint éppen ennek 
a fonák helyzetnek néhány oldalát villan
tottuk volna fel. Az Élet is Irodalom hasáb
jain a közelmúltban zárult széles körű vita 
épp a találmányok gyakorlati megvalósulá
sának általános tapasztalataival foglalkozik, 
így ezúttal csupán egy-két találmány hány- 
tatott sorsának bemutatásával, a konkrét 
esetekben tükröződő néhány gondra hív
nánk fel a figyelmet.

Amig az ötletből valóság lesz

— 124-400! — Igen, Országos Találmányi 
Hivatal — s már néhány másodperc múlva 
sokat tapasztalt mérnökismerősöm asztalán 
csörög a telefon. Amikor megemlítem neki 
riportunk témáját, ő csupán ennyit mond: 
BMKO-rendszer, feltalálói: Gyulavári Imre is 
Praznovszky István. Érdekes is tanulságos 

történet, érdemes közelebbről is megismer
kedni vele.

Az egyik feltalálót, Gyulavári Imrét hiába 
keresem korábbi munkahelyén, a jó hírű 
Debreceni Tervező Vállalatnál, ahol mint 
irányító tervező a szennyvíztelepek kivite
lezési terveit készítette. Már régen nem 
dolgozik ott. Ma egy budapesti tervező
irodában — a kommunális berendezések 
tervezése terén szerzett hosszú gyakorlata 
ellenére — épületek kivitelezési terveit 
készíti. Mi az új vonás szabadalmukban? 
— kérdezem Gyulavári Imrétől.

— A szennyvizek több lépcsős biológiai 
tisztítása a találmányunk lényege, amelynek 
neve a Bio-Mechanikus Kombinált Oxidá
ciós rendszer elnevezésből származik. A 
161 159 számú szabadalmat „Eljárás és be
rendezés szerves szennyeződést tartalmazó 
szennyvizek biológiai tisztítására'’ címen 
jegyezték be az Országos Találmányi Hiva
tal törzskönyvébe. Elgondolásunk a hagyo
mányostól eltérő módon oldja meg a bioló
giai szennyvíztisztítást. Az ismert szenny
víztisztítási technológiák, mint például a 
csepegtetőtestes, az eleveniszapos, vala
mint az oxidációs-árkos megoldások költ
ségesebbek, és egyúttal állandó felügyele
tet igényelnek — folytatja a feltaláló. 
A BMKO-rendszer a természetből ellesett fo
lyamatot, pontosabban a vizek öntisztulását 
valósítja meg mesterséges körülmények kö
zött. így tehát környezetvédelmi szempont
ból is előnyösnek mondható eljárást sike
rült „átültetnünk" a gyakorlatba. Techno
lógiánk lényege, hogy a szennyvíztisztítást 
algák és baktériumok szimbiózisának meg
valósításával végezzük. A szerves anyagok 
lebontásához szükséges aerob baktériumok 
„munkájához” oxigénre van szükség, amely 
a rendszerben élő algafajok fotoszintézise 
során szabadul fel. Az algák szén-dioxidot 
kapnak az aerob és anaerob baktériumok
tól, cserébe viszont a moszatöktól oxigént 
kapnak. Mivel a fotoszintézis a klimatikus 
adottságoktól függően alakul, s a szennyező 
anyagok lebontása tekintélyes mennyiségű 
oxigént igényel, ez egyúttal kijelöli a talál
mány alkalmazásának területi határait is. 
Maga a szennyvíztisztító telep egyszerű 
szerkezetű, és a megszokott betonmedence 
is hiányzik, viszonylag könnyen megépít
hető, így építési költségei kedvezően ala
kulnak. A BMKO-rendszerben a mechani
kailag már előtisztított nyers szennyvizet 
egymással sorba kapcsolt, koncentrikus gyű
rűk alakjában elhelyezkedő reaktorokon 
vezetik keresztül. Az első, központban 
elhelyezkedő szennyvízstabilizálóban a 
szennyvíziszap és lebegő szervesanyag-tar- 
talmának nagyobb részét az ott levő bak
tériumok az algák közreműködésével le-

A szabadalmi leírást egy japán folyó
irat is közölte

ifcő.

Srd4ht?f>Kif5< *5 znz üt
> tr ü —a (Hajdúböszörmény)

*>61, ÖM-X-t («DoC
B, CfluüsH-j

4 XTD-í’ilíMTjKXM'C 

bontják. Itt a biológiai felbontáshoz szük
séges optimális oxigén-koncentrációt mecha
nikai levegőztető berendezések biztosítják. 
Az előtisztított víz a második vagy ha szük
séges, a központ körül koncentrikusan el
helyezkedő harmadik diszperz-rendszerbe 
jut, ahol az utótisztítás már oxigénbefúvás 
nélkül, a fotoszintézis során keletkező oxi
génnel történik.

Jártunk Püspökladányban, ahol már 1975- 
ben 1000 m3 kommunális szennyvíz tisztí
tására alkalmas BMKO-rendszert építettek. 
Látogatásunk során Praznovszky István társ
feltaláló, a Hajdú-Bihar megyei Víz- és 
Csatornamű Vállalat főmérnöke volt a kala
uzunk. Már az első pillanatban feltűnik, 
hogy a gyűrűs elrendezésű szennyvíztisz
tító telep külső medencesorában növény-

Fölös szennyvíziszap alig termelő
dik... — magyarázza Praznovszky 

István 

evő halak fickándoznak, amely ilyen helyen 
bizony szokatlan látvány. A kiterjedt víz
tükör nyugalomban van, de a szakember 
elárulja, hogy csalóka a látvány, hiszen gra
vitációs úton állandó lassú mozgásban tart
ják a tetemes víztömeget.

— De fontosnak tartom megemlíteni — 
mondja Praznovszky István —, hogy ezt a 
hatalmas árkot a szivárgás megakadályozá
sára műanyag fóliával sem béleltük és a vas
beton műtárgyakkal csupán a medencék 
peremrészén találkozhatunk. Mivel a ha
gyományos betonmedence hiányzik, így 
ennek a telepnek létesítési költsége lénye
gesen kedvezőbb a hasonló rendeltetésű 
berendezéseknél. A telepen sétálva azon
ban az is feltűnhet, hogy szennyvíziszapot, 
illetve ennek megsemmisítésére szolgáló 
létesítményt sehol sem láthatunk. Ennek 
az a magyarázata , — folytatja —, hogy 
rendszerünknél fölös iszap szinte nem kelet
kezik. Az iszapréteg lebontását ugyanis 
„munkára fogott”, a természetben is elő
forduló férgekkel, például a csővájóféreg
gel (Tubifexszel) végeztetjük el. A hagyo
mányostól eltérő módon azért is keletke
zik kisebb tömegű szennyvíziszap, mivel 
úgy szabályozzuk a medencében a bakté
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riumok számát, hogy az mindig a tényleges 
szervesanyag-koncentrációhoz igazodjék, 
(gy az elpusztult baktériumokkal a szenny
vízben élő férgek „megbirkóznak”, s ezál
tal szinte elhanyagolható tömegű iszapré- 
teg termelődik. A késleltetett szennyvíz
áramlásnak egyébként olyan előnye is van, 
hogy berendezésünk jobban tud alkalmaz
kodni az ingadozó szennyvíztermeléshez.

Kedvező tapasztalatok

A beszélgetés már a főmérnöki irodában 
folytatódik tovább, ahol ott sorakoznak a 
vaskos köteteket megtöltő mérési jegyző
könyvek is. Beszélgető partneremmel bele
lapozunk ezekbe a kötetekbe, ahol sokat
mondó adatokra lelhetünk. Közülük csupán 
egyetlen fontos adatsort emelnék ki. Esze
rint például az elfolyt szennyvíz kémiai oxi
génigénye, a KOI, literenként a következő 
számsort mutatja: 50, 54, 58, 62, 63, 69 mil
ligramm. Ugyanakkor a szabvány ezt az 
értéket 75 milligramm/liter értékben ma
ximálta.

Vajon minden szennyvlzféleség tisztítására 
alkalmas ez a berendezés? — kérdezem a 
főmérnöktől. Ő erre így válaszol: — Elöl
járóban leszögezném, hogy berendezésün
ket csupán 8—10 ezres lélekszámú telepü
lések kommunális szennyvizének, illetve 
néhány élelmiszeripari üzem szennyezett 
vizének megtisztítására javasoljuk, (gy te
hát korántsem univerzális, mindenre alkal
mazható csodaszer. Mivel nálunk sok olyan 
kisebb település van, ahol a szennyvíztisz
títás egyáltalán nem megoldott, elsősorban 
ezeken a helyeken len'ne célszerű az alkal
mazása.

Hogyan alakult tehát ennek a találmánynak 
a sorsa? — kérdeztem Gyulavári Imrétől.

— Elgondolásunkat még 1969-ben — a 
szokásos módon — újítási javaslatként nyúj
tottuk be a Hajdú-Bihar megyei Víz- és 
Csatornamű Vállalathoz, ahonnan hamaro
san kedvező választ kaptunk. Az elgondo
lás kivitelezéséhez szükséges vízjogi enge
dély is megszületett, és megkezdődhetett 
az első BMKO-telep építése Hajdúböször
ményben. Újításunkat — megint csak a 
szokásos módon — az Országos Találmányi 
Hivatalhoz is benyújtottuk, ahol az 1973- 
ban szabadalmat is kapott. A kialakult gya
korlatnak megfelelően — mivel találmá
nyunk „profilgazdája” a már említett deb
receni vállalat volt, felajánlottuk számára 
szolgálati találmányként. Mivel a vállalat 
végül is nem tartott rá igényt, a találmány 
menedzselésének, valamint fenntartásának 
minden gondja a nyakunkba szakadt. Ezál
tal tehát eladható áruvá lett a piacon, ám 
persze a vevőkör — a találmány jellege 
miatt — ugyancsak szűknek bizonyult. 
A tervezőintézet, ahol korábban dolgoz
tam, még kapott néhány, pontosabban 7 
telep tervdokumentációjának elkészítésére 
megbízást, amelynek munkálatait magam 
irányítottam. Ezekre az Országos Vízügyi 
Hivatal annak idején meg is adta a kivite
lezési engedélyt.

Mivel a szabadalom szakmai körökben 
való megismertetése — folytatja a feltaláló 
—, a megbízók megkeresése, az új techno
lógia bevezetése immár személyes ügyünkké 
vált, igyekeztünk is minden lehetőséget fel
használni annak megismertetésére. Ezeken 
a szakmai találkozókon azonban ellendruk
kerek egyre népesebb csoportjával kellett 
felvenni a küzdelmet a szakmai féltékeny
ség szinte minden formájával tarkítva. A 
csatározás hangjai munkahelyemre is elhal
latszottak, hamarosan éreznem kellett, hogy 
egyre fagyosabb lett a légkör körülöttem.

Ezt én „egyszerűen” azzal magyaráztam, 
hogy a találmány gyakorlati alkalmazása ese
tén tervezőjük anyagilag rosszabbul járna. 
Ugyanis ha a szerkesztőmérnök olcsóbb be
rendezést konstruál — a fennálló gazdasági 
szabályzók értelmében —, a jövedelme is 
csökken.

Megépül az első

— A szakmai körökben — folytatja Gyula
vári Imre — hamarosan szabályos állóháború 
alakult kiatalálmánnyal kapcsolatban. Ennek 
ellenére 1972-ben mégis elkészült az első 
BMKO-telep Hajdúböszörményben és a 
szükséges mérésekTs megkezdődtek. Mivel 
a telep akkor — az elszivárgás miatt — 
inkább szikkasztóárokként működött, a 
tervezőintézet — megítélésem szerint el
hamarkodottan — néhány hónap múlva 
levelet juttatott el az Országos Vízügyi 
Hivatalhoz. Ebben közölte, hogy mivel 
nincs elegendő gyakorlati tapasztalata e sza
badalommal kapcsolatban, ezért nem vál

Eddig több mint tiz ország vásárolta meg a találmányt — mondja dr. Szlatki 
János

lalja a BMKO-telepek további tervezését. 
Ezzel viszont a munkaköröm megszűnt és 
végül más munkahelyet kellett választani. 
Ám találmányunk rövid időn belül szá
mos ország: így az Egyesült Államok, Ang
lia, Japán, Franciaország és az NSZK terü
letén Is szabadalmat kapott, s több helyütt 
épültek ilyen szennyvíztisztítók.

— Kétségtelen, hogy a hajdúböszörményi 
telep „gyermekbetegségei” kedvezőtlenül 
érintették a találmány sorsát. A korábbi 
engedélyek alapján viszont 1975-ben elké
szült a püspökladányi, a kisvárdai, va
lamint a körmendi BMKO-rendszer, ame
lyek már olyan paraméterekkel üzemelnek, 
amelyek a szigorú összehasonlítások próbá
ját is kiállják, a szélesebb körű alkalmazás 
azonban még mindig várat magára.

A siker bizonyítéka

Nálunk a környezetvédelmi találmányok 
zömének — így a BMKO-rendszernek is — 
külföldi értékesítésével a NIKEX Külkeres
kedelmi Vállalat foglalkozik. Vajon miként 
alakult az országhatáron túl e találmány 

sorsa? Dr. Szlatki jános közgazdasági igaz
gató így válaszol:

— Elöljáróban le kell szögeznem, hogy 
a találmányok csak kevéssé növelik konver
tibilis exportáru-alapunkat. Minden talál
mány — így a BMKO is — önmagában 
csupán potenciális értékhordozó. A szaba
dalmaztatott alapötletet ugyanis csak akkor 
lehet jól eladni, ha a reprodukálható gyár
tástechnológián túl betanulási lehetőséget, 
valamint termelőeszközt is tudunk ajánlani. 
A BMKO esetében az utóbbiakkal egyálta
lán nem kellett számolnunk. Vállalatunk a 
hetvenes évek elejétől talán a legnagyobb 
sikert éppen a BMKO eljárással érte el.

Az első referenciaberendezés megépülése 
után mintegy 30—40 csoportot, így többek 
között lengyel, ír, holland, osztrák, svájci, 
francia, japán szakembereket vittünk el 
Hajdúböszörménybe — veszi át a szót 
Persányi István szabadalmi ügyvivő. Miután 
1972-ben szerződést kötöttünk a találmány 
külföldi értékesítésére, számos országgal 
folytattunk eredményes tárgyalást. Az első 

licencvásárlók az NSZK és Japán voltak 
s napjainkig több mint 10 ország vette meg 
a találmányt, s természetesen vele együtt 
a technológiát is. Ilyen szennyvíztisztító 
működik — veszi át a szót dr. Szlatki János 
— az NSZK-ban és Írországban, ahol 1977- 
ben készült el egy BMKO-rendszer Európa 
egyik legnagyobb tejipari üzemében. Az ír 
vállalat a találmány további értékesítési 
jogát is megvásárolta, s most éppen az 
egész délkelet-ázsiai kontinensre kiterjedő 
értékesítés lehetőségéről folynak kedvező
nek ígérkező tárgyalások. így érdeklődik 
Szingapúr is, ahol a világ egyik legnagyobb 
sertéstelepén a hígtrágya tisztítását kíván
ják megoldani.

A tervezési előírások 
még hiányzanak

Nálunk a szennyvíztisztító telepek léte
sítéséhez szükséges vízjogi engedély meg
adása végsősoron az Országos Vízügyi Hi
vatal területi vízügyi igazgatóságainak ha
táskörébe tartozik. Vajon Gerencsér Árpád, 
a hivatal főosztályvezető-helyettese miként
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A püspökladányi szennyvíztisztító telep külső medencesorában már növényevő 
halak tanyáznak

Vajon mi hátráltatta a BMKO-rendszer 
vizsgálatával kapcsolatos mérések, illetve ter
vezések megkezdését?

— A BMKO-rendszer tervezőitől még 
nem kaptuk meg a műszaki tervezési elő
írásokat, hiányzanak a létesítmény terület
igényével, létesítési költségével kapcsolatos 
irányelvek. A vízjogi engedély megadása az 
említett műszaki tervdokumentációk nél
kül nem lehetséges. Mivel azonban a már 
eddig elkészült berendezésekkel kapcso
latban kedvező mérési eredmények birto
kába jutottunk, így most újólag megvizs
gáljuk e szennyvíztisztítási rendszer eset
leges szélesebb körű bevezetésének lehető
ségét.

Hatékonyabban

A környezetvédelem előtérbe kerülése 
megkívánja a környezet megóvását szolgáló 
és gazdaságosnak bizonyuló találmányok 
mielőbbi hasznosítását is. Ennek előfelté
tele, hogy a szélesebb körű alkalmazást 
megelőzően a gazdaságosságról elegendő 
információk legyenek. A szabadalmat meg
vásárló vállalat nyilvánvalóan bekalkulálja 
az esetleges gazdasági kudarc kockázatát. 
Riportutunk során például nem egy olyan 
találmánnyal találkozhattunk, amelynek ka
landos sorsa volt ugyan, ám mivel gyakor
latban nem vált be, így a licencvásárló vál
lalatnak milliós nagyságrendű károkat oko
zott. Indokolt tehát az ésszerű óvatosság. 
Számos szabadalmat viszont hozzánk ha
sonló vagy magasabb műszaki színvonalon 
álló országban már széles körben alkalmaz
nak. (gy például lapunk ez évi márciusi 
számában bemutatott nagy hatékonyságú 
Retamix (Flygtol) szabadalmat 25 ország 
vásárolta meg, s nálunk csupán eddig két 
helyen valósult meg. A riport során felve
tődött a tipizálás gondolatának fokozottabb 
szükségessége is. De vajon érdekelt-e a ter
vezőmérnök abban, hogy olcsóbban, egy
szerűbben kivitelezhető, s hatékonyan mű
ködő találmányok gyakorlati megvalósítá
sán fáradozzék, hiszen a drágább berende
zések típusterveinek elkészítése anyagilag 
előnyösebb számára. Vagy talán ennyire 
gazdagok vagyunk!

látja e szennyvíztisztítási eljárás alkalmazási 
lehetőségeit!

— Mivel az utóbbi években fokozottab
ban előtérbe került a szennyvíztisztító tele
pek hálózatának bővítése, ez egyúttal a 
létesítmények egységesítését, vagyis a tipi
zálást igényli. A már üzemelő berendezé
seink java része erősen túlterhelt, s csupán 
körülbelül 20%-uk olyan, amely — a ter
heléstől függetlenül — jó hatásfokkal üze
mel. A típustervek kidolgozásával kapcso
latos munkák során tehát ezek szélesebb 
körű bevezetését tervezzük, hiszen a mű
szaki és egyéb paraméterek itt ismertek 
és az elvárható üzemi teljesítmény hatás
fokát is tudjuk. Mivel még a legkisebb 
szennyvíztisztító telepek létesítése is mil
liós nagyságrendű beruházást igényel, ért
hető a körültekintés az engedélyek meg
adása terén. A BMKO-rendszer működésé
vel kapcsolatos üzemi tapasztalatok — véle
ményünk szerint — még további vizsgáló
dást igényelnek. A VITUKI már 1972-ben 
megbízást kapott az Országos Vízügyi Hi
vataltól a szükséges mérések elvégzésére a 
hajdúböszörményi telepen, noha először mi 
csupán hirdetésekből értesültünk e talál
mány létezéséről. A lényegében stabilizá
ciós tó és az oxidációs árok kedvező sajá
tosságait egyesítő eljárás akkor ott szik

kasztóágyként működött, így a rendszer 
tisztítási hatásfokát sem tudtuk megállapí
tani.

Hírek- események
Harc az olajszennyeződés ellen — 

sikeres új szabadalom. Megkezdték a 
Magyar Ásványolaj- és Földgázkísérleti Inté
zet olajos szennyvizek tisztítását szolgáló 
szabadalmának széles körű alkalmazását. 
Ez a szabadalom magában foglalja az új
szerű eljárást és az ehhez konstruált beren
dezést is. A technológia lényege, hogy lég
buborékok segítségével lekötik a vízbe 
került ártalmas anyagot. Ez a módszer 
alkalmas a nagy kapacitású olajfeldolgozók 
szennyvizeinek, valamint a kisebb üzemek, 
szervizek olajos vizeinek tisztítására is. 
A kutatóintézet szakemberei M-AERMIX 
néven — az eljárásra alapozva — olyan 
berendezést is konstruáltak, amely gazda
ságosan alkalmazható a szervizekben, olaj
mosókban. Sorozatgyártásukat a 12-es szá
mú AFIT kezdte meg, s az első példányok 
már munkába is álltak a szegedi és a nagy

Szöveg: GARANCSY MIHÁLY 

Fotók: NAGY IVÁN

kanizsai AFIT-nál és a Fővárosi Vízműveknél. 
Több európai országban is szabadalmi elis
merést nyert eljárás és berendezés iránt 
igen nagy a külföldi érdeklődés. A bemu
tatkozó példányt már eljuttatták az NDK- 
beli Karl-Marx-Stadtba. Az eljárást a hazai 
nagyüzemek közül elsőnek a Dunai Kőolaj
ipari Vállalatnil vezették be.

Új eljárások a levegőtisztaság védel
mére. A vegyipari üzemek, erőművek, 
cementgyárak levegőjének tisztaságát védő 
új eljárásokról tárgyaltak a Veszprém/ Aka
démiai Bizottság Környezetvédelmi Munka
bizottságának ülésén. A tanácskozás részt
vevői a Veszprémi Vegyipari Egyetem és az 
NDK-beli Leuna Merseburgi Műszaki Főis- 
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kóla vezető munkatársai voltak. Dr. Káldi 
Pál tanszékvezető egyetemi tanár Ismer
tette a Veszprémi Egyetem Kémia-Technoló
giai Tanszékének szabadalmát, az úgyneve
zett habkolonnás véggáztisztítási módszert, 
amelynek nagyüzemi alkalmazását már meg
kezdték. Az eljárás lényege, hogy habosí
tott folyadékon átszűrve valósággal kimos
nák a gázokból a szennyeződést. Az új mód
szerrel a Peremartoni Vegyipari Vállalatnál 
a szuperfoszfát gyártásánál keletkező klór
tól mentesítik a levegőt, a Péti Nitrogén 
Műveknél pedig a szorbitgyártás porától 
óvják meg a környezetet. Az NDK-bell 
kutatók eljárása elsődlegesen a cementipari 
és textilipari levegőszennyezés csökkenté
sére szolgál: különböző szövetszűrőkön ke
resztül mentesítik a gázokat a portól és a 
szálas, rostos szennyező anyagoktól. A két 
vegyipari felsőoktatási intézmény között 
hatékony együttműködés alakult ki. Ennek 
részeként szervezték meg a veszprémi ta
nácskozást, s a tervek szerint a jövőben az 
együttes kutatásokra is kiterjesztik közös 
tevékenységüket.

öregszik a Fertő-tó. Magyar és osztrák 
oldalon egyaránt meggyorsult a Fertő-tó 
elöregedése. A helyzet különösen a magyar 
oldalon aggasztó. A 70 négyzetkilométernyi 
magyar területből már mindössze tíz négy
zetkilométer a szabad vízterület, a többit 
elborította a nádas. Ha az eutroflzálódási 
folyamat folytatódik, 100 év múlva a magyar 
oldalon „eltűnik” a tó. Ennek megakadá
lyozására a jövőben e területre is kiter
jesztik a kutatómunkákat s a tapasztalatok 
birtokában megfelelő intézkedési tervet 
dolgoznak ki. Az utóbbi tíz évben a tó 
védelme terén sok minden történt. Mind
ezek közül a legnagyobb jelentőségű a víz
háztartás szabályozása, minimálisra csökken
tették a vízszint ingadozását. A fertőrákos! 
öbölben az országnak egyetlen vízre-cölöpre 
épített üdülő- és vitorlás telepe alakult ki. 
Hozzá bekötő utat építettek, elvégezték a 
közművesítést. Az üdülőterületet tovább 
bővítik és teljesen 1985-re lesz kész. Épül 
egy 4 ezer személyes strand is. Évente 
30 ezer köbméter iszapot kotornak ki a 
tóból. Egész madárszigetek tűntek el. Az 
eddig kiemelt 151 ezer köbméter hordalé
kot új üdülőterületek feltöltésére használ
ták fel. A tájba nem illő fabódék, hétvégi 
házak lebontása is megkezdődött. A jövőt 
illetően biztató, hogy elkészítik a Fertő tó 
általános szabályozási tervét, ebben már az 
elöregedés elleni tennivalók is helyet kap
nak.

Húszéves a Veszprémi Állatkert. 
Húsz évvel ezelőtt hozták létre társadalmi 
összefogással a Veszprémi Állatkertet. A 
jubileum alkalmából állatkerti napokat ren
deztek a városban, s ennek keretében a 
zoológusok országos tudományos eszme
cserét is tartottak. Húsz év alatt 6 millió 
látogatója volt a Veszprémi Állatkertnek. 
Szakemberei, a tudományos ismeretterjesz
tés szolgálatában több mint 1000 előadást 
tartottak. Az állatkert egyik feladata az 
iskolai biológiai oktatás elősegítése, szem
léletesebbé tétele. A 32 hektáros területen 
sziklavölgyek között, fenyőerdőben 800 álla
tot bemutató zoó ma már Európában is 
„jegyzett”. Ritkaságnak számit népes csim
pánz-, párduc-, tigris-, szarvas- és bölény
állománya. Számos kiveszőben levő — első

sorban magyar fajta — háziállatot is tarta
nak, amelyek a hazai génbank jelentős tar
talékai.

Környezetvédelmi károkat jelző 
rendszer. Környezetvédelmi riasztó jelző
rendszer kialakításán fáradoznak a szak
emberek hazánkban és több más szocialista 
országban. Ez tulajdonképpen mérőhálózat, 
amely információkat, adatokat szolgáltat a 
hatékony környezetvédelmi tevékenység
hez, a károsodások megelőzéséhez és elhá
rításához. Szeptember végén Szombathe
lyen erről a témáról tartottak négynapos 
nemzetközi környezetvédelmi analitikai 
konferenciát. A három szervező ország 
— hazánk, a szomszédos Ausztria és Jugo
szlávia — szakemberein kívül ezúttal angol, 
bolgár, csehszlovák, lengyel és NSZK-beli 
analitikusok Is részt vettek a tanácskozáson. 
A rendező országok képviselői előadásokon 
ismertették hazájuk környezetvédelmi vizs
gálati módszereit, amelyek elengedhetetle
nek a levegő, a víz és a talaj szennyezései
nek méréséhez, a tűrési határ megállapítá
sához, a környezeti ártalmak elleni haté
kony védekezéshez és nem utolsósorban a 
megelőzéshez. Az analitikai iskolák ismert 
tudóul, gyakorlati szakemberei több témá
ban működnek együtt, közös eljárásokat 
dolgoznak ki, alkalmazzák egymás legjobb 
módszereit. A környezetvédelem analiti
kája még meglehetősen új terület a kémiá
ban. Az egész világon most kezdenek beha
tóan foglalkozni vele. A magyar—jugoszláv 
—osztrák közös munka ezen belül fontos 
részt képvisel, és az együttműködés máris 
számos gyakorlati eredményt hozott. A kö
zös érdekeltségű folyók, patakok védelmé
ben jól gyümölcsöztetik a munkakapcsola
tokat, s hasonló a helyzet a talaj és levegő 
tisztaságának védelme terén is.

Kiemelten védett a Zala völgye. Ki
emelten védett területté nyilvánították a 
mintegy 100 kilométer hosszú Zala-folyót. 
Elsősorban azért szorul kiemelt védelemre, 
hogy ne szállítson szennyező anyagokat a 
Balatonba. A megyei vízügyi intézmények 

meghatározzák, hogy a folyó mentén több 
kilométeres távolságban milyen létesítmé
nyeket, ipari vagy más objektumokat lehet 
építeni. A megyei Növényvédő és Agrokémiai 
Állomás közreműködésével olyan művelés
technológiát dolgoznak ki a mezőgazdasági 
termelésben, amivel csökkenteni tudják a 
talajeróziót, s ezzel a szerves anyagoknak 
a vízbe jutását.

Szennyvízelvezetés új módszerrel. 
Szokatlan cutornázásra készül Debrecen, 
mégpedig az úgynevezett nyomós alatti 
szennyvízelvezetésre. Az Ivóvízhálózat épí
tésénél közismert a nyomóvezeték, hiszen 
megfelelő nyomás nélkül a magas lakóhá
zak emeleteire nem juthatna el a víz. 
A cutornahálózatban pedig az a természe
tes, hogy enyhén lejtő vezetékben áramlik 
a szennyvíz, tehát a gravitáció törvényei 
szerint a mélyebb pontok felé igyekszik. 
A lakótelepeken azonban a dombos, hullá
mos terület vagy egyéb körülmények miatt 
gazdaságosabb lenne a szennyvíz egy részét 
megfelelő berendezésekkel nyomás alá he
lyezett csatornavezetéken összegyűjteni és 
továbbítani. Az országban először Debre
cen keleti városrészeiben és a városkörnyé
ki Józu-településnél kerül sor nyomás 
alatti szennyvízelvezetésre. Ez a munka 
fontos kutatási és fejlesztési feladat, mert 
ilyen hálózat építésére még nincsenek hazai 
tapasztalatok. Ezért az OMFB, az ÉMV, az 
Országos Vízügyi Hivatal, a Fővárosi Csator
názási Művek és a Kommunális Beruházó 
Vállalat is részt vesz abban a közös terv
pályázatban, amit a Debreceni Városi Ta- 
náccul és a Hajdú-Bihar megyei Tanáccul 
együtt hirdettek meg az újfajta szennyvíz
elvezetés megtervezésére. A pályázóktól 
komplex műszaki-gazdasági megoldások ki
dolgozását várják, hogy ezek egybevetésé
vel valósítsák meg a fejlesztést, és az első 
hazai tapasztalatok alapján megteremtsék 
az új módszer széles körű alkalmazásának 
feltételeit.

Új víztisztító mű Hódmezővásár
helyen. Táblákba préselve távolltják el a 
a szennyvízcsatornákban összegyülemlő üle
dék egy részét Hódmezővásárhelyen, ahol 
megkezdte próbaüzemelését a város víz
tisztító műve. A zárt cutornahálózaton 
érkező szennyvizet előbb az úgynevezett 
előülepítőbe vezetik, ahol visszamaradnak 
a durvább szennyeződések, majd egy másik 
medencében levegőt préselnek bele. Az így 
kezelt, majd fertőtlenített, tehát a környe
zetre ártalmatlan vizet juttatják azután a 
hódtói cutornába, majd a Tiszába. A víz
tisztítóhoz külön kis üzem is tartozik, ahol 
a szikkasztott és vegyileg kezelt, fertőtlení
tett iszapos üledéket formába préselik. 
A „préselt” szennyvizet erdők és legelők 
talaj javítására használják fel.

Madárvédelmünk ma címmel rendez ki
állítást a Magyar Madártani Egyesület Bécsy 
László és Dankó István fotóiból, valamint 
Muray Róbert grafikáiból decemberé—30-ig, 
a TIT Természettudományi Stúdiójában (Bp. 
XI., Bácskai út 37.). Szombat és vasárnap 
kivételével nyitva 8—19 óráig. Minden hét
főn 17 órától tárlatvezetés.
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A nagyvilágból
A természet fiatal „orvosai”

Az utóbbi években a Szovjetunióban 
több, természetvédelmi ismeretekkel fog
lalkozó szabadegyetem kezdte meg műkö
dését. Hallgatói főtechnológusok, az üzemi 
természetvédelmi blzottsígok tagjai, gyár
egységvezetők, üzemi laboránsok, a tisz
títóberendezések dolgozói. Több helyen 
működnek a Természet otthona elnevezésű 
klubok. Itt egy-egy összejövetelen tudó
sok, szakemberek tartanak előadásokat a 
természetről. A klubnapok rendkívül nép
szerűek. Gyakran látogatják általános isko
lai tanítók is, akiknek természetvédelmi 
témákról külön szemináriumokat tartanak.

Az Orosz Föderáció Természetvédelmi Tár
sasága az iskolai erdővédő „kék” és „zöld” 
őrjáratok és erdőmentő osztagok felállí
tását szorgalmazza. Mindebben a tanárok 
is sok segítséget nyújtanak. A múlt évben 
az Orosz Föderáció iskolásai két és fél millió 
hektáron végeztek erdővédelmi munkát.

Néhány évvel ezelőtt a szibériai (Nyizs- 
nyij-Omszki terület) Pausztovszkij kolhoz 
környékén satnyulni kezdett az erdő. A 
falusi iskola igazgatója akkor G. Zavornij 
volt, aki ma az Omszki Pedagógiai Főiskola

Az ENSZ Európai Gazdasági Bizott
ságának (EGB) környezetügyi szakértő 
csoportja Genfben tartotta hatodik ülés
szakát, ahol 28 ország és az ENSZ érdekelt 
szervezetei is képviseltették magukat. A 
Szovjetunió küldöttsége javasolta, hogy ren
dezzenek európai környezetvédelmi konferen
ciát. Az UNEP megbízottja megelégedésé
nek adott hangot avval kapcsolatban, hogy 
mennyire gyümölcsöző az együttműködés 
az UNEP és az EGB között. Közös feladat
ként jelölte meg a levegőszennyezés nagy 
távolságokra való terjedésének tanulmá
nyozását, a hulladékmentes technológiák 
fejlesztésének elősegítését, valamint a mér
gező anyagokkal kapcsolatos szabályozás 
előmozdítását. Egyöntetű vélemény szerint 
az EGB-be tömörült országokban kedve
zőek a feltételek a hulladékmentes techno
lógiák kialakítására. Az ülésszakon elfogad
ták az 1978—1982 időszak munkaterveit.

Újabb környezetvédelmi intézkedé
sek az NSZK-ban. Törvényt készítenek 
elő a veszélyes kémiai anyagok szigorúbb 
ellenőrzésére, a légszennyezés megfékezé
sére és a környezetet károsító mindenfajta 
cselekedetre kiszabható büntetések meg
szigorítására. A csomagterv lehetőséget 
biztosít az állampolgárok egészségének vé
delmére és ugyanakkor a természeti kin
csekkel való takarékosságra Is. A kormány 
a tervezet kialakításánál sok mindenben 
amerikai és japán példát vett alapul. így 
többi között azt is, hogy a jövőben minden 
újonnan gyártott kémiai anyagot meg kell 
vizsgálni, veszélyes-e vagy sem. A kémiai 
és petrolkémiai beruházásoknál fokozott 
óvintézkedéseket kívánnak meg, hogy elke
rüljék a Sevesóban előfordult katasztrófá
hoz hasonló eseteket. A kormány folytatja 
a „tiszta levegőért” mozgalmat, melynek 
értelmében csökkentik a levegőbe bocsát- 

docense, s egyben a Természetvédelmi Ifjú
sági Módszertani Tanács elnöke. Megbe
szélte a tanítványaival, hogy gondozásukba 
veszik az erdő egy darabját. A gyerekek 
megtisztították az aljnövényzetet, kivágták 
az elszáradt, beteg fákat, felszedték a lehul
lott gallyakat. Szeder- és málnabokrokat 
hoztak és elültették. Néhány év múlva a 
megújhodott erdő gazdagon meghálálta a 
gondoskodást. Ma már az Omszki területen 
minden falusi iskolának van egy ilyen erdő
darabkája, melyet a gyerekek gondoznak.

A Társaságnak az egyetemi fiatalokkal is 
szoros kapcsolata van. Az illetékes minisz
térium minden pedagógiai főiskolán, sőt 
még az egyetemek biológiai, földrajzi, jogi 
fakultásain is kötelezővé tette a természet
védelmi alapismeretek oktatását. Ilyen ér
telmű változások lesznek a műszaki főisko
lák tanrendjében is. Ma már mindenki át- 
érzi, hogy a természet védelme a jelenkor 
követelménye, és az ifjúság mindenütt szí
vesen részt vállal ebben a munkában.

OLEG KOCSLADZE
(APN)

ható ólom és kadmium mennyiségét. Felül
vizsgálják a „környezetvédelmi bűntettek” 
jogi vonatkozásait, és így újraszervezik a 
föld és levegő védelmét, valamint a zajár
talom elleni intézkedéseket.

Levegőtisztaság-védelem az USA- 
ban. Az Amerikai Környezetvédelmi Hiva
tal a jövőben megszigorítja a széntüzeléses 
erőművekből kibocsátott füstgázokkal szem
beni tisztasági követelményeket. A füstgá
zokat ezentúl csak kémiai tisztítás után 
lehet a szabadba engedni, és így az égéster
mékekben levő kén-dioxidnak csak a 15 szá
zaléka terhelheti a környezetet. Az új beru
házások 1990-re készülnek el, és mintegy 
10 000 dollárba kerülnek. A fogyasztók vil
lanyszámlája evvel egy időben két százalék
kal emelkedik.

N apenergia-napokat rendeznek Fran
ciaország összes megyéjében 1979 tava
szán. Előadásokon, ankétokon Ismertetik 
azokat a próbálkozásokat és eredményeket, 
amelyeket a francia tudomány elért otthon 
és külföldön a napenergia hasznosítása te
rén.

DDT-mérgezések Közép-Ameriká- 
ban. Az USA Tudományos Akadémiája és 
a Közép-Amerikai Központi Kutató Intézet 
az ENSZ környezetvédelmi illetékeseinek 
felkérésére most dolgozza fel azokat a mér
gezési eseteket, amelyeket négy közép
amerikai államban az ültetvényeken dolgo
zók szenvedtek el. összesen 14 385 mérge
zési esetről van szó. A mérgezettek közül 
40 személy meghalt. Az említett esetek az 
1972—75 közötti repülőgépes DDT szórá
sok következményei. Rekonstruáló kísér

letekkel kimutatták, hogy ha nem vesznek 
figyelembe bizonyos hőmérsékleti és szél- 
erősségi viszonyokat, a kiszórt vegyszer 
75%-a a repülőgép terítési sávján kívül 
hullik le. A guatemalai tehenészetekben a 
tejnek is megvizsgálták a DDT-tartalmát. 
A szórási övezet közvetlen közelében, attól 
8 és 45 kilométerre levő tehenészetekből 
származó tej DDT-tartalma messze meg
haladta az amerikai US Food and Drug 
Administration által engedélyezett 0,05 ppm 
határértéket. A négy közép-amerikai állam
ban a mérgezés a 16 — 36 éves férfi munká
sok között volt a leggyakoribb. A kormá
nyok intézkedései elégtelenek. Közép- 
Amerika egyes országaiban — az ENSZ ille
tékesei szerint — a jelek szerint „kísérleti 
nyúlként” használják a gyapotültetvénye
ken dolgozókat

Tengervíz-hőtérképek naprakészen.
A francia Nemzeti Bányászati Főiskola és 
az óceán kutatás csúcsszerve, a Cnexo ten
gervíz hőtérképezési módszert dolgozott 
ki. Franciaország atlanti partvidékének 
mintegy 500 kilométer hosszú szakaszáról 
1977 óta naprakész állapotban adják ki a 
termikus térképeket, amelyeknek adatait 
az amerikai óceánkutató holdak mérési 
eredményeiből állítják össze. A hőtérképe
ket az óceán kutatók, a tengerhalászat és 
a környezetvédelem szakemberei jól hasz
nosítják. A melegebb hőmérsékletű zónák 
bizonyos halfajokat vonzanak, így a hal
padok vonulásáról is szolgáltatnak adato
kat. A hőtérképek pontosan jelzik a ten
gervíz szennyezésének helyeit és mértékét.

Hatékonyabb szén-dioxid-kutatis az 
USA-ban. A légkör szén-dioxid-tartalmá- 
nak megkétszereződése 1,5—2 °C hőmér
séklet-emelkedést eredményezhet. A Föld 
légkörének egyre növekvő szén-dioxld-tar- 
talma előre nem látható változásokat okoz 
időjárási viszonyainkban. Ezek felderítésére 
és az esetleges káros következményekkel 
szembeni védekezés kidolgozására hozták 
létre az Egyesült Államokban az Energia
ügyi Minisztériumhoz tartozó Szén-dioxid 
Kutató Hivatalt. A kutatási programra kez
detben 2 millió dollárt, később 16 millió 
dollárt fordítanak.

Japánban is csökkent a környezet
szennyezés. Japánban a Környezetvédelmi 
Tanács erélyes és hatékony intézkedései 
folytán az utóbbi években csökkent az 
atmoszféra és a vizek szennyezése. A leve
gőben is kisebb a kén-dioxid és a nitrogén- 
oxidok által okozott szennyezés. 1974 óta 
csökkent a fotokémiai vegyszerszennyezés. 
A víztisztasági normákat jobban betartják 
a tragikus és emlékezetes Minamata beteg
ség pusztítása óta.

Kevesebb az ólom a levegőben 1978. 
január 1 óta Svájcban. A szövetségi kor
mány intézkedései hatására a normál ben
zin ólomtartalmát 0,4 g/liter értékről 
0,15 g/llterre csökkentették. 1982 elejére 
a szuperbenzin ólomtartalmát is 0,15 g/li- 
terre csökkentik.
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Fórum
Válasz egy környezetvédelmi 
érdekű interpellációra

Az Országgyűlés október 28-i ülésén dr. Schnitzler József, a Hajdú-Bihar megyei 16. 
választási kerület képviselője interpellációt terjesztett elő, amelyben az Országos Kör
nyezet- és Természetvédelmi Hivatal elnökétől azt kérdezte: mit kívánnak tenni a 
környezetvédelemről szóló törvény erélyesebb végrehajtásáért, tervezik-e végrehajtási utasítás 
kiadását és a rendelkezések kódexszerű összefoglalását? Mit tesznek a hatósági ellenőrzés rend
szeresebbé, szigorúbbá, szakszerűbbé tételéért? Az elhangzott interpellációra dr. Gonda György 
államtitkár, országgyűlési képviselő, az Országos Környezet- és Természetvédelmi 
Hivatal elnöke a következőket válaszolta:

Tisztelt Országgyűlés, tisztelt Képviselő 
Elvtársak!

Mint ismeretes, az Országgyűlés 1976- 
ban, két és fél esztendővel ezelőtt alkotott 
törvényt a környezetvédelemről. Az ipar, a 
közlekedés, a mezőgazdaság fejlődése és 
hatásai, a gyorsuló városiasodás és sok más 
tényező erre az időre nálunk is megköve
telték, hogy a környezetvédelemről tör
vényt alkossunk. Schnitzler József képviselő 
elvtárs interpellációjára azzal válaszolok, 
hogy röviden jelzem, milyen fontosabb intéz
kedések történtek és készülnek a törvény 
végrehajtásának szolgálatában.

Az előkészítés időszakában volt napiren
den az V. ötéves terv kidolgozása, amely
ben a korábbiakhoz képest már erőtelje
sebben kifejezésre jutottak a környezet
védelem követelményei. Kiegészítésre ke
rült a beruházások gazdasági-műszaki elő
készítésének rendje, különös tekintettel a 
környezetre gyakorolt hatásokat illetően. 
Létrejött a Környezetvédelmi Alap, amely öt 
évre 500 millió forintot tartalmaz és mint
egy 2 milliárd forint értékű beruházási, 
fejlesztési feladat megvalósítását teszi lehe
tővé a jelzett feladatok körén belül. Bővült 
a természetvédelmi értékek megóvására 
tett intézkedések sora, ma már három 
nemzeti parkunk van, és az országban más
hol is javultak a természeti értékek védel
mének feltételei.

A Kormány egy évvel ezelőtt létrehozta 
a Környezet- és Természetvédelmi Tanácsot, 
mint olyan felelős testületet, amely ennek 
a szerteágazó feladatnak a koordinációját 
és a szükséges intézkedések kezdeménye
zését, támogatását garantálja. Úgyszintén 
létrejött az Országos Környezet- és Termé
szetvédelmi Hivatal. A Tanácsnak és a Hiva
talnak még kevés a tapasztalata, de azzal 
a felelősséggel kíván eljárni — és ezt a 
Tanács elnöke nevében is mondhatom —, 
mint amit az ügy társadalmi fontossága meg
követel.

A Hivatal jelenleg egyik legfontosabb fel
adatának a VI. ötéves terv előkészítését, az 
előkészítésben történő közreműködést te
kinti. A tervben — anyagi feltételeinktől 
függően — fontosabb helyet követelnek 
azok az intézkedések, amelyekkel a koráb
ban bekövetkezett kedvezőtlen hatásokat csök
kenteni lehet, és a jövőt illetően — fokoza
tosan — előbbre tudunk jutni.

Mivel a környezetvédelem egyes részte
rületei hatáskör és felelősség szempontjá
ból rendezetlenek, a helyzet megoldására 
a közeljövőben előterjesztést készítünk a 
Minisztertanács számára. Ez elősegíti majd, 
hogy az irányítás és a felelősség egyértelmű 
legyen.

A Törvény megjelenését követően az 
érvényben levő jogszabályok felülvizsgálata 
megtörtént, azzal a céllal, hogy az esetleges 
ellentmondások, jogszabályi ütközések or-

Dr. Gonda

vosolhatók legyenek. Ennek a munkának a 
tanulságait a közeljövőben rendezzük. 
Egyetértve Schnitzler József képviselő elv- 
társ javaslatával és igényével, feladatunk
nak tekintjük oz érvényes jogszabályok egy
befoglalását, kiadását, hogy azok, akik a 
napi munkában e jogszabályokat alkalmaz
zák, pontosan és gyorsan eligazodjanak.

Képviselő elvtárs a mulasztások esetében 
o felelősségre vonás gyengeségét kifogásolja, 
illetőleg oz ellenőrzések rendszeresebbé, szak
szerűbbé tételét hangsúlyozza. Szükségesnek 
látszik megjegyezni, hogy a hangsúly inkább 
a megelőzésen van, ez a fontosabb, de ahol 
szükséges, a mulasztásért az elmarasztalás 
sem késhet.

A Hivatal eleget kíván tenni annak a fel
adatának, hogy komplex környezetvédelmi 
ellenőrzéseket kezdeményezzen és szervezzen, 
de az ellenőrzést általában is fokozni kell, 
igaza van Schnitzler elvtársnak. Ami a fele
lősségre vonást vagy a bírságolást illeti, meg 
kell jegyeznem, hogy a közelmúltban o 
Minisztertanács szigorította a szennyvízbír
ság szabályait. Az is kifejezi a szükséges fel
lépés súlyát, hogy oz új Büntető Törvény
könyvre vonatkozó javaslat indokolt esetek
ben új és szigorú előírásokat tartalmaz.

Tisztelt Országgyűlés! Mindezek mellett 
hangsúlyozni szeretném a társadalom akti
vitásának, felelősségének szerepét. Ma még 
a közfelfogásban nem mindig érezhető, és 
sokunk magatartásában sem, hogy amikor 
környezetünket óvjuk, akkor önmagunk és 
jövőnk érdekében és javára cselekszünk. 
Lényegében önvédelemről van szó, — oz 
egész ország lakossága érdekelt! A társa
dalom körében a Hazafias Népfront, a 
szakszervezeti mozgalom, az ifjúsági szer
vezetek, az MTESZ, a Vöröskereszt és más 
szervezetek és fórumok megnyerése a kö
zös munkára szinte mindennél fontosabb. 
Óriási a felelőssége o közfelfogás alakításá
ban a sajtónak, a rádiónak, a televíziónak, 
ahonnan a környezetvédelem ügye eddig is 
sok figyelmet és támogatást kapott.

Képviselő elvtárs türelmetlenségét jogos
nak érzem, interpellációjával az Ország
gyűlés nyilvánossága előtt megerősítette a 
teendők jelentőségét. Tudom, hogy sokan 
és egyre többen gondolkodnak hasonló 
módon. Sokan, de még nem elegen. Ezért 
is kell nagy figyelmet fordítani arra, hogy 
a társadalom felelőssége erősödjön és ennek 
megfelelően éljünk, gondolkodjunk és cse
lekedjünk. A Hivatal, szoros együttműködés
ben az érdekelt minisztériumokkal és főható
ságokkal, azon fog dolgozni, hogy élve hatás
körével, pontosan értelmezze felelősségét, elő
segítse környezetünk védelmét, környezetünk 
értékelnek megóvását. Kérem Képviselő Elv
társat és a tisztelt Országgyűlést, válaszo
mat fogadja el.

DR. GONDA GYÖRGY
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Eredményes BÚVÁR akció

„...három legritkább bangófajunkat a 
jelenleg ismert termőhelyeken nehezen tud
juk megvédeni a kipusztulástól. Ezért arra 
kérjük természetjáró olvasóinkat, hogy aki 
a szarvas bangó, a poszméhbangó vagy a 
méhbangó új lelőhelyét találná — jó szem 
és nagy szerencse kell hozzá! — haladék
talanul értesítse az Országos Környezet- és 
Természetvédelmi Hivatalt és a szerzőt, 
hogy a védetté nyilvánításhoz szükséges 
intézkedéseket megtehessék. Kérjük, ne 
gyűjtsenek be egyetlen példányt se, leg-

Sziklagyepeink és lápréteink féltett 
kincse a szarvas bangó. (Németh 

Ferenc felvétele) 

feljebb egy kifejlett virágot csípjenek le, 
és küldjék el lepréselve a pontos megha
tározás céljából.”

Legyen védett az 500 éves tölgyfa

A képen látható 736 cm törzskerületű, 
23 m magas, körülbelül 450—500 éves 
kocsányos tölgy teljesen egészséges, minden 
ága élő, 4—5 évenként most is hozza ter

Környezettervező... (Dallos Jenő ka
rikatúrája)

Ezzel a felhívással zártuk Németh Ferenc 
muzeológus rovarutánzó orchideáinkról 
szóló ismeretterjesztő cikkét (BÚVÁR, 
1978. 2.). Maga a szerző sem sokat várt 
a felhívástól, hiszen az utolsó új lelőhelyet 
14 éve találták. Ennek ellenére négy beje
lentés érkezett a bangókról.

A legértékesebb Hajtó Lajos szigetszent- 
miklósi lakos felfedezése, aki a már kive
szettnek hitt méhbangót új lelőhelyen ta
lálta, Dunaharaszti határában. A terület 
már a jövő évben védelem alá kerül.

Reuter Camilló, az OKTH dél-dunántúli 
felügyelőségének vezetője volt az egyetlen 
szakmabeli bejelentő. A szarvas bangót, 
melynek Pécs mellett csak egy-két nagyon 
veszélyeztetett kis állományát ismertük, a 
felügyelőség kertjében fedezte fel, dolgozó
szobájától alig 50 méternyire. Már három 
évvel ezelőtt felfigyelt az ismeretlen, pusz
tuló kis tőlevelekre, és gyors kertészeti 
beavatkozással meg is mentette őket a 
gyomoktól. Eddig álmodni sem mertünk 
arról, hogy a kényes bangóknál ilyesmi 
sikerülhet, és lám, már az első évben dús 
virágzással hálálták meg a gondoskodást. 
Jövőjük a Pintér-kertben biztosítva van.

A harmadik, régebbi emléken alapuló 
bejelentést egyelőre nem tudtuk ellen
őrizni, a megadott helyen nem találtuk a 
jelzett növényt. Ez azonban, bangóról lévén 
szó, nem jelent semmit.

A negyedik bejelentésről kiderült, hogy 
téves határozáson alapult, de nem bántuk 
meg, hogy megnéztük a helyet. Jó néhány 
más növényritkaságot találtunk, amelyek 
majd egy későbbi védetté nyilvánítás alap
jául szolgálhatnak.

Végeredményben hasznos volt a felhívást 
közzétenni. Jövőre is várjuk kedves olva
sóink bangó-bejelentéseit, akik között biz
tosan akad majd szerencsés felfedező is.

NÉMETH FERENC (Budapest) 

mését. A fa a gencsapáti „Petőfi Sándor" 
Általános iskola és Nevelőotthon parkjában 
található más növényritkaságokkal együtt. 
A század elején Magyar Gyula, a kertmű

vészet egyik leggyönyörűbb mesterműve
ként említi a parkot. Ormos Imre is a jelen
tősebb kastélyparkok közé sorolja. A park 
sajnos nem természetvédelmi terület, és a 
fa sem áll védelem alatt.

HATOS ISTVÁN (Gencsapáti)

Egy üzem — egy iskola

Az iskolák, a társadalmi és politikai szer
vezetek, sőt a szocialista brigádok is sokat 
tehetnek azért, hogy a felnövekvő nemze
dék kulturáltabban viselkedjen a termé
szetben. Ebben a szellemben működik 
együtt az Északmagyarországi Vízügyi Igaz
gatóság Környezet- és Vízminőségvédelmi 
Osztályának Fináli Lajos szocialista brigádja 
és a miskolci 4. sz. Általános Iskola úttörő
csapata. ők az egy üzem — egy iskola moz
galom keretén belül megvalósították az egy 
raj — egy szocialista brigád mozgalmat 
A brigád tevékenyen bekapcsolódott az 
iskolában folyó környezetvédelmi nevelő 
munkába.

A szocialista brigád és az iskola eredmé
nyes együttműködése elsősorban annak kö
szönhető, hogy az úttörők nem tantárgy- 
szérűén, hanem szinte játékosan sajátítják 
el mindazt, amit a természetről, szűkebb 
és tágabb környezetükről tudniuk kell 
A közösen kialakított program mind a 
gyerekek, mind a felnőttek számára egy
aránt vonzó. Csak néhányat kiragadva az 
éves programból: közös környezetvédelmi 
vándortábor szervezése a Lázbérci Tájvé
delmi Körzetbe; környezetvédelmi akadály
verseny; környezetvédelmi fotópályázat 
meghirdetése; védett növény- és állatrit
kaságok képeiből való tabló készítése; kör
nyezetvédelmi társadalmi őrségek munká
jában való részvétel; madáretetők, vad
etetők készítése és kihelyezése; vízhozam
mérésekben és vízmintavételekben való 
aktív közreműködés.

Az együttműködés sikere bizonyítja, 
hogy a környezetvédelmi nevelés — mint 
a szocialista nevelés része — a gyakorlat
ban megvalósítható. Reméljük, mások is 
kedvet kapnak a hasonló megmozdulások
hoz.

SALLAI FERENC
(Miskolc)
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Ifjú környezetvédők
Terepgyakorlaton a Zempléni-hegységben

Iskolánkban 1972 nyarán szerveztünk elő
ször nyári táborozást a biológiai tagozatos 
osztályok legjobb tanulóinak, amelyen az 
iskolában levő kísérleti állat- és növényház 
gondozásában élenjáró tanulók is részt ve
hettek. Az évek során eljutottunk oda, 
hogy ma már táborozás helyett terepgya
korlatról beszélhetünk. A baj csak az, hogy 
egyelőre kevés tanulót vonhatunk be a 
rendkívül hatékony és iskolánkban nép
szerű oktatási formába. A terepgyakorlat 
szervezésével az a célunk, hogy a diákok 
saját megfigyeléseikkel, saját maguk által 
elvégzett mérésekkel, adatfelvételekkel is
merjék meg egy-egy terület élővilágát, a 
közöttük fennálló kapcsolatokat, az élő és 
élettelen környezeti tényezőknek az élő
lényekre gyakorolt hatását, az élő termé
szetnek mint önszabályzó komplex rend
szernek a legalapvetőbb összefüggéseit.

Az 1978. évi terepgyakorlatunk színhelye 
a Zempléni-hegységben, az Ósva patak völ
gye volt, ahol tíz napig volt sátorlakó 
huszonkét diák és három tanár. Az érdek
lődési körök figyelembevételével szétosz
tottuk a két-háromfős csoportoknak az 
alapvető megfigyelési, vizsgálati témakörö-

Vízvizsgálat a tábori laboratóriumban. 
(Horváth Kinga felvétele) 

két. A témafelelősökhöz futott be minden 
olyan információ, amit bárki, bármikor, 
bárhol észlelt. Külön felelőse volt például 
a meteorológiai állomásnak, mások az orni
tológiái adatokat gyűjtötték, megint mások 
a különböző vízminták elemzési eredmé
nyeit vezették.

Reggeli után tartottuk rendszerint az 
elméleti vagy gyakorlati tájékoztatókat. A 
földrajzi megbeszéléseken a tanulók rész
letesen megismerhették a táborhely kör
nyékének természetföldrajzi viszonyait, geo
lógiáját, vízrajzát, éghajlatát. A gyakorlati 
bemutatásra az órákat követő sétákon ke
rült sor. A kőzetek, talajminták gyűjtése, 
ezek későbbi vizsgálata igazolta az elmélet
ben elhangzottakat.

A táborunk tisztását szegélyező egyik 
öreg gyertyánfát meteorológiai kisállomássá 
alakítottuk, melynek tartozékai egy pára
tartalom-mérő, ablakhőmérő, maximum
minimum hőmérő, valamint egy talajhő
mérő volt. Az adatokat kétóránként leol
vastuk, és a mért eredményeket feldolgoz
tuk. A tábor közelében más fekvésű, eltérő 
növénytársulásokkal borított két területen 
— egy lucosban és egy patakmenti égeres
ben — termográfot helyeztünk el. A műsze
rek pontosan regisztrálták a területek hő
mérsékleti értékeit, ezek naponkénti, órá
ról órára történő változását. A hőméréssel 
kiegészített mérések meggyőzték a diáko
kat, hogy az azonos fekvésű, de eltérő 
növényzetű területek mikroklímája eltér 
egymástól (pl. zárt erdő és irtásrét).

A kirándulások alkalmával megfigyeltük 
a természetes környezetbe való káros és 
hasznos emberi beavatkozás formáit. A fel
hagyott kőfejtések tájromboló képét, a 
rosszul végrehajtott egykori irtások eró
ziós következményeit. Ugyanakkor tapasz
talhattuk az erdészet erőfeszítéseit az elko- 
párosodott területek újraerdősítéséért, és 
a táji és termőhelyi adottságokat jól figye
lembe vevő új telepítések fejlődését.

A kirándulásokról sóha nem tértünk meg 
üres kézzel. A különböző termőhelyekről, 
növénytársulásokból származó talajminták 
elemzését a tanulók a tábori laboratórium
ban végezték el. A fizikai sajátságok meg
állapítása után először a talaj pH-ját mér
ték meg vizes szuszpenzióból, majd sor 
került a minta humusz-, ammónia-, nitrit-, 
nitrát-, kálium-, mész-, foszfor mennyiségé
nek meghatározására is egyszerű, gyors, de 
azért megfelelően pontos módszerekkel. 
Az eredményekből következtethettünk a 
növénytársulások talajösszetétel igényeire, 
és megértettük egy adott növényfaj jelen
létét vagy hiányát a vizsgált területeken.

Az utunkba kerülő patakok, források hő
mérsékletét is megmértük és vízmintákat is 
vettünk. Elsősorban a vizek tisztaságára 
voltunk kíváncsiak, és a vizek hőmérsék
lete, tisztasága és élővilága között kerestük 
az összefüggést.

Jegyzőkönyvbe kerültek a megtalált és 
azonosított növényfajok, asszociációk. Fel

jegyeztük az aszpektus értékeket is. Bim
bót volt-e a növény, virágzott, esetleg ter
mést érlelt. A nagyobb kövek, sziklafalak 
lehetővé tették a növényi szukcesszió vizs
gálatát. A zuzmók, mohák, sziklalakó páf
rányok, majd a nyílt, félig zárt sziklagyepek 
szigorú egymásutánja egy-egy nagyobb szik
lán is szemléletesen mutatta a természetes 
szukcesszió menetét. Az István kúti nyíres 
erdőben levő tóban vizsgálhattuk az álló
vizek településeit. Begyűjtöttünk minden 
utunkba kerülő gombát. A táborban ren
delkezésünkre álló határozókönyvek segít
ségével döntöttük el, lesz-e gombavacsora, 
avagy mérges fajjal van dolgunk. A Zempléni« 
hegység különösen gazdag ritka és védendő 
növényekben, melyre felhívtuk a gyerekek 
figyelmét. A növényekről mindig színes 
diafelvételeket készítettünk és így évről 
évre gazdagabb a képek formájában levő 
herbáriumunk.

A gerinctelen fauna vizsgálatára talaj
csapdákat helyeztünk ki, éjjelente pedig 
egy propán-bután gázpalackkal üzemelő 
fénycsapdát is felállítottunk.

A gerinces állatok megfigyelése nem 
könnyű feladat. A kétéltűek megismeré
sére az esti órákat használtuk fel. Zseb
lámpa segítségével az éj leple alatt kifi
gyelhettük az erdei utak mentén az avar
ban nagy zajjal vadászó békákat, nedvesebb 
időben a szalamandrákat is. A hüllők fel
kutatására viszont a kora reggeli vagy dél
utáni órák bizonyultak alkalmasnak. A réz
siklókon és erdei siklókon kívül napozó 
keresztes viperára Is rábukkantunk.

Természetesen listára kerülnek a meg
figyelt madárfajok is. Felejthetetlen élmény, 
ha egy ritka madarat sikerül megpillantani. 
Idén táborunk közelében, az Ósva-patak- 
ban sétáló fekete gólyát Is láttunk. A felet
tünk vijjogó egerészölyvek, lassan köröző 
héják, a patakparti sziklafalakon fészkelő, a 
víz alá lebukva sebesen tovaszaladó vízi
rigók, hegyiblllegetők, éjjelente sikoltozó 
macskabaglyok egészítették ki a táj madár
világáról alkotható képet.

Barangolásaink során egy romos vadász
kunyhó padlásán bagolyköpeteket talál
tunk. A köpetek feláztatásával, az azokból 
kikerült nagyszámú kisemlős — elsősorban 
apró rágcsáló — koponyák igazolták a bag
lyok táplálkozásbiológiájáról tanultakat.

De talán a legeslegnehezebb feladat az 
emlős állatok és vadak megfigyelése. A leg
rejtettebb életmódú állat is elárulja azon
ban magát életmegnyilvánulásaival. A nyo
mok, a túrások, a kaparások, az ürülék 
mind-mind az állatok áruló jelei. Ezek meg
fejtése nem könnyű, de-mindig érdekes fel
adat. Néha, ha a szerencse is mellénk sze
gődik, maradandó élmény a legelő muflon
csapat becserkészése, vagy a vaddisznó- 
kondán való kora hajnali rajtaütése.

A biológiai terepgyakorlat szakmai és 
pedagógiai előnyei vitathatatlanok. Vélemé
nyem szerint o környezet- és természetvéde
lemre való nevelés eredményességének első 
lépése, hogy a gyerekek megismerjék a ter
mészetet, megértsék alapvető összefüggéseit 
saját tapasztalataikon, munkájukon, megfigye
léseiken, de mindenekelőtt felejthetetlen élmé
nyeiken keresztül.

DR. SZERÉNYI GÁBOR 
középiskolai tanár 

(Vörösmarty Gimnázium, Érd)
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Házikertészet

Szobanövények 
téli gondozása

Még a hideg Idő beköszöntése előtt gon
doskodnunk kell szobanövényeink téli el
helyezéséről. Legalkalmasabb telelőhely szá
mukra az olyan pince, veranda, lépcsőház 
vagy fűtetlen szoba, ahol a hőmérséklet 
még a leghidegebb hónapokban sem süly- 
lyed plusz 10—12 °C alá. Többségüknek 
még az sem árt, ha nem kapnak elegendő 
fényt. Minél fényszegényebb helyre kerül-

A növényóriások egyik legjobb telelő
helye a fagymentes pince. (Fehér 

Miklós rajza)

nek szobanövényeink, annál alacsonyabb és 
egyenletesebb hőmérsékletet kívánnak. 
Ilyen esetben még az sem baj, ha tavaszig 
elvesztik néhány levelüket. Ha ugyanis új 
hajtást hoznának, úgy a tavaszi fejlődésük
höz szükséges tápanyagkészletüket élik fel.

A Mi nyugalmi időszakban a tápsózást szü
neteltetnünk kell. Öntözővízből pedig csu
pán annyit kapjanak ezek a növények, 
amennyi meggátolja föidlabdájuk teljes ki
száradását A túl nyirkos talaj azért kedve
zőtlen, mivel a gyökerek hamar befülled
nének, amely előbb-utóbb a növény pusz
tulásával járna. A hideg erősödésével óva
tosabban nyissunk ajtót, ablakot, nehogy 
közvetlenül érje őket a kívülről beáramló 
hideg levegő. Esetenként műanyag fóliával 
le is fedhetjük lombkoronájukat. Az ablak 
elé kerülő növényeknél még arra is ügyel
jünk, hogy levelük ne érjen az üvegtáblá
hoz. Viszont még a téli hónapokban sem 
feledkezhetünk meg szobanövényeink rend
szeres egészségügyi megfigyeléséről. Folya
matosan távolítsuk el a pusztulásnak indult 
hajtásrészeket, leveleket, ezáltal már nem 
válhatnak további fertőzés forrásaivá. Ha 
valamilyen kártevő megjelenését tapasztal
juk, úgy haladéktalanul kezdjük meg az 
ellenük való védekezést.

K. L.

Mikrokörnyezet
Mütrágyaadagoló 
szobanövényekhez

Kis adagolókanalat készítve nem csupán 
kezünket védhetjük meg a gyakran maró 
hatású műtrágyáktól, hanem a tápsók ki
mérése és kiszórása is egyszerűbbé válik. 
A műtrágyaadagoló elkészítéséhez ételece
tes vagy más, hozzá hasonló méretű mű
anyag flakont használjunk. Tisztogatás után 
előbb vágjuk le az alját, majd az oldalát — 
körülbelül fele hosszan kivágva — merő
lapátszerűvé alakítsuk át. A flakon száj
nyílásába reszelőnyelet vagy simára fara
gott fadarabot szorítsunk. A kiszórandó 
műtrágyából — vagy műtrágyakeverék
ből — annyit mérjünk le, amennyi 
egy négyzetméteres terület tápsózásához 
szükséges, és töltsük azt a nyílásával 
felfelé tartott adagolókanálba. A kanál 
oldalán ezután jelöljük meg a bemért mű
trágya magasságát, majd a kanál rázogatásá- 
val minél egyenletesebben szórjuk ki a táp
sót az előre kimért mintaterületre. Ezt 
követően ismételten töltsük meg a jelig a 
kanalat a kiszórandó műtrágyával, s ha pon
tosan dolgoztunk, úgy ez a mennyiség ép
pen egy négyzetméteres terület tápanyag
szükségletét biztosítja.

K. L.

Akvarisztika

Faágak, kérgek, gyökerek 
az akváriumban

Akváriumi berendezési elemként való 
előkészítésüket gondosan végezzük, ha a 
víz bűzösödését vagy a fadarabok penésze
dését el akarjuk kerülni. Még a tiszta folyó
vízből hazahozott, kiázott fadarabokat se 
helyezzük medencénkbe otthoni alapos át- 
öblítés, megtisztítás nélkül. A fadarabok

Dús növényzetű, sekély trópusi mocsár jellegét idéző medenceberendezés. 
A természetszerű „ősiséget” * mocsári növényeken kívül az alámerüit faág, 
a kókuszhéj-darab, néhány háttérben rögzített nádtő és a talajon elterülő ág

darabka utánozza

Akváriumi dekoráció céljára előkészí
tett faágdarab és bambusztődarabok 
homokba süllyesztendő alapzatának 

készítési módja

kifőzését megfelelő nagyságú, régi zomán
cozott fazékban végezzük. (Az étkezési 
vagy mosási célra még felhasznált fazekak 
azért nem alkalmasak, mert a fa kifőzése 
után a fazék falán visszamaradó anyagok 
igen nehezen távolíthatók el.) A faágat, 
gyökeret vagy kérget teljesen vízzel kell 
elborítanunk. Ha egyes darabok így sem 
férnek el a fazékban, fűrészeljük lé; ezeket 
a kifőzés után egyszerű facsapokkal illeszt
hetjük ismét össze. A fának a főzés során 
szabadon maradó és így teljésen el nem 
haló részei ugyanis a medencében azután 
gyorsan rothadásnak indulnak. Amennyi
ben a fa a benne levő levegő felhajtó ereje 
folytán a vízből fel akar emelkedni, téglá
val vagy kövekkel terheljük meg. A fát 
konyhasóoldatban legalább egy órán keresztül 
főzzük! A konyhasóból annyit oldjunk a 
fazék vizében, hogy rövid, erőteljes felka- 
varás után kevés só még a fazék alján ma
radjon. A főzés inkább valamivel tovább, 
mint rövidebb ideig tartson. Ha a kifőzés 
megfelelő méretű fazék hiányában nem 
vihető keresztül, a fadekorációt legalább 
sűrű sóoldattal forrázzuk le, és minden 
egyes darabját mintegy tíz percig hagyjuk 
ebben állni. Az alapos kiáztatás ezután 
éppoly fontos, mint a gondos kifőzés.

A fadekoráció rögzítése többféleképpen 
történhet. Vasvázas medencében a befelé 
hajló vasperemek közé keresztbe ékelt 
deszkalemezhez rögzíthetjük a hosszabb 
ágak felső végét; bojtos gyökereket is erő
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síthetünk az ilyen felső keresztléchez. Vi
gyázzunk, nehogy a lécet a perem alatt, az 
oldalüvegek közé szorítsuk, mert a fa meg- 
duzzadása szétrepesztheti az üveglapokat! 
Vastagabb, nagyobb fadarabot alul is rög
zíthetünk megfelelően előkezelt deszkaalap
zathoz, vagy ami még jobb: plexi műanyag 
laphoz. A fatörzs, illetve ág végződéseit 
faékekkel erősítjük az alapzathoz, a vége
ket vízüveggel beecseteljük és a deszka
lapot vagy plexilemezt a medence fenekén 
még a talajozás előtt kell elhelyezni, még
pedig úgy, hogy a rögzítőlap és az ágvégek 
a talaj alá kerüljenek.

Legalkalmasabb dekoráció céljára az éger
fa és a fűzfaágak, sűrű gyökérzetül pedig a 
fűzfa, a rozs vagy a búza erős vízsugárral 
kimosott, kifőzött és kiáztatott gyökérze
téből összekötött kisebb-nagyobb csomók. 
Az utóbbiakat a kívánt helyeken el is fek
tethetjük vagy műanyag fonállal összefogva 
az eltakarandó fűtőtest szigetelt vezetéké
hez, a filtrálócső felső végéhez vagy egysze
rűen a medencevázhoz erősítjük.

L. GY.

Madárvédelem

Városaink téli lakója: 
a szajkó

Ha erdőkben, különösen pedig kevert 
állományokban járunk, lépten-nyomon ta
lálkozhatunk szajkóval, ősszel és télen 
gyakran felbukkan a falvakban, sőt a váro
sokban is. Noha állandó madárként szoktuk 
emlegetni, az európai állományok — mint 
azt a gyűrűzések eredményei bizonyítják 
— jelentős vándorutakat tesznek meg. 
Ilyen nagy mozgást tapasztaltunk például 
1959—60 telén, amikor a jelölések során 
800—1200 km-es vándorutakra derült fény. 
A szajkó egyébként az erdő első számú „egész
ségőre". Ha belépünk a fák közé, rendsze
rint nyomban felharsan veszélyt jelző kiál
tása, melyre a többi madarak is azonnal 
felfigyelnek. Ritkán sikerül a szajkót kö

Már ősszel a városokba húzódik az erdők rovar-pusztítója, a szajkó. (Schmidt 
Egon felvétele)

zeire belopni, de feltűnő fekete bajuszsáv- 
járól, égszínkék és fehér szárnyfoltjairól, 
elröppenésekor pedig fekete farkáról és 
fehéren világító hátáról távolabbról is 
könnyen felismerhetjük. Madarunk táplá
léka állati és növényi eredetű. A tölgy
makkok elhullatásával az erdők természe
tes felújítását segíti, néha viszont ráfanya
lodik a rigók, a poszáták vagy vörösbegyek 
fészkeinek kirablására. Évente egyszer költ, 
májusban-júniusban 5—7 fiókát nevel.

S. E.

Kertkultúra

így komposztáljunk

Aligha szükséges bizonyítani, hogy az 
üdülőterületeken néha milyen gondot okoz
hat a könnyen bomló szerves anyagok haté
kony ártalmatlanítása. Komposztkészítés- 
hez nem csupán a konyhai hulladék hasz
nálható, hanem a sertés, a baromfi, a nyúl, 
a galamb és egyéb házkörüli állattartásból 
eredő trágya, az árnyékszék előzetesen 
tőzeggel kevert trágyája, sőt a szennyvíz
aknák, ülepítők iszapja is. De felhasznál
ható az el nem bomló anyagoktól mentes 
háziszemét, valamint a lekaszált fű, a kapá
lások, gyomlálások, majd a termények beta
karítása, leszedése, virágágyások felszámo
lása utáni növénymaradványok, lehullott 
őszi lomb stb. Belekeverhetjük a tollat, 
a vért, a belsőségeket, rongyot, papírt és 
még a bioaktív mosószereket nem tartal
mazó mosogatólevet is.

A hulladék összegyűjtéséhez a kert egy 
félreeső, árnyas részét a leghelyesebb kivá
lasztani, amely eső után is jól megközelít
hető, s nincs kedvezőtlen szélirányban. 
Célszerű két kom poszt rakást kialakítani 
úgy, hogy az egyikhez a friss hulladékot 
tesszük, s ezt a következő évben már 
csupán érni hagyjuk. A baktériumok által 
történő lebontás a legkedvezőbb feltételek 
esetén is több hónapot vesz igénybe.

A komposztrakást legfeljebb 2—2,5 m 
szélességben kezdjük meg, hosszúságát a 

komposztálandó anyag mennyisége szabja 
meg. Alulra kerüljenek a szálasabb, nedv
szívó anyagok, majd ezekre szórjuk a ned
vesebb, apróbb anyagokat, mindkettőt vil
lával vagy gereblyével rázogatva, egyenle
tesen szétszórva. Újabb réteg szálas anyag 
után ismét apróbb anyagokból álló réteget 
terítsünk izét, Ha szárazak a szálas anya
gok, úgy a terítésük után öntözzük meg a 
rakást, amelyhez víz helyett 0,5 — 2 száza
lékos műtrágyaoldat vagy trágyalé is hasz
nálható. A rakás minden köbméteréhez 
2 —3 ,kg pétisó vagy ammónium-nitrát. 4— 
6 kg szuperfoszfát és 6—8 kg kénsavas 
kálisó is adagolható a tápanyagtartalom

A komposzt- 
dombot rétege
sen rakjuk (bal
ra) vagy éppen 
lyuggatott hor
dóban raktároz
zuk. (Szűcs Edit 

rajza) 

gazdagítására. A „szendvicsszerű" rétege- 
zést legfeljebb 2 méteres magasságig végez
zük, majd a komposztrakást 2 — 3 ujjnyi 
földréteggel takarjuk le.

A komposztrakás felmelegedésének ellen
súlyozására. a kiszáradás megelőzésére he
tenként, majd később kéthetenként — leg
feljebb másfél hónapon keresztül — öntözni 
is kell. Három-négy hónap elteltével aján
latos a komposztrakást úgy átforgatni, hogy 
az alul és felül levő anyag felszínre kerül
jön, illetve fordítva. Az előtűnő száraz 
részeket átforgatás közben nedvesítsük 
meg. Együttes hatásukra meggyorsul a 
bomlás, amely szintén erős átmeneti fel
melegedéssel járhat. Újabb 3—4 hónap el
teltével érdemes ismét átforgatni az egé
szet, mert így egy év múltán jó minőségű 
trágyává érlelődik.

A komposztálás közvetlen vagy külön
böző anyagokból és formákban elkészíthető 
komposztkaloddkban is elvégezhető. Ez 
utóbbi eszköz házilag is előállítható akár 
deszkából, eternitből, esetleg betonelemek
ből, ami szükség esetén egymás fölé rakva 
még magasítható is. Egyszerűbb esetben 
erre a célra fémhordó is felhasználható, 
amelynek oldalfalát kilyuggatva gondosko
dunk a megfelelő szellőztetésről. Az utóbbi 
megoldásoknak a szabadban álló komposzt- 
halommal szembeni hátrányuk az, hogy a 
szükséges átforgatás nehézkesebb. A kom- 
poszttrágya egyébként akkor érett a fel
használásra, ha már nem darabos, egynemű 
s nincs kellemetlen illata.

KOMISZÁR LAJOS
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Külföldi folyóiratokból

Mazingira
(Angliában negyedévenként megjelenő, angol, 
francia és spanyol nyelvű, 
környezetvédelmi, nemzetközi folyóirat)

Szennyezés exportra...
A multinacionális nagyvállalatok a fejlődő 

országokban megtalálják az olcsó munka
erőt és azt a környezetet, amelyet törvények 
megszegése nélkül szennyezhetnek.

A harmadik világ politikusai egészen az 
1970-es évekig azt hitték, hogy az iparo
sítás, a termelés növekedése meghozza a

gazdasági és szociális fejlődést is. Az volt 
a céljuk, hogy idegen tőkével, közös válla
latok formájában beruházzanak. A fejlődést 
azonban szomorú és veszélyes jelenségek is 
kísérik. 1971 és 1976 között negyvenhárom 
fejlődő ország több mint 13 000 tonna erő
sen toxikus növényvédő szert importált. 
Ezeket a készítményeket a gyártó ország, 
az USA soha nem használta. A tejkonzer- 
vek a megengedettnél jóval több ólmot tar
talmaznak. A magas kéntartalmú olajat a 
Karib-tenger országaiban finomítják, és az 
Egyesült Államokban használják fel. Az 
aranybányászattal foglalkozó multinacioná
lis nagyvállalatok higannyal szennyezik a 
harmadik világ országait, melyet a drága 
fém felkutatásánál használnak.

Az Egyesült Államok exportjának 28 szá
zalékát a 300 legnagyobb vállalat és azok 
külföldi leányvállalatai bonyolítják. Az ex
port harmada, kb. 9 százalék irányul a har
madik világ országaiba. Egy-egy multinacio
nális nagyvállalat néha nagyobb gazdasági 
erőt képvisel, mint több harmadik világbeli 
ország együttesen. így nyilvánvaló, hogy a 
nagyvállalatok mindig előjogokat élveznek, 
melyet a kormányok még támogatnak is. 
Ez úton vélik biztosítani a gazdasági fejlő
dést, az elmaradás leküzdését. A behozatali 
vámok, az árak mindig a külföldieknek ked

vező. A multinacionális nagyvállalatok az 
általuk behozott technológiát titkosan ke
zelik. Képletesen szólva, a technológia egy 
fekete dobozban van, amelyet csak nézhet
nek, de soha nem tudhatják meg, mi van 
benne. A titkosan kezelt technológia nem 
teszi lehetővé a környezeti ártalmak elleni 
védekezést. Latin-Ameríka fejlődő országai 
közül csak kettőnek van megfelelő admi
nisztratív hálózata, mely képes törvényt 
hozni a környezet megóvása érdekében. 
Az ilyen törvények hiánya ad lehetőséget 
a szennyezés exportjára.

Az amerikai Velsicol vegyészeti vállalat 
nagy mennyiségű Phosvel növényvédő szert 
exportált, annak ellenére, hogy ismerte a 
szerves foszforvegyület toxikus hatását. Ezt 
a peszticidet az Egyesült Államokban soha 
senki nem alkalmazta, az Amerikai Környe
zetvédelmi Hivatal is csak akkor vizsgál
tatta meg, amikor a texasi gyárban — ahol 
a termék készül — több munkás megbete
gedett. Az idegméreg hatású Phosvelt, mely 
bénulást okozhat, legnagyobb mennyiség
ben Egyiptom vásárolta, ahol 65 mezőgaz
dasági munkás megbetegedett, közülük egy 
életét vesztette. Kolumbiában például rizs-, 
kukorica-, cirok-, burgonya-, párád ¡csom
ós borsóföldeket permeteztek Phosvellel. 
Ma még nem lehet tudni, milyen károkat 
okozhatott a mérges vegyület. Indonézia, 
Japán és Guatemala is jelentős mennyiséget 
vásárolt belőle. Az Egyesült Államokban 
forgalmazott tejkonzervek a WHO által 
javasolt ólomérték többszörösét tartalmaz
zák.

Van, amikor nem ilyen nyilvánvaló a 
szennyezés exportja. A Venezuelából és az 
arab országokból vásárolt olajat nem min
dig lehet az Egyesült Államokban finomí
tani. A magas kéntartalmú olaj a levegőt 
oly mértékben szennyezi, melyet az ameri
kai környezetvédelmi előírások már komo
lyan büntetnek. Mit tesz ilyenkor az USA! 
Munkalehetőséget biztosít a karib-tengeri 
országok olajfinomítóiban az elmaradott 
népek számára, és így a levegőt sem otthon 
szennyezi.

A harmadik világ országaiban foglalkoz
nak a kérdés összetett vizsgálatával, és fel
tehetően hamarosan megtalálják önvédel
mük módját.

[Francisco Székely cikke a folyóirat 3/4. (1977) 
számának 69. oldalán egy képpel, két rajzzal]

V. A.

L’ARCHITECTURE D’AUJOURD’HUI

(Franciaországban havonta megjelenő építé
szeti folyóirat)

Az ökológiai építészet
Paolo Soleri építész az utóbbi években 

arcológiai terveket készít. Mielőtt elgon
dolásait ismertetnénk, először a különös 
szó jelentését tisztázzuk. A francia arcologia 
az architecture és écologie, tehát magyarul 
az építészet és ökológia szavak összevoná
sából született. Az új kifejezés jelentését 
legjobban az ökológiai építészet közelíti 
meg. Mi az arcológia célja? Paolo Soleri 

szerint az ökológiai építészet fő célkitű
zése az embereknek olyan házakat és váro
sokat biztosítani, melyek jobban illeszked
nek az adott környezethez, mint a hagyo
mányos építészet házai és városai. Az em
bernek harmonikus környezetet kell terem
teni. A lakóhely és a város megtervezésénél 
figyelembe kell venni a vidék földrajzi és 
időjárási viszonyait. A tervezőnek figyelni 
kell a szóban forgó vidéken élő ember 
pszichikai, esztétikai igényeire is, és szem 
előtt kell tartani a területen dolgozók mun
kájának jellegét. Soleri megfogalmazása sze
rint az arcológiai építészet két központi 
tényezője az ember és a fényt és meleget

A tervező ezt az elegáns vonalú, fél
köríves folyami duzzasztógátat Irán, 
esetleg Afganisztán hideg éghajlatú 
vidékére szánta. A gát a folyamszabá
lyozáson túl egyúttal 13 000 embernek 
nyújtana otthont. A lakásokat nap

energiával fűtenék

Regina arcologie. Kanadában egy vas
úti csomópontnál épülne fel ez a kis
város, mely 12 000 ember számára biz
tosítana egészséges lakásokat. Itt is 
figyelembe vette az építész aszéljárta 
vidéket és a rendkívül hideg teleket. 
Az energiát részben a napsugárzásból 
nyernék. A napenergiával nem csupán 
a lakóépületeket, hanem a melegháza

kat is fűtenék 
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adó Nap. So/erí nem egyedi házakban gon
dolkodik, hanem 3000-es kisebb falu célját 
szolgáló települést és 100 000-es lélekszámú 
várost is tervez. Soleri egy személyben épí
tész, városrendező, energetikus és szocio
lógus. Terveiben az energiaellátás a „tiszta” 
energiákra — a nap- és a szélenergiára — 
épül.

[Megjelent a folyóirat 1977 szeptemberi (192.) 
számában az 59—63. oldalakon, 3 színes is 
7 fekete-fehér képpel.]

H. M.

(Havonta megjelenő, francia tudományos is
meretterjesztő folyóirat)

Delfinek is részt vettek 
a vietnami háborúban

Amerikai haditengerészeti és polgári ku
tatóintézetek évtizedek óta kísérleteznek 
Földünk talán legértékesebb vízi emlősei
vel, a delfinekkel. A BÚVÁR 1974 márciusi 
(XXIX. évf. 2.) számában a 76—85. 
oldalakon olvashattuk dr. Lányi György cik
két e témáról. Azóta újabb adatok kerül
tek nyilvánosságra, melyek sajnos igazolni 
látszanak Róbert Merle utópisztikus elkép
zeléseit. Az amerikai Sealab III. óceán
kutatási program igazgatója. Greenwood 
nemrégiben megdöbbentő nyilatkozatot 
tett. Greenwood szerint az amerikai hadi
tengerészet a vietnami háborúban idomí
tott delfineket alkalmazott katonai célokra. 
Nyilatkozatát Fitzgerald delfinkutató is meg
erősítette, aki egyébként a CIA-nak is dol
gozott.

Az amerikai hadiflotta egyik egységének 
hajói huzamosabb ideig horgonyoztak a 
Cam Ranh öbölben. A flotta egységeit 15 
hónapon keresztül idomított delfinek biz
tosították a vietnami szabadságharcosok 
katonai búváraival szemben, akiknek célja 
az amerikai hadihajók megrongálása volt. 
Fitzgerald szerint a delfinekre szerelt „szo-

A New Times-ban megjelent leleplező 
cikkre hívja fel a figyelmet a rabruhás 
delfint ábrázoló tragikomikus fotó
montázs a magazin címoldalán

nár” készülékek adója által kibocsátott, és 
a céltárgyról visszaverődő ultrahang hullá
mok terjedési idejéből számítják ki a távol
ságot. (A „szonár" ultrahangos víz alatti 
távolságmérő készülék, mely a radar elvén 
működik.) Amikor a delfinre szerelt „szo- 
nár” készülék bizonyos hatósugáron belül 
mozgó céltárgyat jelzett, egy automatika 
szén-dioxid-patronnal működő puskát ho
zott működésbe, melyet szintén a delfinre 
szereltek. A töltetnek kellett megsemmi
síteni a hadihajó felé közeledő vietnami 
katonai búvárokat. Arra vonatkozóan nin
csenek adatok, hogy ez az embertelen „vé
dekezési mód” katonailag eredményes volt-e 
az amerikaiak számára. Fitzgerald egyébként 
megjelölte azokat a helyeket, ahol a Penta
gon évtizedek óta végzi a katonai célú del- 
finidomítást. Key West, Panama City, Florida, 
Point Mugu, több kaliforniai támaszpont és 
végül a Hawaii-szigetek azok a helyek, ahol 
a delfinek katonai jellegű „kiképzést” kap
nak. A Hawaii-szigeteken Greenwood volt 
a delfinkísérletek irányítója. Az volt a meg
bízatása, hogy dolgozzon ki egy eljárást és 
bevetési módszert, melynek segítségével 
„szonár” készülékkel felszerelt idomított 
delfineket lehetne alkalmazni tengeralatt
járók felderítésére és bemérésére. Segítsé
gükkel akartak információt kapni a tenger
alattjárók mozgásáról. Greenwood a felada
tot visszautasította, melynek eredménye
képpen elmozdították a hawaii delfinkísér
leti állomás vezető tisztségéből. A delfinügy 
ezután robbant ki. Greenwood tájékoztatta 
i sajtót és a televíziót. A delfinkísérletek 
részleteiről ugyan nem nyilatkozott, de 
annyit elárult, hogy a delfinek viselkedésé
vel kapcsolatban végzett kutatási eredmé
nyek nem mindig feleltek meg a haditenge
részeti szakértők várakozásának. Greenwood 
a botrány után így nyilatkozott: „Igen, 
folytattunk ilyen kísérleteket. Egyes kísér
leti eredményeket publikáltunk, de szá
mos programot katonai titokként keze
lünk. Nem fogjuk ellenfeleink orrára kötni 
delfinjeink képességeit.” A haditengerészet 
kísérleti bázisain elsősorban a játékos delfin 
(Delphinus delphis) és a kardszárnyú delfin 
(Orcinus orca) idomításával és kiképzésé
vel foglalkoznak.

A haladó amerikaiak felháborodtak azon, 
hogy ezt az értelmes állatot, melynek em- 
berszeretetéről ókori mondák maradtak 
fenn, embertelen célokra használják. A del
fin, amely a víz alatt búvárkodó ember segí
tője lesz, jobb sorsot érdemel. Reméljük, 
hogy a kutatások a jövőben ilyen irányban 
haladnak majd.

[A New Times-ből átvett közlemény az 1978 
februári szám (XXIX. évf. 725. szám) 67. 
oldalán jelent meg 1 képpel]

H. M.

newscientist
(Angol tudományos ismeretterjesztő hetilap)

A feketerigó 
nem bírja a szárazságot

Angliában több ezer feketerigót gyűrűz
tek meg 1909 óta, és néhány ezret nyomon 
is követtek közülük. Az adatok fontos in
formációkkal szolgálnak a faj vándorlásáról. 
Dr. Batten az utóbbi hat évtized statisztikai 
adataiból hasznos következtetéseket vont le 
a feketerigó egyedek pusztulásának okairól.

A madarakat sokszor az ember pusztítja el. 
Betegségről, kórokozókról vagy éhezésről 
ritkán szólnak a feljegyzések, hiszen az 
okot az emberek nagy része nem ismeri fel. 
Az összegyűjtött adatok vizsgálatából kide
rült, hogy az ivarérett feketerigók legin
kább tavasszal és ősszel pusztulnak el, a 
nyár alig szed közülük áldozatot. Még meg
lepőbb, hogy egyre növekszik azoknak a 
feketerigóknak az aránya, melyek a telet túl
élik. Ez egyrészt magyarázható avval, hogy 
sokan etetik a madarakat, másrészt az 
utóbbi években a tél sokkal enyhébb.

A feketerigó első költési időszaka április 
vége —május eleje, a második június végé- 
július eleje. így a feketerigó-fiókák halandó
sága júliusban és augusztusban éri el a csú
csot. Ha száraz az időjárás, kevés a táplá
lékul szolgáló rovar. Ez főként a tapaszta
latlan fiatalabb egyedeket sújtja. Évről évre 
egyre több feketerigó esik áldozatul a macs
káknak és a közlekedési eszközöknek. Saj
nos a madárvédelmi intézkedések ellenére 
még mindig akadnak vadászok, akik fekete
rigóra céloznak.

[Megjelent a hetilap 1978. augusztus 31 -i 
(1118.) számának 621. oldalán, egy képpel]

V. A.

Novemberi számunk 
feladványainak megfejtése:

36. feladvány: I. A PAKSI ATOM
ERŐMŰ 1750 MEGAWATT TELJESÍT
MÉNYŰ LESZ. II. NAPELEMEK

37. feladvány: HELLER-FORGÓ REND
SZERŰ HŰTŐTORONY, AMELY AZ 
ERŐMŰVEK TERMIKUS VÍZSZENY- 
NYEZÉSÉNEK MEGELŐZÉSÉRE SZOL
GÁL.

38. feladvány: A NAPELEM A NAP
ENERGIÁT KÖZVETLENÜL VILLA
MOS ENERGIÁVÁ ALAKÍTJA. A NAP
KOHÓBAN A NAP SUGÁRZÁSI ENER
GIÁJÁT FÉMOXIDOK MEGOLVASZ
TÁSÁRA HASZNÁLJÁK

39. feladvány: 18 SZÁZALÉK

40. feladvány: AZ ATOMMAG HASA
DÁSI ENERGIÁJÁNAK FELSZABADÍ
TÁSA SZABÁLYOZOTT LÁNCREAK
CIÓKKAL.

Novemberi feladványaink helyes meg
fejtői közül 200 — 200 forintos vásárlási 
utalványt nyertek:

Baracskay Béla Budapest; Gotthárd Dénes 
Budapest; Gősi Csaba Veszprém; Hlavacs- 
ka Ferenc Szlrák; Landenbach Margit Tár
nokliget; Molndrné Bányai Sára Szabad- 
battyán; Németh Ferenc Nagykanizsa; 
Polgár Zoltán Vecsés.
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Búvárkodás
Kié ¡esz a színes televíziókészülék ?...

41—44. feladvány:

környezetvédelmi politika

41. feladvány: KOMBINÁLT REJTVÉNY

A megfejtett skandináv keresztrejtvény
ben, a szaggatott vonalakkal jelölt sorok
ban olyan szavakat találunk, melyeket a 
betűkkel kitöltött bal alsó ábrában is meg
lelünk. Ebben a négyzethálóban a megfej
tések akár vízszintesen, akár függőlegesen

BEKÜLDENDŐ: a megfejtéssel kiegészített mondat.
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42. feladvány: SZÁMOKBÓL BETŰK

A meghatározások alapján helyettesítsük 
be a számokat betűkkel és írjuk azokat az 
ábra azonos számú mezőjébe. Amennyiben 
a megfejtendő szó például 6 betűből áll, 
úgy azokat eredeti sorrendjüknek megfe
lelően, a megadott számsorral azonos szá
mozású kockákba — jelen esetben tehát 
6 négyzetbe — kell elhelyezni. Helyes vála
szok esetén folyamatosan összeolvasva a 

vagy átlós irányban, előre és hátra is elhe
lyezkedhetnek. Keressük meg tehát a bal 
alsó ábrában ezeket a szavakat, majd húz
zuk át őket. Ha a megmaradt betűket folya
matosan összeolvassuk, megtudjuk, hogy: 
A TERVIDŐSZAK VÉGÉRE...

betűket, az V. ötéves terv egyik jelentős 
környezetvédelmi célkitűzésével kapcsola
tos mondatot kapunk megfejtésül. (A fekete 
négyzetek a szóközöket jelentik.)

MEGHATÁROZÁSOK: A földfelszín alatt ösz- 
szegyülemlő nedvesség, esőzés és áradás Is 
okozhatja: 2, 1, 43, 11, 37, 23, 48, 18 — 
Közbiztonsági alkalmazott: 35, 19, 51, 7, 

8, 39. - Koplalás: 44, 30, 31, 27, 44, 47. 
— Borzasztó, szörnyű: 4, 3, 2, 22, 24, 25, 
26, 33, 28, 47. — Szapolyai János hadvezére, 
akiről egy Pest megyei községet neveztek 
el: 42, 17, 29, 21, 12, 13, 34, 20, 6, 15, 
45. — Aki alulmarad a küzdelemben: 5, 
31, 9, 10, 49, 38, 9. - Gyógymód: 32, 36, 
39, 14. — Előnyösek, alkalmasak: 16, 46, 
40, 5, 50, 27, 41, 52, 53.

BEKÜLDENDŐ: a négyzethálóban olvasható 
mondat.

43, feladvány: NEMZETKÖZI 
KÖRNYEZETVÉDELEM

Telefotónk egy világjelentőségű nemzet
közi környezetvédelmi egyezmény aláírá
sán készült, amelyhez hazánk is csatlako
zott. Nevezzük meg a szerződés címét, 
valamint aláírásának időpontját.

44. feladvány: KÖRNYEZETVÉ
DELMIJOGALKOTÁS

Lapunkban korábban teljes terjedelmében 
közöltük az OrszággyOlis által elfogadott 
nagy jelentőségű 1976. évi II. törvényt az 
emberi környezet védelméről. Pontosan 
idézzük, hogy miként határozza meg az 
egyik paragrafus a törvény célját?

Beküldési határidő: december 16. 
A novemberi feladványaink 
megfejtését és a nyertesek ne
vét az előző oldalon közöljük.
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A hónap fotója

Gondoskodás... Patakparti sziklafal repedésébe rakott fész
kéhez csőrében kaszáspókkal érkezik az ökörszem (Troglo
dytes troglodytes), ahol öt éhes fióka várja (fent). A nagy 
falatot az egyik tátogó fióka csőrébe dugja (lent). ALT
DORFER GÁBOR gimnáziumi tanuló együttesen díjazott 
felvételei, amelyeket 200 milliméteres Vivita teleobjektívvel 
kiegészített Praktica LTL fényképezőgéppel, villanófény 
megvilágításhoz alkalmazott 8-as rekesznyílással, Orwo 20 
DIN fokozatú NP filmre készített.



MAGYARORSZÁG RITKA NÖVÉNYEI

KÁRPÁTI SÁFRÁNY
(Crocus heuffeIianus)

A Bakonyalján Pápasalamon, az Észak-Alföldön Tarpa és Garbolc gyertyános-tölgyeseiben, kőris-, szil-, tölgyligeteiben 
kora tavasszal, a hóvirággal együtt virít. A nősziromfélék (Iridaceae) családjába tartozik. Sötétibolya lepelcimpái a csú
csok felé sötétlila foltosak, néha tiszta fehérek is lehetnek. A hazánkban ritka növény a Kárpátok alhavasi rétéin nagy 
tömegben él. A felvétel a pápasalamoni erdőben készült. (SIFFER SÁNDOR felvétele)


